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Ta AiyuwrTiakd kAaouara

Avopéag I[Moviog

Ovopalovpe evadtkd KAMAGPOTo 660 KAAGHOTO £XOVV aplOUN T TNV LOVASO KOl TOPOVOLLUGTY|
Kdmolov BeTikd aképato aplBpd. Aryvatiokd Khdopata ovopdalovtotl 66o KAAGULATO LTOPOLV VoL

YPAPOVV (G AOPOIGHA SLOPOPETIKMY EVAIIKAOV KAaGHATOV. ['a mapdderypa, to KAAoHo 5 slvat

Avyomtioko, o0ttt ypdoetal §=%+1—12. Tétow KAGopoTo €lyov YPNOLLOTOMGEL Ol Opyoiot
Avyontior tovhdyiotov mtptv 4.000 ypovia, cOLEOVA LE TIG YPATTES TNYES TTOL £XOVV AVAKOAVQOEL.
H mapokdto ewova meptypdost Tog HEC® NG EPOYAVPIKNG YPOENS Ot apyaiot Arydmtiol

TapicTAVOY TO EVAOTKA KAAGLATO.

®Oo@
A

3 5 10

2 ovvérel, Ba domoTdoove 0Tt OA01 o1 prtol aplBuol eivor Aryvrtiokd KAAGpato, ALY
T deV EIVOL AUEGH ELPAVEG. ZNUELOVOLLE OTL ApOpa GYETIKA [E TOL ATyVTTTIOKE KAAG LT £XOVV
onuooctevdel apketég Qopéc ota meplodikd «Eviieidng A» ko «Evkieiong B'» me¢ E.M.E.,
EVOEIKTIKA ava@épovpe 600 amd avtd oTig BPAMOYpapIKéc avapopés. 1o dpbpo avTd TPOPUVOGS,
Ba mTpémel Vo TaPOLGLAGOVLE TANPOPOPIES TTOL dEV £0VV dONUOGIEVOET TahaldTeP, TOVAAYIGTOV
Vv Tehevtaia dekaetio. Aev Ba €6TIACOVIE GTN SOTHTOGN KOt ETIAVCT GYETIKMOV TPOPANUATOV
- 0VTO GKOTEVOVLE VO YiVEL GE ETOUEVO TEVYOS TOV TEPLOJKOD - aALE Ba avapepBolie o€ TEXVIKEG
Kot Oe@pnpoTa TOL APOPOVV TV YPOEY| TV PNTOV aplOUdV ®G AOPOICUA EVAITKAOV KAUGLATOV.

Eexwape pe éva eovopevikd amio epotnua: «Kdbe avaymyo kiaopo pikpotepo tov 1,
Bpioketor peTa&d 600 EVOOIKOV KAMIGUATOV;». AG TAPOVUE Yo TOPAOELYLO, TO KAACUATO S

3 , . , L1 _2 _1 1 _3 _1 . ,
Ko . Me Aiyn mpoondBeia Bpiokovpe OTL S<p<yKooTn-< o< Avt6 glval po gumelpikn
avakdAvy, n omoia oyveL Yoo 6ca KAAGHoTo To. pikpoTepa Tov 1 kot av emAaéovpe. Av ovtod
umopel va amodetydel, 101e amoterel Bempnua. To Bedpnuo avtd elval Katayeypopuévo omod
oAb, Kadd opmg etvat o avayvdotng mov Tov evolagépel To SR TV AlyLITIOKOV KAUGUATOV

v Tpocmadncel vo To amodeifel. Av dev o KATOQEPEL, TOTE 1| AVon givor amhn, ya&yo o6to
AwodikTvo.

AlOTUTOVOVUE GTH GLVEYELN £V, OVGKOAOTEPO — MG TPOG TNV ATAVINGT| TOV — epDTNUa: «Kd0g
avaymyo kKhdopa pkpotepo Tov 1 kon pe aprOunty oww@opeTikd Tov 1, PpiockeTor mavra
RETAED 000 EVUOIKAV KAUGUATOV ILE TUPOVOUAGTES OLUO0YLKOVS PUGIKOVGS;», ONA0ON VTAPYEL
a
B

. , . 2 3 1 2 _1 ,
Eméyovpe ta mponyodueva KAdopato S Koiz. Av — Sz < tote 5<2v+2xm2v<5, dpa3

. . , . a L1 1 , ,
TavTo QUGIKOS V OGTE Yo TO K?»acp(xE <1 va oyl — <= < = AG MEPONOTICTOVE TAAL.

< 2v < 5. Xuvenmg, éxovpe v = 2. Avtiotoyo, yio 1o KAAGHa Z Ba Bpodue v = 2.
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Ta Avyvatioké kKhaoporo
, 11 _1 , . 9 , 19 1 , ,
[Ipdypart, 3 < 3 < > Axopa Kot yioo To KAdouo 1o EXOVHEZ < To < T OPKEL va Bewpodpe ™
povada ¢ evaolko kKhaopa. H andvinon oto mponyoduevo epodtnua eivar Oetikn, apo Kot avtod
gtvan BOempnua. Avti ™ eopd Ba Tapovsidoovpe TV arddelén tov, Oniadn Ba amodeiEovue OTL

. , , a , , , , ; 1 a 1
«I"a kéBe avarywyo KAGo oL 3 <1 pea#l, vrdpyel poKOS aPOUOS V TETOLOG DOTE — < 3 <o

. , . 1 _a_1 , .
Anéoen: H duthn avicdtta el 3 <> eivor 1eodvuvaun pe TG avicotnteg B < a-v + o Kot oV

< B. Zvvendg f— a < av < B, dnAaon % <v< g Emedn o puowkog B dev elvan to 0, emidéyovpe

vy v =p -1 Ilpdyunart, % < B -1, onraon B < a-f 1 l<a, katt TOL WGYOEL

"Eva 1o evélopépov Bemdpnpa, to 0moio dev amodeikviovpe 06 (o eEnynoovpe otn cuvéyela
Yoo Towov Adyo) givar to akoAovbo: «Kabe avaywyo kihaopa % <1, ypageror og GOpospa

nenepacpévov (OnA. Oyl Arelpwv) eVOSIKOV KAUGUATOV, OV £X00V OL0 SLUPOPETIKOVGS
ropovopootéc». To Bedpnua avtd Ba o ovopdoovue (1° Baowkd Oedpnua). H ortia yio tnv
mopdAeyn TG amdoeéng avtov Tov Bewpnpotog Ppioketal 6T GVGKOAIL TOV £YEL Y10 TOVG
padntéc-avayvaoteg Tov mePLodkov. EEGAAov, av kdmolog embupel vo T UEAETNAGEL, OLTH
VIAPYEL 6€ TOAD TaAd TEVYXOG TOv TmePLodkov «Evkdeidng» g E.M.E. oty epyacia
CAVVATIOKO KAGOPOTO» 7OV TO VROYPAPEL O omovdaiog pabnuoatkog Iapackevdg
Mapovedxng (1913-1990).

Daiveral, 011 T0 Bépa pe ta Aryvtiokd KAdoupato apyilel vo amokté evolagépov Kol va
Eepevyel amo To Al KAAGHOTA, £VOL OOUKTIKO OVTIKEIHEVO LE TO 00i0 aGyoAovvVTOL Ol pHaBNTEG
610 ANUOTIKO XY0AEl0 Kot OLOAOYOLEVMG Oyl Ko pe peydAn emtuyio. [ va tovicovpe Ot tal
Avyortiokd KAdouato £x0vv eupHTEPO TOOUYWYIKO EVOLUPEPOV, OVOPEPOVUE EVOEIKTIKA TNV
totocelida https://nyccami.org/egyptian-fractions/ n omoio. oyetifetor pe ekmoudeLTIKOVS TOV
ddackovy Mabnpatikd Kot 6€ GALovg eviikeg kot a&ilel va v emokepbsite.

Yyordlovpe to 1° Baoikd Bemdpnpo. Avtd mapdyet o oepd evolapepdvtmv Bempnudtomv Kot
TOPIGUATOV OV €£YOVV GYECT WUE TNV KOTOOKELY AUYVATIOKOV KAOGUATOV HEGH EVAIIKDOV
KAacpdtov. Eva tétolo Bempnua amapaitnto yio 1o dpbpo pog eivor to €ng:

Ozopnuo 2°. H povado ypaeetor ©g dOpowospo memepacpévov maf0ovg £VOOIKOV
KAOGUATOV TTOV £(0VV OL0.QOPETIKOVS TUPOVOUAGTEC.

[Ipdypatt, 1 :g =£- g = ﬁ% + % pe a < B. Opwg, and 10 1° Bacikd Osmdpnpo TPoKLTTEL

0Tl T0. KAAGUOTO B’%a Ko % yphoovtor wg abpoicpato memepacpuévonr TAN0ovS AtyvrTioK®V

KAOGUATOV LE OLOLPOPETIKOVG TAPOVOLACTEC.

[Mépwopo 1°: KdaOBe evadké krhdopo ypdeetal mavrote @ G0poispua 0V0 GAL®OV EVAIIKAOV
KAOGUATOV PE OL0QPOPETIKOVS TUPOVORAGTEG.

>m ovvéyeln Ba emidoovpe €vo amAd TPOPANUE, TO Omoio pHe OAPOPEC TOPUANOYES
eueavifeton og pOOMUATIKOVG S10y®VIGHOVG, HE oKOTd va, avopepBovpe o Eva GAAO YPNGLUO
Beopnuo TOV EVOITKOV KAUGUATOV.

IIpopinua 1: Na BpeBodv 610t o1 puoikoi apiOpoi a kat f Yo Tovg 0oiovg 1oy vEL % = i + %
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Ta Avyvatiokd khdoparo
Enidvon: H oedopévn e&icmon ypdtpsrou% = % Yvvenwg, wyvet a-f = 3o+ 3N a-f — 3a = 3p.
[oodvvapa a = ;—i ue B > 3, Moyo g apykng wwotras. Edm, epappolovpe 10 TEXVOGHO TG

& /;_9; 2 noa=3+ %. [Mo va givat 0 o puo1KOg aplBpdc Tpémet

0 B-3 va gtvan dtonpétng Tov 9. Anradn, mpénet -3 =1, Mp-3=3p-3=9.
Teaka B=4MpB=61p =12

TpocHupaipeoNS Kol £XOVUE O =

Avtd onpaivel (’m% = % + % = gl + %. O1 6vadeg (o, B) Moewv givon (4, 12) (6, 6) (12, 4).
210 mopaderypo avtd gpeoaviCetar o apBuds 9, o onoiog givar To teTpdyvo tov 3, aAAL VT
umopet va gtvor Toyaio. Ag Avcovpe Kt GALO €va TopOHO10 TPOPAN L.

[Ipopinpa 2: Na Bpedovv 6A01 o1 puoikoi apBpoi a ko f yia Tovg 0moiovg 16y vEL ﬁ = % + %

Enilvon: H dedopévn e&icwon ypdopeton ﬁ Saly Yvvenmg woyvet o = 450 + 458 N o — 45a

ap
= 45f. Icodvvaua o = ;—Lfs pe B > 45, Moyo g apykng wootrog. Kot edo epapudlovpe to
: . . _ 45B8-452+45%2 , 452 ,
TEYVAGHO TNG TPOGOQaipEoNG KOl £XOVUE O = — a5 NoOF 45 + e ['o va etvat o a

QLGOS aPONAC TPémet 0 P - 45 va gtvor Staupétnc Tov 452, Opme, TOcovE Sloupéteg Exel 0 aptOUOC
45%; O ap1Ouoc 45 mc yvopevov TpdTov oaptduody ypaestat 45 = 325, dpa 452 = 3452, Evtuydc,
vapyet éva Bedpnua To omoio pag Ppicketl To TANH0G TV SOPETOV EVOS GLGIKOV aptBpov. Avtd
OLITVTTAOVETOL OG EENG:

Av 0 @uok6g apBpog N avaAdeTaL G YIVOUEVO TPOTOV aAplOUdY GE LOPEN

N= pfl. pgz. p;l3 . 'pZ", 101€ T0 TAN00C TV dtopeT®dV Tov aptduov N eivor (N1+1)( n2+1)( ns+1)
oo (NKt1).

Avtd onpaiver 61t 0 apOudg 452 éxst (4+1)(2+1) = 15 Swupérec. Apa, ot Mosig oto 2°
wpOPAnua tvor 15 drotetaypéveg dvAOEG PLOIKAOV o Kot B. ZNUEIDOVOLLLE, OTL KO GTNV TEPITTOON
QLTI TTOL ELYOLE TO EVOOIKO KAAGLLOL ﬁ EUPAVIGTNKE TO TETPAYMVO TOV, 0 apdudg 452, o omoiog
oyetileTon kKt pe o TAn0og Tov Abcemv g (ntoduevng e€lomong. MaAlov, dev gival cOUTTOON.

Avt| M eumePIKY] OOMIcTOON 0dNyNoE TOLG WOONUATIKODG OTN STOHTMGY] TOV CYETIKOV
Besmpnuarog:

Ozopnuo 3°: To A 00g TOV AMoemv TS eicmong % = i + % nE v, o, B euokovg aprOpovg

(TPOPUVAG SLuPOPETIKAY TOV u1devig) givar To T 005 TOV SLUPETOV TOV V2.

H am6oeitn avtov tov Beopnipotog dev 00GKOAN. Apkel Vo EQAPUOGOVUE TIG TEYVIKEG LE TIG
omoieg emAvONKav Ta TpoPAnpata 1° ko 2°.

Ao €00 MPOKOTTEL KOl L0 GUEST] ATAVINGYN OTO €0KO gpatnuo «Ildcec Aoeglg oTovg
1
B
, , , , , 2 /

ot 0 ap1Buods 19 eivor TpdToc Kat o1 drapéte Tov 19 givar povo tpelc.

, . , 1_1 . . , ,
QLoKoVG apBpovc £xel n e&iocwon 5 = 5 5. Handvion eivay, axppag tpeis. [Tapatmpovpue

Apa 10 3° Be@pPNnU GUVOEETOL UE TO AVTIGTOLYO TOPIGLLOL:
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Ta Avyvatiokd K)»dcua‘w

MMépopa 2°: To T 00g TOV AdGe@V TG a@wmcng S =z +1 ghEv. @ B ¢vowkovg aprOpovg ko

vV IPAOTOG €ivar 3.

TiBetat 10 €DAOYO EpOTNUA, TOS EMAVOVUE EEIGMOELS GTIC OTOIEG TO TPAOTO KAAGHO OV lval
evadko, aALA Aryurttiokd; Ag dovpe AOUTOV TO EMOUEVO TPOPAN LA

[MpoPinpa 3: No Bpedovv 610t o1 puoikoi aprOpoi a Kot f yia Tovg 0oiovg 1oy Vel ; = i +

IR

Erilvon: H dedopévn e&icwon ypapetor 200 = 7o + 7 | 2a-f — 7o = 7 - (2B = 7) = 7P.
[Mpéner 2B — 7 > 0, dnradn B > 4. Tote Egovpe o = ;—6 [T pe v Te)viKN T TpocBapaipeong
[3(2p-7)+p+28] _ B+28 ﬁ+23
D 3+ o . [péner emiong—— o
katoAnyovpe 0Tt B < 28. Zuvendg, erEyyovpe OAeg TIC TIES TOV B amd to 4 €m¢ kat to 28. Mg
éleyyo Ppiokovpe 6TL ot duvatég TéG etvan B = 4 gite B = 7 eite P = 28. Tote 01 avrtioToryeg TIHEG
TOL o givor, o = 28 gite o = 7 gite o = 4. Tehikd, o1 dvadeg (a, B ) tov AMvoewv givar o (4, 28), (7,
7) ko (28, 4). H dvada (7, 7) eivon aueca tpoPfAéyiun Aoym tov kAdopatog 2/7.

€yovpe o = > 1 kou petd amd amiég mpacelg

Inuetdvovpe 0Tt 1 Tponyovuevn e&icwon Kot kébe oxetikn eicmon % = i + % pe w, v, a, B

QLOIKOVG OpBUovg €xel mavTa AVoM. Avtd oxetiCetonr pe to GepNUOTO TOL OPOPOVV TO.
AryunTioKd Kot To. evadtke KAAG LT

Mia AN TPOKTIKY Y10 TNV ELOAVIOT] EVAITKAOV KAUCUATOV G AOPOIGHa GAA®Y EVOIIKOV givat
N a&omoinon TV etepounkav akepainv. Evag euowdc aptBuoc ovopdletal eTepopunkng otav
YPAPETOL OC YIVOUEVO dVO Jdo IK®Y QLokadV. TTapddetypa, ot guowoi 6, 20, 56, 90 sivon
etepounkelc. T€totov gidovg apBpoi eivar yvmaoto Ot glyav peretndei tovddyiotov omd TV Enoyn

tov [Tubayopeiov (6° advag w.X.) kot Exoulav omovdaio poro 6N uskérn TOV PLGIK®OV KOl TOV
pntov aplBudv. ATd ToAd, NToV YVOGTH 1 TOLTOTNTO v(v1+1) = % - V+1, N UE TNV HOPPT TOL

, , 1 1 , , . s
emBopovpe gpeic ~ = + ST’ H ypnoydmta g to0tdt 106 Y10 To ATyumTiokd KAAGHOToL
1 1 1 1 1 1 1 1 1
sivanl toOpa Tpovavnce. ['a mopddsypa Eyoope = == +=, - == +— = == + — KA. Tnv
po TPOPAVNG p YR eXODpE S =2 T2 T =T T 7 T3 T n

TOVTOTNTA 0T (O EUTEPIKT SATIGTOOT 0POD BEV EVOLAPEPOVTOV Y10, ATOOEIEELS) YVDPILay Kat
ot Aryvmtiot.

2 1 1 2
Enio OploV EUTELPLKA TIC TOVTOTNTEC — = — + — Kol ———+—+—+—
ne, vV pc HTELP S n g31/ 2v 6V v v 2v 3v 6V

H tavtémta ot apykn g Hopen v(v1+1) = % - vlj eppavifetar ouyva o amid Béuata

Swyoviopmv. IN'a tapaderypo, (nteitar o vITOAOYIoUOG TOV 0fpoicHaTOG:

I=—t—t—++
208 99-100°

1 49

Me 1 xpnom g TanTOTNTA OV TPOAVaPEPALLE Bpiokovpe e0KO N OTL X = E " To0 " oo

O mopoamdve TOTOG TV OVIIGTPOPMOV TOV ETEPOUNKOV (QLGIKAOV, HOGC TOPEXEL UL ELOUN
TPOKTIKY] YO TNV OVATOPAGTACT] €VOC OTOLOLONTOTE EVAOIKOD KAAGUOTOG MG TEMEPUCUEVO
GOpocpo evodKOV KAOCUATOV pe SPOPETIKOVS Topovopaoteés. Alvovpe 10 akdrovbo
TOPASELYLLOL.
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Ta Avyvatiokd khdoparo

1 1 1 1 _ 1 1
Emiong, — - —= =—, niadn — =— +—, oxéon (3).
N9 2713 ~1se OMOON T3 =15 T 156 O n(3)
, , , . 1 _1 ,1 1 1 ,
Adyo tov wotitov (1) kot (2), n womra (3) ypapeta s s twts T Me avéroyo
. . e . . 11 1 1 . , , .
TPOTO YpApovLE KAOE £va amd To KAAGLLOTOL = %0 13" 122 ©S aBpoiopa dVO EVASIKMOV KAAGUAT®V.

Etot égovpe ypdyet 10 evadikd KAAGHQ 3 @S aBpotlopa OKTM EVOOIKOV KAACUATOV, 0ol avTd

£€XOVV TPOKLYEL OO OLOPOPETIKOVG ETEPOUNKELS PLGIKOVS ap1OLLOvG.

AVTY| EUTEPIKN TOPOTPNON Lo 00N YEL 0T HaBNUATIKY TPOTAGT) TNV OTTol0L ELYOLLLE TPOUVAPEPEL
®G ot YeVIKOTEPT poppn G to 1° Baowd Bedpnua. Ioyder dowmdv n npodtacn «Kabe evadiko

z 1 2 2 z z z 2 z
Khdopo. — ypagsTar g G0poIoHO TETEPUGUEVOV EVOOIKAOV KAUGRATOV, 7oV £(0uv Olo.

O POPETIKOVG TAPOVORUGTESY. LTV TEPITTOOT AT 1) ATOIEEN TOL EIvaL CYETIKA OTTAT).

[Tapopowr  TeXvVIK] YW TNV OVOTOPAGTOCN
Aryontiok®v KAaoHAtov (00o1aeTiKd OAOV TOV pPNTOV
apludv) oe abpoloua  EVOSIKOV KAAGUATOV Elyxe
mpoteivel o Oudonpog pabnuotikdc  Fibonacci, o
emovopalopevoc Aeovapvto tng Iilag (1175 — 1240
w.X.). Tnv teyvikn ot v eiye ekbécel oto Piirio tov,
Liber Abacci (1202 ka1 1208).

[MopaBétovpe éva mopddetypor Tng TEYVIKNG TOL
Fibonacci, n omoia pag 6ivel apopun yior VEEG ¥PTOILEG
TOPOTNPNOELS KOl GYOMAL.

O Fibonacci givol modd yvootog and tny
OpLOVLUN 0KOAOVBia PUCIKMV APLOLLDV.
Eotw o611 0éhovue vo Olaomdcovpe 10 AlyumTiokO KAGGHO 5 O dBpoicua  EVASIKMOV

Khaoudtov.

, , , , , ‘ . 3 ;o i
Q¢ mpmTo Prna Bpiokovpe Eva evadikd KAAGHO «KOVTO» GTO " Av10 glval 10 >

E1t818'3— 1—1&301)83—
Ubn 2 EXOvuE ~

—~ +
2

N |-
-P_IH

Qg devtepO Priua, Ppiokovpe To EvadKod KAAGHO TOV Eival «KOVTE» GTO i. Av16 givan 10 % To
a@opovie ond To i Kol EYOVUE %—% = %. (Edd epgavilovton ot grepopnkels opidpoi mov
. ., 11, 1, . 3 3 1,1, 1
avaeépape Tpw). Todpa Exovpe il + 20" Apa, ypayape To 205, =3 ol P als 20
Avty n Sdikacio emavarappdveror g @opég emBovuovue. Tldvta, maipvovpe evadukd
KAAOUOTO LLE TUPOVOLOGTES OLOLPOPETIKOVG PUGIKOVG,

H BipAoypaeia, n oxetikn pe Tig TEQVIKEG avamapdoTacng evoc pntob aplfuod oe dbpoicua
EVOOIKOV KAaopatwv givarl exktevéotatn. Kdbe teyvikn avamapdotaons, o€ oxéon e T AAAEC,
OTOVTO KOADTEPO GE OLOPOPETIKOV TOTTOV EPMOTALOTO Kol TPOPANUOTIoUOVS TTov £xovv Tebel amd
TIG ovvOnKeg Tov KAOE GLYKEKPIUEVOL TPOPANATOC. Afvovpe pepKd Tapadeiypoto TETOImV
EPOTNUATOV.
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Ta Avyvatioké kKhaoporo

1. Tlowx givou 1 TO10 GUVTOUN TEYVIKY OVOTAPAGTAUCTS EVOS ATYLTTIOKOV KAAGHOTOG 10¢ dBpotoua
evog (nrodevov TA0ovg EVadIKOV KAACUATOV;

2. Ymdapyer mévto evadikd KAAGHO TOL YPAPETOL ®C AOPOICUO EVAOIKOV KAUGUATOV LE
TOPOVOUOGTEG EMBLUNTOD TANBOVG TPOTOVG P1OLOVG;

1

]

pOPAeyn yoo To TAN00¢ TV TpLadwv (a, B, ) Tov Tig emaAnfedovy, av yvopilovue TV TIUN

10V PVG1KOD V; [Ipoeavadc, To epdTNUA YeViKeDETAL Yo TANB0G TeTpadwv (a, B, v, 6) KA.

3. T tic e&lomoelg g Lopeng % = % + +)l/ ne v, a, B, v pvowovg apBpovg # 0, vmapyet

Ta Aryvrtiokd KAGGpOTO £(0VV TEPACEL Kol GTOV YOPO NG eKAaikevTikng lotoplag tmv
Moabnpotikdv. Avagépovpe To ToAD evotagépov Biprio Tov Tevkpov MiyonAion (2013), «Ayuéc,
0 710G TOV QgyyapLov». Ta KAAGHATO QVTA KO 01 IOOTNTEG TOVG £XOVV ATAGYOANGEL KO EPEVVITEG
pobnpatikovs. o mopdaderypa, 6nog avaeépel o G. Berzenyi (1995), «o d1donpog pobnpotikoc
Paul Erdds é0soe 10 epmdTnuo av givor duvatov va avamapoaotadel Tévta 1o AryvrTioko K?»dcua%

®¢ abpotopa POV | AYOTEP®OV EVASIK®OV KAAGHATOV. Avtd 10 gpdtnua (gikaocio) dev £xet
amavtnOel TANPWS Yo OAES TIC LOPPES TOV aplOUoD V.

Agv éyel amavinOei ya tig popeéc v = 120Kk +1 ko v =120k + 49, pe k pvowkod # 0. H swkaocia
auTr| €xet emandsvtel £m¢ onpepa yio. GAovG Toug aptdpode v < 107, oAAd Tapapével dyVOGTO oV
1GYVEL Y10 TOVG apdpovS Tovg peyalvTepovg tov 107,

[Mapopota swacio giye dratvmdoet kot o peydiog [odwvog pabnuatikog V. Sierpinski. Avt agopd
TOL KAAGLLOTOL TNG LOPPNG % H ewcaocio ovt £m¢ to 1995 eiye amoderybel cwot pdvo yio tovg aptfpotc
v <108. Agv givau toyaio 6t 1 omovdaia iotocerida Wolfram yio to. Mabnpatikd othy vroceiida Thg

https://demonstrations.wolfram.com/UnsolvedConjecturesAboutEgyptianFractions/  acyoAeital
LE TIC EIKAGIEG TOV TPOAVOPEPOLLLE.

To fEcpes du..
AEilel o ETIoKEWN OE QUTAY, VIO VO, TAPOVLE L0, IOEQ TTDC TO. apit 1 oy abpaara o8 hapapecmer
&ic L ¥n nv, ¥ POULE L S S e
AOYIGUIKG poG S1IEVKOAUVOUYV Y10 VO KOTOVOT|GOVUE — EMOTTIKG, — 5 iwarwihs wapevopmeriy cvms
™V épevva 6€ SVOKOAN LOONUOTIKA EPOTILLOTOL. R - R MR
im" . s -Ir-

AMG ko 610 EAANVIKO A108iKTVO DITAPYOVV 1IGTOAOYIOL TOV  “FF~iss
poPilovy opiopéveg «mopdEevec» 1810TNTEG TV EVOSIKOV o
KAOGUAT®V, OTMG LT TOV QOIVETOL GTN SITAAVT EKOVO.
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AmAomoingdéva padnuartika HovrEAa
.. N umepapiOun kparnon (Overbooking)

Nikog NtoppBag

‘Eva amd ta TTpoBANUATA IOV TTOPOUCLAZETAL OA0 KAl GUXVOTEPA TA TEAELTALA XPOVLIA, ATIO OPLOUEVES
aePOTIOPIKEG eTaLpEies, o TagiSla ue agpomAdvo eivar n vmepaplOun kpatnon (Overbooking). Qg
amotéAeopa €vag aplOpdg emPatwv pe emPBeRatwpévny KPATNON TOL €XOUV (PTACEL EYKAIPWS OTO
agpodpopto vmepPaivel Tov aplOud twv Sabéoipwyv Bécewv oy TTNoN, avaykalovtag moAAoVS €
QUTOV VA UNV UopoLV va emiBLactovv.

H vmepkpdtnon (overbooking)! amotedel pia otpatnykn Siaxeiplong €06dwv mov Baciletal otnv
mapadoyxn OTL é&va TMocooTOd TwV emPBatwv 6ev Ba ep@aviotel otmv mtion tov (no-show rate),
ETILTPETIOVTAG OTIG AEPOTIOPLKEG ETULPELEG VA UEYLOTOTIO)OOVY TNV TANPOTNTA TWV TITIOEWVY TOUG Kal,
KATA OULVETELR, Ta €008 TOLG. Q0TOc0, 1 afefaldTnTA TIOL SLETEL TNV EUEAVIOT TWV EMBATOV
SMULOVPYEL TNV AVAYKY YL TN XP10T LOONHATIKWOV LOVTEAWY TIOV ETLTPETOVY TNV TPOLRAedM TG (TNOoNS
KatL ™ Staxeiplon Tov Kivdvou vTtepKAaALYnG B€cewv.

Me pa Tp@TN av&yvwot), To va TIPETEL VA TIANPMOEL I AEPOTIOPLKY] eTALpEia £w¢ Kot 600 svpw (o€
TT1)0€LG £vTOG E.E) o€ petpntd yia va amopakpivel évay eTtifEtn amo pa 0€61) Tov pmopel va Koo Tile
TIOAU ALy OTEPO, PaiveTAL avTIBETO TTPOG TO GUUPEPOV TNG. ‘OUWC, av eEeTGoOLNE TO O£ TILO AVAAVTIKG,
Oa Sov e ylaTi OAEC OL XEPOTIOPLKEC ETALPELEG EQAPUATOVV TNV UTIEPKPATION GE KATOLO BaOLLO.
T 0LKOVOULKG, ouxvé xpnotpomolovvtal "toy models”, SnAadn amdomompéva padnuatika povtéda
IOV TIPOCTIAB0VV Vo EE1Y1|00UV [LX OLKOVOLLKT) CUUTIEPLPOPE 1] PALVOUEVO. ZTNV TEPITTTWOT) pag, OEAovpe
VO KOTOVOT|OOUUE TIWG ETNPEAIETAL TO €6080 WNLKG TTIONG MO SLAPOPETIKG ETMIMESA
UTLEPKPATIOTG.

Ag Sovpe pepkég amo Tig factké mapapéTpoug - LETABANTES TTov B popovoay va ETNPEACOVY AUTO TO
povtédo: Aptbudg Stabéouwv Oéoewv, Tun kabe Oéong, MOaviotnta va movAnbOolv oAeg ot Ofoelg,
Mibavotnta évag meddtng va unv gupaviotel (no-show), K6otog amoudkpuvong evog emiPatn amo uia
vrepkpatnuévn Oéon, Ilood xpnudtwyv Tov EMOTPEPETAL 0TOVS EMLPBATES OV Sev eupavidovtal, Tumog
TTIoNG (TPooPLOUGS, SLAPKELX K.ATL.) K.A.

[ va dnulovpynoovpe éva To SLXELPIoIHO HOVTEAD, KAVOUNE OPLOUEVEG ONUAVTIKEG (KAl (0wG un
peaALOTIKEG) VToBEoelg: OAeg ot Oéoeic €yovv Tnv (St Tiun, 0Aeg ot Béoels mwAovvtal, TO KOOTOG
ATMOUAKPUVONG EVOG ETPATN elvan aTaBepo yia kO atopo, Kabe emifaTng Exel TNV Ol yvwotn mbavotnta
Va Unv EUPavIoTEL

Me autég TIG UTIOBECELG, UTTOPOVUE VA SNILOVPYCOVHE (POPHOVUAEG VTIOAOYLOHOU TWV £008wV (ava
TTNOM), TOU KOOTOUG AMO{NIUWMOEWY 0€ TEPITTWOT VTIEPKPATNONG, EMGTPOPN XPNHATWY 0€ EMBATES
IOV aKVPWOoAV EYKAlpw TNV T on Tous. 'Etol pokvmtel 6TU:

Emotpo@ég
Agia x AplOuég — Kdotog XPNUATOV p— 2
ewortnpiov slotnpinv Overbooking Adyw == [lpocodog
AKVPWOEWV

‘Eva Baoiko onueio 8w givat 4tLo apldpdg twv atépwy mov Sev ep@avifovtal (no-shows) (emnpedlovtag
KUplwg TN petafAnty tov k6otoug armo{nuiwoewy yx Overbooking) JSev givat évag VTETEPUIVIOTIKOG
apLOUOG: TOIKIAEL KOl OL AEPOTIOPLKES ETALPELEG SEV PTTOPOVV TIOTE v YVwpilouv akplBws moooL eTRATES
Sev Ba tapovaLaotolv. LoTO00, EMELST) YVWPLlovpE TV TIOAVOTNTA VX UV ER@aVIoTEL éva dtopo (amo
Ta SeS0pEVA TWV AEPOTIOPLKWV ETALPELWDV), UTIOPOVE VA XPTOLLOTION|GOVE QUTNHV TV TIANPOQOpia Yl

1 To overbooking dpyioe va spappoletar evpéng amd TG oepomopikés etalpeisg otic dexaeties Tov 1940-1950. Ot agpomopikés sTatpeieg
mopatipnoay 0Tt £va 1060010 enfatdv dev eppaviotay oTig TTHoels Tovg (N0-shows), ondte dpyioav vo ToAoHY TEPIGGOTEP EGITAPLL OO TIG
Swbéopeg BEoels ya va peyiotoromcovy ta £6086 Tovg. H mpaktikn avtr| evieyvdnke ) dekaetio tov 1970, 6tav otig HITA anelevfepdbnke n
agpomopikn ayopd (Deregulation Act tov 1978), emutpémovtag otig etonpeieg vo e@appuolovy mo SUVOHIKEG GTPOTYIKEG TLOAOYNONG KOt
Sayeipiong kpotioemv. Euepa, to overbooking epoappoletat oyt LOVO 6TIG aePOTOPIKES ETapeies 0l Kat o Egvodoyeia, etaipeieg evolkioong
OVTOKIVNTOV Kot GALeg VINpEGies, Pacioévo oe alydpldpovg mov mpoPAEmovy Ty mhovotnTa akdpPOGNG N U1 ELPAVIONG TOV TEAUTOV.
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Amhomompéva padnpatikd povréla

va STILLOVPYTCOUE ULO KATAVOUT] TOU GUVOALKOV aplOpov Twv avapevipevwy no-shows.

Ka&Be dtopo mov ayopdlel éva eloLTiplo £xeL TOAVOTNTA P VA TIAPOUCLAGTEL yLa TNV TITH O], GUVETIWOG 1)
TOaVOTNTA Vo NV ep@aviotel eival g = 1 - p. Ymof£tovpe 0TL auTEG oL TILOAVATNTES ElVAL OUOLOYEVEIS VI
0A0VG TOUG eTIRATES KAl OTL OL ATIOPACELS EUPAVLIOTNG lval aveEApTNTEG HETAED TOVG. 0TOCO, AUTEG OL
vToB£oelg Sev elval ATOAVTWS PEXALOTIKEG, KADWS SLa@OpPeTIKEG Katnyopieg emPBatwv evoéxeTal va
TAPOVGLA{OVY SLAPOPOTIONUEVY] CGUUTIEPLPOPA WG TPOG TNV mBavotnTa akVpwong. EmmAfov, ot
OPLOUEVEG TIEPLTITWOELG, 1) ATOPACT AKVPWONG €VOG EMPBATN UTOPEL va emnpedlel TV TOAVOTHTA
akVpwonG AAAwV (Tr.X. o€ TEPIMTWON 00BAPWV KUKAOPOPLAKWY SLATAPAY WV KOVIA 0TO agPodpiyLo,
elval mBavo évag onpavtikog apduds emPatwyv va unv tpoAdafel tmv mion). lapd tig amAomomoelg
QUTEG, TO TTAPATIAV®W LOVTEAO ATIOTEAEL L EVAOYT TIPWTT TIPOGEYYLon. 'EGTw OTLTO agpoakd®og Stabetel
K kabilopata kot n agpomopikn etapeia éxel Stabéoel v ewortnpla, 6mov v = K. To Baocwkd INtnua
amdEAOoNG yla TNV eTAlpeia elval o TPooSLopLoHOG TNG TIUNG Tov V, SnAadn o aplOuds Twv emmAéov
etortnpiowv mov Ba ekywpnBovv TEPAV TNG XWPNTIKOTNTAG TOU aEPOookA@ovs (overbooking). T va
Stapopewoovpe éva avaAutikd povtédo, e€etdlovpe TV Tuxaia petafAnt) X 2, 1 oToia
QVTLITTPOOWTEVEL TOV GUVOALKO aplOpd TwV EMPATOV OV gl@avilovtal ylo TNV TTHor, deSopuévou OTL
£yovv TwANBei v elortpra. To PO RANpa ptopei va StatutwBei 0To TAAIo10 TG SLWVU KNG KATAVO TG
(binomial distribution), n omola TEPLYpd@el TV TOAVOTNTA EUPAVIONG €VOG Sedopévou aplBpov
ETILTUXLWV O€ K aveEAPTNTESG SOKIUES, OTIOVL KABe Sokiun Exel Vo duvateg ekfaocelg (emituyia ) amotTuyia).
2T0 oUYKEKPLUEVO TIPOPANUA, KEOE emBATNG OewpeiTal WG pia aveEdpTnTn Soku): 1] ELPEVIGT] TOV
0TV TITN61) AMOTEAEL EMLTUYXIQ, EVW N aTOVGix TOV amoTeAEl amoTV)ia. TuveT®g, 0 aplBuds Twv
emBatwy mov ep@avifovtal akoAovOEel Ha SLWVUIIKT KATAVOun HE TTAPAUETPOUS V (GUVOALKAG aplOpdg
elortnpiov) kat p (mBavotta ep@avions KOs emiBaTn). XpnoLHoToLOVTAS TN SLWVURLKY] KXTavou),
UTIOPOVUE VO EKPPAcOoLE TNV TBavotnTa 0TL K emiBates Oa epgaviotovv atnv Tttrion, dedopévou OTL

\ V—K
éxovv TwANnOel v eloLTipLa, wg eENG: P(XzK)z -p* -(1—p) ,V>K
K

e X eivaln tuyaio petaBAnTr) mov ek@palel Tov aplOpd Twv eMBAT®V OV ep@avilovTal,
® Vv elval 0 GUVOALKOG aplBUOG TV ELOLTNPLWVY TIOV EXOVV TTWAN BEL,

e p eivaln TOavOTNTA KAOE LEPOVWIEVOG ETTRATNG VA EPPAVIOTEL 6TV TITHON,

o keilvato aplBpds twv emPBatwv mov TeAkd epgaviovral,

Y
° elval 0 OUVTEAEOTNG TWV GUVSUACUW®Y, TTOU eK@PPAleL To TAB0G TWV TPOTWV HE TOUG
K

omoioug pmopovpe va emiAegovpe k emBATEG ATTO TOUG V TTOU AyOPACAV ELGLTHPLO.
Avt 1 e€lowon Teplypa@et T SLwvu k) KaTtavour) 1 omoia eival KATAAANAN Y KATAOTACEL GTIOV
éxovpe avetaptnteg, Suadikés ekBdoelg (emituyio/amotuyia) pe otabepn MOAVOTNTA ELPEVIOTNS.
Twpa éxovpe éva oUvoro €€lowoewy ToV pag Sivouy Tig TOAVOTNTEG Yix SLPOPETIKOVG aptBpovs
emBatwy mov Ba epaviotovv oty o). E¢etalovpe v mepimtwon dmov B€Aovpe va TtepLlopicovpE
™mv vmepapBun kpatnon (overbooking) £tol wote va amoppimtovial eMIPBATEG HOVO OE €V HIKPO
TO0GOOTO TITNOEWV.
T va amopppdei évag emBat g Adyw EAAelng B€oewv, 0 aplBpog twv emPBatwy Tou eppavilovral, X,
TPEMEL VA Elval HEYOAVTEPOG aTiO TOV aplBpd Twv Stabéoipwy Bécewv K, SnAadn P(X > K) .

MTopoVpe va eK@PAOOVUE QUTHVY TNV TOAVOTNTA XPNOILOTIOLOVTAS TNV SLWVULIKT] KATAVOUT] TOU
oploape vwpitepa. Tuykekppéva, n mOavoTTa VTIEPdPOpwY emPBatwy (dnAadn to evdeydpevo OTL
meplocdtepol amo K emPBates Oa ep@aviotolv) elval To CUPTIANPWUATIKO ABpoLloHa TWV TIOAVOTHTWY

2 ¥ Pewpla mBavoTiTwV, o Tuxaia peTaBAnty (random variable) eivon pia petafANT mOU AdUPAVEL TIHEG CUH@WVA HE TNV
TOAVOTNTA ELPAVIONG SLAPOPETIKWV EVEEXOUEVWVY o€ éva Tuxaio Tieipapa. Me dAAa Adyta, pia Tuxaia petafAnt eivat po padnpatikn
GUVAPTNOT) IOV avTLoTo (el KaBe BV amoTéAecna evOG TUXALOU TIEWPAUATOG OE £vay aplOpo.
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Amhomompéva padnpatikd povréra
K

uéxptto K P(X>K)=1-P(X<K)=1-) P(X=i)
i=0

XpNOLUOTIOLOVTAS TN SLWVULLLKT) KATAVOLT] IOV 0pioaue TponNyoupuévwg:

P(X>K):1_2(‘i’)pi (1-p)"

Avti 1 e€lowon pag emLTpEmeL va vTToAOYicoUUE TNV TIOAVOTNTA VA ELLPAVIGTOVV TIEPLEGOTEPOL ETILRATES
ato TG SlabEoteg OEGELS, YEYOVOGS TTou 0dnYel o€ emIBaTeG IOV Sev pumopoVV va emBLacTovv.

T va Stac@oaioovpe 6TLN TOAVOTNTA AmoOPPLPNG EMPATWOV TTAPAUEVEL XAUNAT TLY. LUKPOTEPT AL éval
amoSEKTO OPLO O, 1) AEPOTIOPLKT) ETALPEi TIPETEL v eTIIAEEEL TOV aplBd TwV TWANOEVTWY EloLTnplwy V
£TOL WOTE: P(X>K)Sa

Avt) n ouvvOnkn emitpémel T BeAtioTomoinon TG MOALTIKNG overbooking, Statnpwvtag TapdAAnAa
VUMAQ TOGOOTA TANPOTNTAG KAL EAXXLOTOTIOLWVTAS TIG TIEPLTTWOELS ATOPPLPHEVTWV ETILRATWV.

Ag 8obpe mwG Astoupysl autd pe Eva o
mapadetypa. AG vTTOBECOVE OTL TO TOGOGTO  20.00%

axkvpwong etvat 5% (omote p = 0.05) ko #000%
70.00%

60.00%
95% (omote 1-p = 0.95). I'a éva agpOTAGVO  sp00%

ue xwpntikdétnta K=100, pmopel va 0éAovpe  40.00%
30.00%

20.00%
atopa amo TN SBEoIUn XWPNTIKOTNTA VI 19005

elval Katw amo 5%. Avtd onpaiver 6tL  000% -

, , , , 100 101 102 103 104 105 106 107 108 1009 110 111
Aydtepeg amd 1 otig 20 mtioetg B xpetaotet
va amoppifouv kamotov emfBa. O mivakog
KoL To ypdenua mov mapatifevtal Seiyvouv
TIG OXETIKEG TOAVOTNTEG, OTIWG Sivovtat amd
N SLWVULKY KATAVOuT).

avtioTol®, TO TMO0O0OTO EUPAVIONG elval

N TOAVOTNTA VA ELPAVIETOVV TIEPLOCOTEPX

MiBavétnta un emPifacns cuvaptioeL Tov GUVOALKOU aptOuot
Kpatoewv

[Tapatnpovpe yla mapddetypa 6Tl P(X101 >100)=0,56% , NAadn ot yia 101 kpatnuéveg BEoelg,
TOavOTNTA va ep@aviotoly kat ot 101 emiBdareg etvat ion pe 0,56% .

MeAETWVTAG KL TA VTTOAOLTIA ATIOTEAECUATA TPOKUTITEL OTL 1] AEPOTIOPLKT| ETALPELX TIPETIEL VA KAVEL
Kkpatnon péxpLkat 102 0écewv (2 TEPLOGATEPWY ATIO TOV HEYLOTO APLOPO BETEWVY TOU AEPOTIAAVOV) POU:
P(X,0, >100)=3,4%<5%<10,65%=P(X,,, >100).

To overbooking amotelel pia KaBLEpWUEVT] TIPAKTIKY 0TI AEPOTIOPLKESG LETAPOPES, KABWG ETILTPETEL TN
BeAtiotn Saxeiplon twv StabBéoiuwy BEcEwV Kol TN HEYLOTOTIOMON TWV £008WV TWV KEPOTIOPLKWV
etapewwv. H epappoyn ¢ PBaciletal og pabnpatikd povtéda Tou emitpémouvv v TpoPRAeym g
{Nong, Tov VTIOAOYIGHO TOU TOGO0TOU TwV eMPBaTV Tov Sev Ba ep@aviotovv (no-shows) kot
Stayeiplon Tov kvdHvou VTEPKAALYTG TwV BEGEWV.

2Tov TupNVaA TG Ladnuatikng avdAvong tov overbooking Bpioketat n Bewpia mBavoTtHT®V KoL 1)
otatiotiky). H mpoBredm tov apBpol) twv emiPat®v mTov TEAKE Ba ERavioToVV O€ A TTHoN
uttopel va eplypa@ei pe tn Stwvupk katavopr), Sedopuévou OTL KAOe eMIBATNG £XEL Pl YVWOTH
TOAVOTNTA EPPAVIONG 1] ATIOVCIAG. ZUYKEKPLIUEVQ, av évag EMIPBATNG ep@avileTal pe TOavOTTA p
kat Sev gp@avidetal pe mBbavomTa 1-p, TOTE 0 GLVOAIKOG aplBuds emPBatwy Tov Ba emPBBacTovv
O€ LA TITNOT) HE N KPATNOELS aKoAoVOEeL T StwVupk Katavour B(n, p). L& MEPIMTWOELS HEYAAWY
Setypdtwv, N SLWVLIIKY KATavour TPooeyyileTal amd TNV KAVOVIKY] KATAVOMT], YEYOovdG Tov
ETLTPETIEL TOV UTIOAOYLOUO TOU KIvEUVOU UTEPKPATIOTG LEC® TNG EVPECTS TWV OPLWV EUTILETOCVVNG.
Avtiotola, Yt TEPIMTWOELS OTIOU 0 apPlOUOG Twv no-shows eival UIKPOG, XPNOLUOTIOLELTAL T
katavour) Poisson wg Tpocéyylon, ) omoila TepLypa@eL oTavia YEYOVOTAL.
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Amhomompéva padnpatikd povréra

Exto¢ amd ta mbavofewpnTikd HOVTEAQ, Ol AEPOTIOPIKEG ETALPEIEG XPNOLUOTIOOVV aAyOpLOpovg
BeAtiotomoinong yw ™ Swayeipon g vepkpdnong. O kVPLOg oTOXOG gival 1 e€looppdTnon
Hetaf Twv €608wWV OV TPOKVTITOVV ATO TNV TIWAN GO EMITAEOV ELGLTNPLWV KAl TOU KOGTOUG TIOU
OUVETIAYETAL 1] Ao UiwoT TwV eMPBaT®v TTov Sev pmopovv va emiBpactovv. To TpoBAnua pmopel
va Slatumwbel wg pa cuvaptnon képdoug tng popeng: max (Ecoda amo sioitipia — Kootog
amo{nuiwoewy) O6Tov 1o TANO0¢ Twv emmAéov elorpiwv eMALYeETaL €T0L (OOTE va
elaxloToToLelTaL | TOAVOTNTA PLEYAANG OLKOVOMIKNG {Nuiag AdYw LTEPKPATNONG.
[apdAAnia, n Bewpla 0VPWV XPNOLUOTIOLEITAL YA TNV avdAvor TG eEutTmpéong emPBatwy oe
TIEPLTITWOELG OTIOV ATALTELTAL 1) LETAPOPA TOUG G€ AAAT TN oM. Tal HABNUATIKA HOVTEAX AVALOVT|G,
OTIWG M VP& avapovic M/M/1, umopovv va pofAEPouV ToV HEGO XPOVO AVAHOVIG TWV ETLRATWOV
ApiBpéc Kpornuévoy Meavérnro oL emnpeadovtal amd v vmepkpdtnomn, fonbwvtag otnv
(Booked) @éozwv | epeavions K>100 | opydvwon g SwaSikaciag Swaxeipiong ¢ emPatikig

101 0,56% kivnong.

102 3,4% ZUVOAIKG, N HaBnpatikn povtedomoinon tou overbooking
103 10,65% amoteAel Kploo EPYOAELD Yl TIG AEPOTIOPLKEG ETALPELES,
104 23,08% KaB®OG TOug EMTPEMEL Vo AAUBAVOUV  CTPATNYIKES
105 39,24% ATOPACELS TIOU [EATIOTOTMOLOUV TNV OLKOVOULKT] TOUG
106 56,22% am6doon, evw TapdAAnia Stc@alifovy TV KavoToinon
107 71,21% TWV EMPATOV PEOW ATOSOTIKMOV UNXAVIOU®OV SLaXEipLong
108 82.67% TWV VTIEPKPATHOoEWV. [Tapakdtw Tapatibetal pa emAoyn
109 90,4% B‘BAL?YPO‘CPLKQV ﬂnchV,ﬂov ggetdlovy TX uaenlp.oc'ru{é(
110 95.08% HOVTEAX  TOU  €@apupolovtal  oTnV  TPAKTIKN  TNG

vmepkpdtnong (overbooking) otig agpomopikég eTalpeies:
LUUTIEPACUATIKA, 1 TIPAKTIKY NG VTEpKpAtnong (overbooking) oTig agpomopikés LETAPOPES SeV
QTOTEAEL ATTAWG ULAL ETIYEPNUATIKY OTPATNYIKY, 0AA& BacileTal 68 qauoTNPA HAONUATIKA HOVTEAX
oV eMITPEMOLY T BEATIOTY Staxeiplon Twv Slabéatpuwy Topwv. H xprjon s Bewpliag mBavotitwy,
TWV OTATIOTIKOV KATAVOU®WV KAl TWV HOVTEAWV PEATIOTOTOMONG €008WV ETMITPETEL OTIS
OEPOTIOPLKEG ETULPELEG VA EKTLUCOUV TOV aplOpd Twv no-shows kat va LooppoTcouV AVAUESH O TNV
OLKOVOULKY aToS0TIKOTNTA KAl TNV KavoToinon twv emPatwv. [Mapdio Touv Ta VTAPXOVTA
HOOMUATIKA HOVTEAX £X0UV BEATIWOEL ONUAVTIKA TN Slaxeiplon Tov overbooking, e§akoAovBovv va
UTIAPYOLV TIPOKANCELSG, OTIWG OL N TPOPRAEYLIEG HETABOAEG GTT) CUUTIEPLPOPA TWV ETLRATWV Kal oL
puBpotikol eploplopol. H €6€AEn ¢ texynTig vonuoouvng kat g avaivong dedopévwv oe
TPAYUATIKO XPOVO QVAUEVETAL VA EVIOYXVOEL TEPALTEPW TNV aKpifela Twv TPofAéPewv Kal vo
ovufBdiel ot SLaUdOPEWON oKOUN TO ATOSOTIKWV OTPATNYIKWV. XE évav KAGSo OTov o
AVTAYWVLIOPOG elval €vTtovog Kal 1 epmelpia Twv emBatwy amoteAel KaboploTikd Tapayovta, 1
OUVEXNG QVATITUEN Kol €QAPUOYN TIPONYUEVWV HAOMUATIKOV HOVTEAwY Ba eakolovbnoel va
Stadpapatilel kploo poAo ot Slayelplon TG AEPOTOPLKNG EMLPATIKNG Kivnong.
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MaBnuaTtikoi Alaywviouoi
MaBnuatikég OAUMTTIAdEG

Emitpon Ataywvicpuwv thg E.M.E.

42" EONIKH MAGHMATIKH OAYMTIIAAA

«O0 APXIMHAHZ»
22 ZEBPOYAPIOY 2025

EvdcikTIKEC AUOEIC

Oépara Tafewv Aukeiou

MpéfAnua 1

H etiowon x* + 5x3 + mx? + 5nx + 4 = 0,6mov m, n OsTkoi aképaroy,

€xeL 8V0 amAég Ipaypatikég Avoelg pe dBpolopa -5. Na tpoodiopicete Tqv Ty Twv m, n kat
6AEG TIG AVoELS TNG EElowoT.

Avon

‘Eotw p; < p, ol §Vo mpaypatikég Avoelg g Sedopévng eicwong pe p; + p, = =5 Kot
p1p2 = b. Tote To moAvwvupo (x — p)(x — py) = x2 — (py + p)x + p1p, =x2+5x+ b

elvat Stapétng tov ToAvwvopov x* + 5x3 + mx? + 5nx + 4, ondTe £x0LUE TNV LOOTNTA
molvwvopwv  x* +5x3 +mx?+5nx +4=((x%2+5x+b)(x* +cx +d),

ue b,c,d € R, 25—4b > 0 xat ¢? — 4d < 0 ko m, n Oetikol axépaiol. Emopévwg, £xouvps
NV LOOTNTA TTOAVWVU LWV

x*+5x3 +mx?+5nx+4=x*+((c+5)x3+ (b +d+5c)x? + (bc + 5d)x + bd,

< c+5=5b+d+5c=m,bc+5d =5nbd =14,
<c=0, b+d=m, d=n, bd = 4.
Emeldn d = n Betikdg aképatog, amod tnv todtnta b + d = m, 6Tov m BeTIKOG AKEPALOG,
EMETALOTLKALO b = m — n elvat BeTIkOG aképaiog, a@oV bd = 4 > 0, 0TOTE E(OVE:

nim—n)=4 (nm-—n) € {(1,4),(4,1),(2,2)} & (m,n) € {(5,1),(5,4), (4,2)}.
['la v e0peon Twv PLLwV NG €El0WONG EXOVLE TIG TIEPLITITWOELG:
() Av (m,n) = (5,1) tote b = 4,d = 1 ka1 e&iowon yivetal
(2 +5x+4)(x?+1)=0ox=—-1Hx=—4Hx=i1M x=—I.
(B) Av (m,n) = (5,4),t6te b = 1, d = 4 xawn e&lowon yivetal

—5++/21
(x2+5x+1)(x2+4)=0<:>x=_Tﬁ x=2i 1 x=-2i.
(Y) Av (m,n) = (4,2),tote b = 2, d = 2 xou 1 €€lowon yivetal
-5 417
(x2+5x+2)(x2+2)=0=>x=Tﬁx=\/§i nx=—-V2i.
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MoaOnpotikoi Awoyoviepoi — Madnpotikés Olopmiadeg

205 tpomog. ‘Eotw P(x) = x* + 5x3 + mx? + 5nx + 4 kot é0tw b 1O ywopevo Twv V0
Tpaypatikov pov tou P(x). H tavtétnta g EvkAsideiag Swaipeong P(x): (x% + 5x + b)
gevat  P(x) = (x?2+5x+ b)(x> + m —b) + (5b — 5m + 5n)x + b? — bm + 4.
To voAomo NG Staipeomng, agov €xel SV TTpayuatikeg piles (SNAadH AUTEG TOU TPLWVVOV
x% + 5x + b), elvat To unSevik6 ToAvbvupo. Autd Lo VEL av, Kot Hovo av,

b=m-n xa. b?>—bm+4=0.

‘Eto, m = b + n, evw e QVTIKATAOTAOT) TNG TPWTING OXECNG 0T SEVTEPT TtalpvoVE bn =
4. AoV o b eival BeTik6G akepalog, Talpvovpe Tig TpLades (b, m,n) = (1,5,4), (2,4,2), xau
(4,5,1). H evpeon twv plwv ylvetal 0TIwG 0TOV TPWTO TPOTIO.

IxoAl0. Otoxéoelgh = m — nkalbn = 4 TPokVTTOUVV KAl a1d Toug TUTIOVG Vieta yia Tig pileg
Tou P(x). IlIpdyparty, To aBpolopa Twv plwyv pq, P2, P3, P4 TOL P(x) eivat ioo

p1+ pzt+ p3+ py=-5,

omote to P(x) éxeL 6Vo pileg p3, p,0L OTOLEG elval ovluyelg un mpaypatikol apOuol pe
abpolopa undév. Apa elval ™G Hop@NS p3 = @i KaL p, = —ai yla kamow a € R, a # 0. Amo
™y P(ai) — P(—ai) = 0, maipvoupe 10ia® — 10ian = 0, kot agoV a # 0, énetat 6tLn = a?
. EmmAgov, amd toug tumovug tou Vieta, Exovpe:  pi1p2p304 = 4,

n omoia 8tvet bn = ba? = 4. Ko mdAL amd toug TOTOUG Tou Vieta, xovpe

P1P2 + P1P3 + P1Ps + P2P3 T+ P2P4 + P3P = M.
A@o?
P1P3 + P1Ps + P2p3 + p2ps = (p1 + p2)(p3 +ps) = =5-0=0,
p1p2 = b, kat p3p, = a? = n, maipvovpe b + n = m.

Mp6fAnpa 2

'Ectw ABT ofuywvio okaAnvo tpiywvo kat €6tw A éva onpeio ¢ mAevpdg BI. Oewpolpe
Ta onpela E kat Z otnyv gubeia AA tétowa, wote EB L AB ko ZT' L AT, kat ta onpeio H ko
0 omv euvbeia BI' tétowa, wote EH || AT kat ZO || AB. O mepryeypappévog KOKAOG TOv
Tptywvouv BHE tépvel yia devtepn @opa tmv gvbeia AB oto onueio M (M # B), xaL o
TEPLYEYPAUUEVOG KUKAOG TOV Tprtywvov F'OZ tépvel yia Sg0tepn @opa tnv gubeia AT oto
onpeio N (N # I'). Na amodeifete 0TL oL evBeieg MH, NO kot AA Sigpxovtal amd To (810
omnuelo.

Avon

[Tapatnpovpe OTL aATO TO EYYEYPAUUEVO

tetpamAsvpo MBHE mpokUmteL 1 oot

MHE = MHE = 90°,

omote amo v mapaiinAia EH || AT mpokvmtel
0Tt MH L AT. Opolwg TpoKUTITEL KoL 1] oxéon
NO L AB, omote oL evBeie¢ MH kat NO opilouv
800 VYm tov Tprywvouv AMN. Emopévwg yia
AVo1 tov TpofANpatog, apkel va amodei§ovpe
O0TLAA L MN.

‘Eotw P to onuelo toung g evbeiag AA pe tov
TIEPLYEYPAUUEVO KUKAO TOV Tptywvou ABI. ATt
™m oxéonZO | AB kot ta eyyeypappéva
tetpdmAsvpa BMEH kat ZNT'O €yovpe:

BME = EATl = HI'A = BI'A = BPA.
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MoaOnpatikoi Aleyoviopoi — Madnpotikés Orlopmaosg

Emopévwe to tetpamievpo BMPE eival eyypadipo, omote to onpeio P avikel oto
TEPLYEYPAUUEVO KUKAO TOL Tptywvou BHE. Apa givat

APM = EPM = 180° — MBE = 180° — 90° = 90°

Kal ovvenws AP L MP.
Opolwg, amo ™ oxéon EH || AT kot ta eyyeypappéva tetpanmisvpa BMEH kat ZNI'O gyovple:

I'PA = I'BA = BOZ = ZNT.
Emopévwg to tetpamievpo PZNT eivar eyypado, omdéte 1o onuelo P avikel oto
TEPLYEYPAUILEVO KUKAO TOU TpLycyvov [OZ. Apa eivar ZPN = ZIN = 90° kot cuvemag

AP 1 PN.
Ao tig oxéoeig AP L MP xat AP L PN mpokumtel 6tL Tt ompeta M, P, N eivat cuvevBelakd
Kkat 0Tt AA L MN.

Mp6fAnpa 3

Na Bpebolv 6Aeg oL cuvaptroels f: Q — Q, Yl TIG 0TolES LoYVEL:
fx+2y)+f2x—y)=5f(x) +5f(y), yiakabe x,y € Q.

Ao

Me x = y = 0 ot 6edouévn oxéon Aappavoupe: f(0) = 0.

Me x € Q", y = 0 ot 8edopévn oxeon Aapufavoupe:

f) + f(2x) =5f(x) +5f(0) = f(2x) = 4f (x) = f(2x) = 2*f (x)
Me x =y € Q" otn dedouévn oxéon Aapavoupe:
fBx) + f(x) =10f(x) = f(Bx) =9 f(x) = 3% f(x).
EmumAgoy, pe x = 0 ot Sedopévn oxéon Aaupavoupe:
fCH+FE=) =5 = f(=y») =5f) —4f () = f(=y) = F (),

Y kdbe y € QF, dnAadn n ovvaptnon f elval dptia.
TN ovvéXELX Ba XPNOLILOTIO|COVIE LOYXVPT] ETAYWYN.
Av vmofécovpe 6TL f(kx) = k2f(x),k = 1,2,...,2n — 1 € N*, yua kdBe x € Q, tote:

e Amo6 1t Sedopevn oxeon pey = 0 kal To nx avtl Tov X, Aapuavoupe:
f2nx) + f(nx) = 5f(nx) + 5£(0) = f(2nx) = 4f (nx) = 4n*f(x)

e Amoé N 6edopévn oxéon pe y = nx Aappavovpe
flx+2nx) + f(2x —nx) = 5f(x) + 5f(nx)

f aptia

— f((2n+ Dx) + f((n — 2)x) = 5f(x) + 5f(nx)
= f((2n+ Dx) =5f(x) + 5n%f (x) — (n — 2)*f (x)
= f(2n+ Dx) = (5n? —n? +4n— 4+ 5)f(x)
= f(2n+ Dx) = @n+ 1)?f(x).
Apa éxovpe f(nx) = n?f(x), yuxkd0e n € N*, x € Q, omdte yix x = 1 AapBdvoups
f(m) =n?f(1),n€N* = f(n) = an?,a = f(1), n € N*
OewPOVLE TWPA TO TUXOV X = g > 0, uep,q € N*. Tote éxovpe:
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MoaOnpatikoi Aleyoviopoi — Madnpotikés Orlopmaosg

2
@) = fax) = fp) =p*f(D) = f() = (B) FD),
OTIOTE TEALKA, AOY® TNG APTLOTNTAS TNG CLUVAPTNONG f €xOoue

f(x) = ax?a = f(1), x € Q.

EvkoAa eAéyxoupe L ot cuvaptiosts f(x) = ax?,a = f(1) wavomolovv T Sedopévn
ouvOn K.

205 Tpomog. [Tapatnpovpe 6tL pe y = 0,1 Sobeioa e€lowon Sivel
f@2x) =4f(x) +5f(0) (D)
ya kaBe x € Q. H (1) pe x = 0 Sivel £(0) = 0, omtdte ypdpeTal

f(2x) = 4f (x), (2)

yla kabe x € Q. Amd v (2) maipvoupe f(4x) = 4f(2x) = 16f(x), yia kabe x € Q, kaL amod
™mv apxwkn pe x =y maipvoupue f(3x) =10f(x) — f(x) = 9f(x), yla kabe x € Q. O
amodel§ovie pe emaywyn emi Tov n OTL Y KGBe x € Q LoyVeL

f(nx) = n*f(x) (3)

ya kabe aképato n = 0. Ao 11§ mapandvw oxéoetg, n (3) woxvetyian =0,1,2, 3, kat 4 .
‘Eotw 0Tin (3) oxvelywa kdben = 1,2,.., k, yia xamowo k > 4. Tote

F((k+ 1)x) = f((k —3)x + 4x) = 5f((k — 3)x) + 5£(2x) — f(2(k — 3)x — 2x).
Am6 Ty (2) pe (k — 4)x 6N B£01 TOV X, KAt TNV EMAYwYIKH LTTOOEST TTaipvoupe
fQk—3)x —2x) = f(2(k — 4)x) = 4f ((k — 4)x) = 4(k — 4)*f (x).
Eto,  f((k+ Dx) = 5(k — 3)2f(x) + 20f (x) — 4(k — 4)%f (x) = (k + D?f (x),
Agov 5(k—3)2+20—4(k—4)??=k*+2k+1=(k+1)?
SnAn (3) oydetkatylan = k + 1, omdte n emaywyr oAokAnphOnKe.
Avx = % > 0 0eTk6s pnTog, tote m2f(x) = f(mx) = f(n) = n2f(1),
omdte f(x) = f(1)x% Me x = 0 kaw y = x 0T apyKY €lowon, Taipvoupe:
f@2x) + f(=x) = 5f(x),
omdte f(x) = f(—x), kat &pa f(x) = f(1)x%yia k& x € Q. H amd8et&n oAokAnphOnke.

MpdoBANpa 4
Na amodeifete 611, yia kéBe axépaio y, o apOpds y* + 108 Sev sivar Tédeog kOBog
akepaiov.
AVon.
Oa amodei§ovpe 6TLN €€lowon
y?+108 = x3 (D

Sev €xeL aképateg AVOEL.
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MoaOnpatikoi Aleyoviopoi — Madnpotikés Orlopmaosg
H (1) ypdpetar
y2+100 =x3—8=(x —2)(x? + 2x + 4),
ne x? + 2x + 4 = (x + 1)% + 3 = 3. Av o x eivat epLtTdg, TOTE
x2+2x+4=(x+1)>+3=3(mod4)
0TIOTE VTIAPXEL TTPWTOG aplBuds p = 3(mod 4) pe y? = —100(mod p). Tote, dpwg, To —1 O«
elval TETpaywviko voAolro mod p, kat dpa p = 1(mod 4), atoto.

Apa o x eival &pTLog, 0TOTE TO (810 WoyVEL kaL Yl Tov y. 'Eotw x = 2m, xaty = 2n, ya
KAToLloug aképatovg m, n. Tote n e€lowon (1) ypapetal

n? = 2ms3 — 27.

[Ipo@avwg o n eival mepLttdg. ALAKPIVOULE TIG TIEPITITWOELG:
e O melvaw dptiog. Téte m3 = 0(mod 8), omote

n? =2m3 — 27 = —3(mod 8),

ATOoTIO.
o O melvartepittds. Tote 2m3 = 2(mod 4) kot

n? =2m3 — 27 = =25 = —1 = 3(mod 4), &tomo.

TUVETI®G, SeV LTIAPYOLY aKépatoL x, y TETolol wote y2 + 108 = x3.

O1 Noeic Twv aoknoswy Tou TeUxouc 135
7%-58
8

N59. Na mpoadiopioete 0Aa ta {evyn OeTikwv akepaiwy (a, B ) yia Ta oMol 0 aplOpog
elvat TpwToG.

(MO Povpaviag 2024)
AVor). Emeldn yua kabe BeTikd aképato k LoxVEL OTL:

52 = 70A.8 + 1, 52k+1 = 701.8 4+ 5, 7% = god.8+ 1, 7%t =mol.8+7,
émetal otu 8|7% — 58, pdvov dtav oLa, f eivat aptiot. ' Eotw a = 2u, B = 2v,u,v € N*,
Oa mpoodilopicovpe Toug 1, v € N* yla Toug 0moiovg LloxveL ] LOOTN T

7% — 52V = 8p, 6mov p mpwtog & (7* —5Y)(7* +5Y) = 8p, 410V p TPWTOG,.

e Avp = 2,t0te (7* —5Y)(7* +5Y) # 16.

e Avp > 3,10Tg, apov 7* — 5V, 7* + 5V aptiot pe 7 — 5Y < 7H 4+ 5Y, émetan 6TU:

(7h—5v =4, TH4+5v=2p} () § {7*—5=2, 7H+5¥=4p}. (II)

Mepintwon I. Emedn 7* = moA.3 + 1 xat 5Y = moA.3 + 1, émetan 6TU:
7 —5Y =mol.3,av v aptiog kot 7* —5Y = moAd.3 + 2, av v mepLTTOG.
Emeldn 4 = moA. 3 + 1, Sev vmtapyxovv AVOELS.

[epimtwon II. Me mpoobeom Twv 600 eflowoewv Kata PeAn Aapavouvue: 2p = 74 — 1.
Emeldn 3|7# — 1, énetan 6t 3|2p = p =3.Apa u=v =1,p =3 xa (a,B) = (2,2).

['70.’"Eotw M To péoo ¢ mAsvpa AA tetpaywvov ABT'A. Oswpovjie onpeilo Z 0To E0WTEPLKO
Tov TeTpaywvov ABTA kai onpeio E oto ewtepikd tou £tol wote Ta tpiywva AMZ ko BZE
va elval woomAgvpa kat 1 mAevpd ZE va tépver v mAgvpd BI. Av P givar To péco tou
evBuypappov tunuatos ME, va amodeiete 6tu

(o) To onpeio P aviikel otnv evBeia AT kat

(B) n nuevdeiac PM eivarn Stxotépog g ywviag APZ. (MO Povpavioag 2024)
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Abon
(o) Kataokevalovpe .oomAgvpo Tpiywvo ABO
¢tol wote To onpeio I va elval 0To ecwTEPLKO
Tov. Emeldn ta onpeia A kot O Bplokovtal ot
Heocokabetn Tov evBLypAupoL TUNHAaTOS BA
émetal 0Tl Tt onpela A, ' kat O eival
ouvevOelaka.
Ta tplywva ABZ xat OBE é€youv ioeg TIig
TIAEVPEG
AB = 0B,ZB=EB

KOl TIG TIEPLEXOUEVESG YWVIES

ABZ = OBE = 60° — ZBe.
Apa eival ioa, omoTE B £xoLV KAl

BOE = BAZ = MAZ — MAB = 60° — 45° = 15° (1)
OFE = AZ = AM = MA.
Emedr) OBI = OBA — I'BA = 60° — 45° = 15° = BOE, émetai 6t OF || BT || AA.

Emopévwg, To tetpamisupo OEAM eival mapaAAnAdypaupo, otote To péco P ¢ Staywviov
ME eivat kat péoo ¢ Staywviov AB, SnAadn Bploketal otnv evbela AT, apov ta A, T kol O
elvat ouvevBeLakda.

(B) Emedn OE || DM kat OE = AM to tetpamAisupo AME® givat ToapaAANAGYypappo, omoTe:
AME = ABE = 75°. Emopévwg éxoue
ZMP = AMP — AMZ = 75° — 60° = 15°.
Emeldn oto tpiywvo AZA 1 Siapecog ZM ooUTal e To PLoo NG TAEVPAS AA, ETeTAL OTL TO
tplywvo givat opBoynvio pe AZA = 90° kar AAZ = 30°. Apa éxouie
ZAP = AAP — AAZ = 45° —30° = 15° xau MZA = AZA — AZM = 90 — 60° = 30°.
Enedr) ZMP = ZAP = 15° to tetpdmAevpo AMZP givat yypdipo pe
MZA = MPA = 30° xau ZPM = ZAM = 30° = ZPM = MPA = 30°,
omdte N Nuevdeia PM eivai 1) Styotdpog g ywviag APZ.

AOKNOEIC Yia Auon

I'71. Aiveton eyypadpo mevtaywvo ABI'AE pe AB = BI' =T'A kat Tou omoilov T0 KEVTPO
B&poug CLUUTIITITEL HE TO KEVTPO TOU TEPLYEYPAUUEVOL KUKAOUL Tov. Na amodeifete OTL TO
mevtadywvo ABI'AE elvat kavoviko.

Inueiwon. To kévtpo Papoug evog mevtaywvou eivat to onpeio tou emméSov Tou
TEVTAYWVOV, TOUL O0To{ov To Slavuopa B€ong oolTal e TOV aplOuNTkO HECO TWV
SLAVUOUATWY BEGT G TWV KOPLP WV TOV.

A87.Eotw a 8edopévog BeTikOG aképalog Kat 1 akoAovbia (x,),s1 HE TOTO

_ 1
" 1+4+na

Xn , Yyl kaBe n € N*,

Na amodei€ete 011, yia kabe Oetikd aképato k > 3, uvmapyxovv Betikol aképatol ny < n, <
«++ < Ny TETOLOLWOTE OLAPLONOL Xy, X .o X, VA ELVEL LSO UKOT OpOL APLBUN TUKN G TTPOOSOV.
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H 14n Euvpwnaixy, Madnuatixry Olvpridda yio Kopitoa
11 - 17 Anpiraiou 2025
lelotiva, KésofBo

H 147 Evpwnaixr Moabdnuotiery Oropmdba yio Kogitowa npoyuatoroiinre and 11
éwc 17 Ampiifou 2025 oty néin Helotva tou KoodBou. Tuvohud ouppetelyay meviva €2t ybpeg
und Gho Tov xdopo e Suxdoieg Sexaevvia pathiToEd.

H EXayvooy Modnuatoo) Etagelo, péow tev Suywviopoy «GAAHY, «<ETKAEIAHY xu <AP-

XIMHAHE» enéhele uc nopaxdto ooepik (4) poditpies we péhn e eApxAc anocTolc:

Zéyou Iwavve ExroandzutAsie Moavtouhidn Edgpnun Myeio

Koiétta Magio Yregavia | Auseixdvivo Kolhéyiwo Avatdidhe | Buppetoyd

Kegdtau Aubla Yyorh Mgt Evonun Mveio

Movohou Iguyévers Yyohr Mogeitn YuppeToyh

T paditoeg ouvddeuouy o apynyoc e EXapuric opddag o 3ildxtwp putnpatindg Aythidaug
LuveQuxdmouhog, 0ToV onolo ogetheTan Xou 1 EmUEAE Ty AboEWY Tou axohouloly, oy e utapynyes
o polnpotids Budryyehog Zatog,

To npoBanpate xa oL AGOEIC ToUg

MedPrnue 1 (Avdouavis). T xdde detind axépmo N, dotw ¢ < ¢2 < -+ < ¢ Shov o1
Betnol oxépaor ixpdtepor Tou N o omofou eivan oyetixd mpddtor pe Tov N, Na feeite dhoug toug
apruotg N > 3 tétowoug dote

MKA(N, ¢ + Ci-l—l) ;é 1

i wdde 1 <4 <m— 1.

Aven. Ou omodelfoupe 6t o N eivan dprioc fj N = 3% v wémowo detind axépono k.

Apyxd ebvan pavepd o o xdde dptio axdpmo N, dhot o Detixol axdponor wuxpdtegor Tou N o
omolor ebvon oyeTu TpeTor he Tov N el mepttol. Agod to alpowpa 8o mepttov elvan dpTiog,
wyver MKA(N, ¢ +cip1) > 2> Lyowdde 1 <i<m— 1.

Av o N ebvan mepnttée, téte Bo éyer o = 1 xon cg = 2, onéte MKA(N, 3) = MKA(N, ¢1 +e2) > 1.
Agos o 3 elvan mpeitog, eivon MKA(N, 3) = 3, xou dpa o N efven moddamhdow tou 3.

Av N =3% xoucp < g < - < ey v Ghot o el axdpaor wxpdtepo: Tou N ov omolow efve
oyetxd mpetor pe Tov N, tote Ua aghvouy evadhdd undhoma 1 xan 2 xatd tn Swipeon Toug pe To 3,
xa dpor MKA(N, ¢i+¢i1) 23> Ty xdde 1 <i<m—1.

Fotww éu N = 3%m v xédmoouc axtpanouc k, pe k > 1, xon m > 3 meputtd, o onolog dev Sonpelton
and 1o 3. ‘Eyoupe ¢ nepmtiioeig:
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iloere Toime DS TToms s Suivpaet Saaa TP weeper 0ops e St e D e v e
Wvaaw, w22y monT7g s o 0 [oipred 2B Dhzs M A0 2080 1L amdns
LEASyEt D TETawa wheIT o an
Moot D mwnTize e ot shew MR e LN W e e e e | Bry T
IO TR WAOn I (e b TG T TZer eI AT el o ivun anons ME A N o o -]
Chaon, Dyeraas oo - L Dt A s MRA G e - 10 T amdrs MR N 0 - T l.
MY U I T N N

. L T T A BT |
wr AR Ao s ey L e et e T T il L s MNACE - 0
MewdldlonTys T A TTir Ty mpden mlneeraas o AR N e ) L

e Eaneel Gl Tams due diuiergnod aner, e werers 00l e e | Ew e e -
o Lo dprwn e M AGe o D L L odmew D B0 g MK A LY L
o AN BTN St ST R B

Lo meer s ) o, Ot AT N e e 2 ]
eivar MKA(m + 1, N) = 3 > 1, »o o ot apibuol m xan m + 1 8ev elvor dpot e axohouliog
(en)-

‘Opog, eyxoupe m+2 =1 (mod 3) xow MKA(m, m+2) = 1, agol m nepirtde, ondre MKA(N, m+
2) =1. Anpadr|, cipr = m + 2. Tde

ot T y Tw Wl e o Dodeesmizan vl S0

ctcipi=m—14+m+2=2m+1,

e MKA(m, ¢; + ¢41) = 1. Exfong, agot 2m + 1 = 2 (mod 3), etvor MKA(3F, ¢; + ¢;14) = L.
Yuvbudlovtug tig 800 teieutales oyéoeig nalpvouue 6t MKA(N, ¢ + ¢i41) = 1.

H andbelln ahaxhrpdine.

IpdBrnue 2 (Orravdia). Mo drepn yvnolwe abfovoa axohoudio ag < az < ag < -
Vetiddy anéponwy opnbudy anoxohsiton xevgomkn) ov yio xéle Yetxnd wdpmo n, o PEoog dpog TV
TRWTWY an Spwv Tne axohoutiag elval (oog Ue an.

Nu Beffete i undpyet o dmelon) oxohouttior by, ba, by, .. . VeTinddy axéponmy aptiudy tola, HGote
Yl xdde xevtped axohouBa at, az, as, ..., Lndpyouy drelpol Vetixol axEpatol 1 JE an = by.

Aban. Toyvplduaote dtt n oxohoutia by, ba, b, ... pe by = 20 — 1 éyet auth v WLdTNTOL

‘Eotw di = a; — by = a; — 20 + 1. Tédrte vy ouviiun a; < aipr yiveton di + 20 — 1 < digp + 20 + 1,
n omoto yedpetae dipy = di — 1. "Etoy, av dipy < dy, téte avoyxaoTing elvon diq = d; — 1. Autd
orpaivel 6T ov diy > 0 ohdd d;, < 0 vy wdmotoug Belxteg 4 > p, 1dTE URdpYEL HATOWOC EVDIGUESOG
Beintng 40 < ¢ < 4y pe d; = 0.

Eneldn o yéoog dpog v mpdTwy ay, Opwv tng axchoulag sivar loog He ay, yVopiloude 4Tl yia
wélbe n 1oy Get

id@:i(&@fQZJrl) :iaifi(%—l) —a2— a2 =0
=1 i—1 =1 =1

Aot ) axchoulia (an) ebval yvnolwe abovow, and v tapandve oyion éncton 4Tt 1) wohoutio (d;)
TEpEyEL dnetpoug ot TAtog WrtapvnTinols dpoug (d; = 0) xat dnelpoug ge mhflog un-detixoic dpoug
(d; < 0). 'Etot, uropolus va Peolis apxolivitg peydhoug delxteg i9 < 41 Tétotoug Gote dg, = 0
wor diy < 0. Armd Ty mponyolpevr TapatAenor uoc, Ereta 4Tl undpyouy drepol oe Thfjdog Bebereg
oot ote d; = 0, dnwg Fehope.
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Eotw 6t o n elvan meprttde. T va umopéoel 1) Turbo var nethyel tov atédyo e, npénel va ent-
ctpédel oTo apyind g xehl apol emoxepiel xdbe xeil axpifac pio popd. Oewpolue Tov ypwuatiousd
oxaxtépag tou mivaxa. Xopl A ™ yevixdtntag, urodétoupe ot 1 Turbo Eenvd oe évar padpo
neil. Epocov oe xdde Pripa, i Turbo petanvetton ce évat xehl Siapogetnod yeouatos, Va feioxeta ot
’ ’ ¢ / ’ 2 / ’ ! . :
éva heund wedl petd and n® = 1 (mod 2) wvioewc. Exot, elvon adbvaro yio tyv Turbo va emotpédet

G106 apyrd ™G palpo xeMl oty n?

-ooth xbvnor), yeyovog mou anoterel avtipaor. Enopéves, Bev
undpyouy xohd xeMd dtay o 1 glvar mepttTée. ,
Eotw bt o n elvoar dprtiog. Oo xataoxe UACOUUE Thpa plar apytxT) Blopléphaa pe T xohd xehid Yo

dotio n. Eotw dtt (4, 1) elvon 1o xehl ot ypopud, ¢ xow ) othhy . Oewpfote tov axdhoulo xbxio:

(1,1) = (1,2) = (1,3) = ... = (1,n) i s
e AEEEEEEE

T R T e P

1=f1
i
i
i
i
i

—(20—1,2) > (20 —1,3) = ... = (2i — 1,n)
= (2i,n) = (2i,n—1) — ... = (2i,2)

T R T P P

1=f1
i
i
i
i
i

e _...._._._._._._..?

—(n,n) = (nyn—1) = ... = (n,2) S O A e o
—(n,1) = (n—1,1) = ... = (2,1) — (1, 1) ) e B S

Ynuerdvoude 6t o xOxhog emoTpépel oTo apynd xeAl apol emoxepiel xdde xehl axpBdg pla
popd. o va amobelZoupe dt to (1, 1) ebvar xod, npéner vo Bpolpe pa apyuxh didtady tétot dote 1
Turbo va Sweyllel autdy Tov xOxAo.

fa {2 40 P I ) . A R 40 £ AN oy
[P 1 B I =t EEAL e A AN gt ..-_,',f'r.- 21z vy [ . I.2n [T [
- T Slpnst Tt o1 S e e el B .
| FRE A B S jr'-"" L ..'J- Ty :-'~'r"'-"1. AT T I .". el A _I.l""' IJ-".I‘ AR | !?l'I LS TR e W [ | 1
WL AT T ;f-'.'.l SIS WaTt Tl : -.-” /.J!_:-" Fann Il th ':‘!E:'-")'":_..;-f}'.-".f.. LY Ede B YR ?'.".-'F!_»;_'.;

T nELLy ey la Sy nunieTRaaEl L ownlEg ‘.F'.' FATTIL AT A R T T I T e
Amal CTF miienIeowd mers e TrEs mas e hvea Bmenw Tl ahy e Telten Tea wlann el oyl Lo
T R R P I I R N L

Aol wnd winds Sieoooy wafmoy DR w Tx SRy nrlpwese DLl TP A #uTy alany Gnesl e

L
”f,'-"f.' Fmizieden, oo Shvumun by s o i ST ’ii:,.-".xfl T -“r_‘:;'::.n;:::'.rl warnn 1 vl neses s r'.}-:;'.;rllif.

P - 1 - .- . - . . e .
T RN Wt T BT T GTRGD Tt Wl ovmzine wmo 1o 1 Pmewtvag Tl unonzl wu
emnlegn ynt aneand oty Wil oo 0z beowa v e alfeen o iy nyngaur. B oy "L- HEALL
T L L T L s ¥ B e S

E TR T D0 AT T R VIT LT O T S G T LTI A T T e ) s

Forvcon eny Sv wawr weils Fevon an, s ome oo w L L WL TP A Y AN L R A S T LA
smwsEinTITE T Tiarlin fomame Tepemt wmer =0 1. M e R I i B LN R R T e by s fm i
O L T PR N A5 TR U R A S TR I PR Srttal b e T S RH U PR ST RS I L L

Neates | 0% Ty BERY EmO TSI ST LT, Te0en Moot aeny Tl 0 st Haen w v
Tt Tr ams Sznmumen Ty TIO0) MmO Th weta Tr morbl P speaoaainles amadvy T lny wlede
Lok oww Do

b AR S AN T TR bt BRI TP o SR Pt A3 A P ATE oy S AT SRS FREVRE L
RLE R rd i d SO H LTI I VEWL I e B g "ot wamivgr it vt Wi T mnpeaear e S
éxr_. Fe ATALE ' [ [ I--—:'- '._. | 1z r'.]'l VTR T fj. |::-. . |::'. ! '.,'_:’:' uooa .l'.fl T :-.';"_:.';l \.":'h."

; I B T I Y AT LV

TN TE T "m"-'r*.r;w-’ LTU
1 1

R X T S O P St T :r.EJ'.' [ ],| A TIETT TOT D v

ATIAWIL TSNS TN LN MUt _rt*mfrl e B G N I AVt e T e B e BN 0 Sl B el Sl ,u' [rl'.u-l .
Mied hmr o DErag e Ent b 1T, maImE ww azind Dol v IRty mata ot eny, LTy owm
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Briporma xou petd amd j Brupore, ondte 1 Turbo petaaveiton 010 b1 = a;11 xou otig 600 mepinThoELg,
wott Pploxer Eavd 1o Béroc va Belyvel mpog tny (Bia xatehuvor xan otic 0o nepintdoels. Tuveyilovroe
PE auTOV TOV TRGTO, Pploxouue Gt o b-Opouckdyio elval oTIV TROYLUTIXGTYTO TOVOUOLGTUTO UE TO
Aag, Adii1, - -, OBp2 = O, C1, Qgp_1, Q4z, Vo xdnow £, xaddg onowodinote dhho anpelo exxivnong Yo
elye o BéAr) opywd ot Adbog xaretuvar.
?, 4 2 ? 7 e e

Topa uto¥tovpe 6t b = (2,1) = a;—1. Oewpdvtag t0 a-Spoporéyio, o BEAN oo endve

oploTepd xeAd peTd amd ¢ — 1 BAporto mpénet Vo elvar xdmwe Etot:

e Lt
T T
1, .

Bewpavtag 1o b-Bpouordyio, o BEAN ota endve aploTepd xeAd petd and § — 1 PAuata npénst va
elvor wdmowe ot

— |+ Al B
1 —
1 .
Ard o Béhny oto xekl (1, 1) Brénoupe drii=j + 1 (mod 4). ‘Ouwg, v to xehid (2, 1) xon (1, 2)
antd Blver dromo. Rupnepaivoupe G ta pdver mlovd xokd xehd elver Tt ag et = 0,1, .. ”TQ -1,
OTGTE UTLHPYOLY TO TOAD %2 HAAd HEME.

[Me6pinpe 6 (Avdouavia), Ze xdle xehl evdc 2025 x 2025 rivaxa, ebvor ypappévog évag prn
apVnTinds TROYPaTIXGS apripdg étal date to dbpotapa twv aptipdy oe xdde yeopur| va elval oo pe
1, xon to dlpoioua Twv apiucy oe xéde athin va ebvor enong (oo pe 1. ‘Eotw r; v peyorltepr) T
GTN YRUUMA 2, xob Eatw B =71 +7r2+ -+ 72025, ‘Botw ¢ 1 deyoritepn T ot oThAn 4, xou £0Tw
C =c1+ecz+ -+ caoos. How ebvar v peyaibtepr Suvoty Ty Tou g;

Avor. H andvrnon eivan 222, Tevixbrepa, av o nivenag sbvan m? x m?, téte v andvrnon ebvos
2

me
2m—1"
g ] 7 ’ ‘ 7 I3 ‘ 2 2 g
To mopdaderypo Exet wg edNg: apipolue Tig Ypopués xot Tig othheg and 1 éwg m*, and ndve mpog
oL XA Mol ond oplotepd mpoc Ta 0edid. Do Tig mpaitec m o TAeS, Ypdgpouue % oe dha tor teTpdyeval
TV OMGIY 0L UVTETAYREVEG EY0UY To (Blo UTdhoino xatd T Swulpear) ue to m xat ypdgoupe 0 movtod
ot T g undhotnes m? — m oTHA depoupe Lz mavtot. Téte éyoue:
. TG UTOAOINES oTHAEG, Ypagoupe = Tovtol. Téte £youpe:

1 1 1 1
R=m* —=m, xu C=m —+(m°—m) —5=2——.
e e m m

1 1 1

z |0 | 1| 1

1 1 1

0 | 5 | 7 | 2

1 1 1

2 |0 | 1| 1

1 1 1

0 | 3 | 1| 1

‘Apa o Mvog elvan Omws layuptotixoue. Luyxexpiuéva, dtay nn = 2025 naipvouue %. Tapo mpémet
vor Bel&oupe ot

Eo_n

¢ 2yn—1
Dra wdrlle ypopur|, emiéyoupe éva el ue tn LeyaAlTeRY) T o1 YROUUA xol TO Ypeiatiloue xxxivo.
Térte, ywplc PR Tng yevudtntag, propolpe vo avaatdEouue TG G THAEG HOTE T XOXNNVE XEALE Yl
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epoavilovion otig Tpotec kB oThHAEC and To aploTepd, xou xdie TéTow oTAAY Vo TERE YEL TOUAdYITTOY
EVOL xDOUVo xEAL Lo xdnolo & <X on.
Dty j—ooth othhn, v dha ta 1 < 7 <k, £0te pj xon 1y To ddpoioua xat o aprlude tov
VeV xEAY o8 auThY, avtiotovyo. Houpatrgolus 4t c; = % vio Sho T 7 k. Ta SAeg Tl GAAEC
7

STAAES, N HeYORTEpY T Tou Tepéyouy eiven TOUAGoToY 1 ool to dlpoloud toug etvan 1. ‘Ao
PLo P2 pp  n—k
Oz —=4+—=+---+—+4+ .

1 ng g n

Mopatrpolue eniong dut B = py 4+ pa + - - + pi. ‘Apa mpérel vo Sellove dti:

n pL | P2 PE k)
Prtre st +pk*2\/ﬁ—1 (n1+ng+ +nk+ 7 )
And xotaonevr, n1 + ng + oo ng = n, xo eneldh ol apriuol oe xdle oThAn elval wn apvnTino,
Brémouue Ot p; = 1 vy wdde g, Enlong, ensldy) xdile apriude o xdoavo xehl elvan Touldyiotov %,
EYOUME HoL Py = %

Aol ryonodtnra elvon ypoppuxr wg Tpog xdle pj, apxel va Ty amodelloue dtav xdle petafhnTh
madpvel plor amd Tig 8o wplopeg Twég tng. Me ahhay ) ovopatoloyiog, propotue va utalécouus 4Tl
pj:%walgjgt, s py = Lyt 1 <5 <k, yio wdmoto axépone 0 < ¢ < k.

Apyind, av t = k, topatrpolue dti: pr+pz+- -+ pp = %Jr‘ . ~+% =1, xat 41U %+~ . in—: = %,
ondte 1 aviodtrTa yiveTol:

{ < n (k L n— k) B 7
~2/n—1 \n n C2y/m— 17
Tou oy el
And €86 xan 610 e&f¢ uropolpe vo unoticouus bt t < k. [eénel va Belloups bt
ny e 7 (t 1 1 n—k)
QLAY (L S AR .
n i —2/n—1 n+nt+1+ +nk+ n
And v angdtnra Cauchy - Schwarz éyoupe dtu
1 1 k—t)? k—t)*
IO S ek SRR (k) SN (s)
Mgt N Mg+ e = (np 44 ng)

‘Ecw ng +ng+ -+ mp =n-g, énovw 0 < ¢ < 1. Xuvenag, apxel v deifouue bt

t (k—1t)? —k
grk—t<—" ( TG )

~2/n—1

Eow k—1=4£2> 1 Hoanodinta yiveto

NP ( ey £ )
=1 \" 1—q/"

2

no n—ng i

Avadratdooovtag nalpvoupe:

> 2(g + )/n.

Av g =0, téte i aviadunta toy el Tetpipéva and Ty avicdura Aptiuntot Méoou - Tenuetpinot
Mécou. ‘Eotw teea 0 < g < 1. Téte, and trv Cauchy-Schwarz, éyouue:

bgtt
T
479

EQ 2 EQ

= (g + )2
. (g +¢)

Apa, apxet vo Beifovye i
n+ (g + 67 = 2(g+ O)y/n,

mou aindelel and v aviadtrta Apiluntixol Mégou - Tewustoiold Mégou, ohoxhrpovovtag v
ambdeiln.
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2UvapTnNoIaKEC OXETEIC OTOUC AKEPAIOUC
Opéotng Aryvog
[Ipwroethg potrtntig Tov TEpatog Madnuatikdv tov E.K.ITA.

Ot cuvopolokég oyéoelg sivon pia Katnyopio mpoPfANUaT®V TTov &ivarl apketd cuvnOicuévn 6To TAIGIO TmV
MoOnHoTIKOV AyOVIGU®Y. TNV GUYKEKPILEVT EPYOCI0 EMIKEVIPMVOUUCTE OTIG GLUVAPTNOLUKEG GXECELS TOL YEpilovTon
GLVOPTAOELS OPICUEVES OTOVG akepaiovg N 6TovG detikovg oxepaiovg (SNAdY, OLCIICTIKE, WAAKE Yo akolovlisg). Oa,
dovpe pio cvAdoyn mpoPAnudtov  Swfabucpévig dvokodiag, mov eumAékovy TO00  OAYEPPIKES 060 Ko
oprpofsopnTikés TevIKéS. TéLoC, mapartiBevtal Kot KATOLEG TPOTEWVOLEVEG KN GELS Yl ADoN.

Y10 mo kato, pe N ovpPorilovpe 10 cOvoro twv @uoikdv aplBudv (sdikotepa, 0 € N). Axoun, pe N*
ovppolrilovpe To cHvoro TV BeTIKDY aKkepainy Kot e Z o chvoro TV akepainv. Téhog, e ged(x, y) cvuforilovpe
tov Méyioto Kowo Atapétn tov akepaiov aptOpdy x Kot y.

Ipopinpa 1. Na ppeite 0hes TIg cuvaptoels f: Z — Z mov givon TETOIES, OGTE:

x+y+zlfx)+fy)+f(2), ywwibe x,y,z € Z.
Avon. Hapampovpe ot x+y+z+ 1| f(X)+fy+ 1)+ f(2)
Ko x+y+z+11fx+D+ )+ f(2),
onote x+y+z+1I[fy+1)—fy)+ f(x)—flx+1)]. Zrobeponoidviag Ta X,y Kol ETALYOVIAS TO Z
avBaipeta peydho, &yoope ot f(x+1) — f(x) = f(y + 1) — f (),
v k@de x, y € Z. Apa, vrapyerotabepd c € Z pe f(x + 1) — f(x) = c yiokébe x € Z . Tovendg, i, anin enoymyn
deiyver 6t f(x) = cx + f(0) ywo kGbe x € Z. Avtikodiotdvtog tdpa oty dedopévn oxéon tpokvmtet 6t f(0) = 0.
Apa o1 Woelg givor OAeg ot cuvapthoelg e popeng f(x) = cx, pe ¢ € Z otobepd [
Ipopinua 2: Na Bpeite 6hes Tig ovvaptiosis f: Z — 7Z mov gival TETOLES, OOTE:

FFE+fO)+f(2)=x+y+2z nexibex,y,z € L.
Avon. Eoto P(x,y, z) n dedouévn oxéon. Amd v P(x, 0, 0) givar mpopavég 6tin f eivar eni. Eoto u € Z pe f(u) =
0. Tote, m P(x,u,u) diver ot f(f(x)) = x + 2u, y1a k6be x € Z.
Apa, fFF@+ M +f@) =x+y+z=f(f0)) +f(fD) + f(f(@) — 6y,
kot apov 1 f eivar entl éretan 6t fF(x +y +2) = f(x) + f(y) + f(2) — 6u,
vy ké0e x, v,z € Z. Apa, pe z = 0 6€ LTV TNV GYECT £XOVLLE OTL:
fx+y)=7f0)+ )+ (f(0) - 6w).
Oewpovpe TOpo v cvvaptnon g(x) = f(x) + (f(0) — 6w). And v mponyoduevn oyfon £xovpe gvkola OTL
glx+vy)=gx)+ g). Apod 1 g givor opiouévn 6Tovg aKePOiovg, givat yvootd 6t g(x) = ax yw kénoo a € Z.
Apa, pmopodue va yphyoope f(x) = ax + b pe a, b € Z. Avtikabiotdvtog oty apyikn oxéot, €0Kola TPoKHTTEL
otth = Okara € {—1, 1}, dpa o1 pdveg Aoeig ivorn f(x) = x kaun f(x) = —x. ]
[popinpa 3. Na Bpeite 0reg Tig ovvapTtiosls f: N* = N* ov sivan tétoieg, doTe:
fO) +x1f(f(x) +y, noxadex,y € N*.
AvYon. 'Eoto P(x,y) n dedopévn oyéon. Exovpe tov axdAovbo Ioyvpiopod:
Ioyvpropog: Yrdpyovv otobepéc a € Z ka1 N € N* téroieg, dote f(x) = x + a, ya kdbe x > N.
Amédedn. H P(1,x) diver 6t f(x) + 1| f(f(1)) + x, ondte vrapyel otabepd a € Z tétowa, dote f(x) < x + a,
i k60e x € N*. H P(x, 1) diver ot f(1) + x | f(f(x)) + 1.
Opag, propodpe vo ypayoovpe: f(F(x)) +1< f(x) +a+1<x+2a+1<2(f(1) +x),
i k60e x > 2a + 1 — 2f (1) := Ny, dpa yia avté ta x o mpémet vawoyder f(f(x)) +1 = f(1) + x.
Apa, yioox > N; givor: f(1) +x = f(f(x)) +1] f(f(l)) + f(x),
KOl LTOPOVE VO YPAWOLLE: f(f(l)) +f(x) < f(f(l)) +x+a<2(f(1) +x),
yio kGO x = f(f(l)) +a—2f(1) = N,, paywx = max{N;, N,} := N npoxintel c’mf(f(l)) +f)=f1)+
x, hadn ot (Bstovtag a = f(1) — F(F(D)): f(x) = x + a, yw k4O x = N. [
[Ticw oto mpoPANLa, Yo apKeTA peydlo X Kot otafepd y cuvayovpe OTL:
x+fM (X)) +y=x+2a+y, onéte x + f(¥) | (2a+y — f(¥)), ovvendg emhéyoviag To x opKoHVILG
peydro épovpe ot f(y) =y + 2a, v kébe y. Maipvoviag y = N éyovpe 6t a = 0, kou Gpa. 1 f givar 1) TOVTOTIKA
cvvépmon. Evkolo Stomietdvouile 0T T GuvVApTNOT| 0UTH IKOVOTIOLEL TV ded0LEVT GYEom Kot Gpa. eivor 1) povadur) Adom [
Ipopinua 4. Na Bpeite 6heg Tig cvvaptiosis f: N* - N* wov givan tétoreg, dote:
o gad(xy, f(xy)) = ged(yf(x), xf(¥)), e k60s x, y € N*.
o p|f(ph)noxkabe apdTO OP1ONO P.

Aven. Ovopdlovpe P(x,y) v npodm oxéon. H P(1,1) Siver om £(1) = 1, evd 1 P(x, x) diver 6t xf(x) | x2, épa
() | x yiokébe x € N*. @ewpodpe 10 ovvoro: S = {x E N : f(x) = x} TV ctabepdv onueiov e cuvaptnong f .
Ioyvpropoc: S = N.
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Amo6d€gn. Apyucd mapatnpodpe 6ttl € S, evd av x,y € N* pe x,y € S, 161¢ £yovpe Ot

ged(xy, £ (xy)) = ged(yf (), xf (1) = xy,
kot apov f(xy) | xy, mpokvmtel 6tL xy € S. Téhog, n P(p, (p — 1)!) Siver o1t

ged(pL, F(@)) = ged (0 — D @), pf (- DY),

ondte Moym g devtepng ovvonkng mpokvrtel 6t p | (p — 1! f(p), kou apov amd 10 Oedpnua Wilson givat
(p — D!'= —1 mod p, éuovpe 6t p | f(p) yo k4be TpdTO P.

Sovendg, f(p) = p ywo k4e TpdTO p. ATO TNV TPONYOOUEVT TOPOTHPNON OUMOG, EXYOVUE EMAYOYIKG 0T, ov n € N*
Kot OEPNCOVLLE TV AVAALGT] TOV GE TPAOTOVS TOPAYOVTEG N = pf 1p§ Z... p,f k. 161e, AoV p; € Sy kdfe i kou X,y €
S = xy € S, eivarkorn € S, dnwg BN apLe. [ ]
[Micw o0 TpdPANpa, gival Gueso vo enakndedoovpe 6t cuvaptnon f(x) = x ovomolel v docpévn oyéon. [
Ipépinpe 5. 'Eeto f: N* - N* povotovn cuvaptnon mov sivar té€Tol0, OOTE:

f(f() = 3n, e kas n € N*. No. apocdropicete To f(2025).

Abon. Apyikd, mapatnpovpe 6t f givar 1-1. Exiong, wyve 6t f(3n) = f (f (f (n))) = 3f(n),

Ko Gpa M f eivor yvnoiog adéovsa kar £(3n) = 3f(n). Ao, f(f(1)) =3. Av f(1) =1, wote f(f(1)) =1,
dromo. Av f(1) = 3, t6te 3 = f(f(1)) > f(1) = 3, dromo. Apa, f(1) = 2 xon f(2) = 3.
Enoyoywd éovpe 6t £(3%) = 2+ 3% xou f(2 - 3F) = 381, yua k60e k = 0. Apod 0 f eivon yvnoing ovéovoa,
cvumepaivovpe 61t 0 Stdotnua [3%,2 - 3%) amewovilerar, Sadoyikd, pécw mc f, oto dibomua [2 - 3K, 3k+1),
Axoun, av n € [2 - 3%, 3k%1) 1618

f)=F(2-35+(m—-2-39) = f(F(3* + (n—2-39)) = F(f(n—39) = 3n - 35+,
Apa agod 2025 € [2 - 3%,37), é&yovpe 6T £(2025) = 3 - 2025 — 3% = 5346 [
Mapatipnon. [Hopotnpeiote 61t pe Pdon ta Tponyodueva TpocdlopileTol Lovosnpava o TOTog g f.
Ipopinpa 6. Na Bpeite 6heg Tig 1 — 1 svovaptioelg f: N — N mov sival tétoieg, doTte:

2f(f(m)) <n+f(n), noxaden € N.

AvYon. Eyovpe tov axérovbo Ioyvpiopo:
Isyvpiopdc: f(n) = n yua k@de n € N.
AT66€1EN. Ag vmofécovpe OTL LVIEAPYEL KATOLOG PLGIKOG k Yl TOV 01010 QLTO dEV 1Y VEL.
Tote, eivor:  2f(f(k)) < k + f(k) < 2k, apa f(f(K)) < k.

Axoun: 2f (f(f(k))) < fl) + f(f(k)) < 2k,omdte f (f(f(k))) < k. Enaywywkd £xovpe goxora 6t (k) < k,
ywo kG n =1 (6mov 10 f™ cvpPoriler emavarapfavopevn covbeon g f pe tov eowtd ™). Apa, eivar T =
{f*(k) :neN3}c{1,2,..,k— 1}, covendg and TNV opyn TG TEPLIGTEPOPMALAG VILAPYOLY Ny > N, pE Ny, N, € N
kot f1(k) = f™2(k). Opwg, agod 1 f eivon 1 — 1, mpoxvmrel 6t f™1~"2(k) = k, mov givon dromo, d1ot f (k) < k,
vy ke n > 1. [
TTicw oto mpoPANpa, omd Tov Ioyupiopd épovpe:  n + f(n) = 2f(f(n)) = 2f(n),
Gpa f(n) < n, ovvendg wyvel N wdTnTo Kou Tpénetl f(n) = n yw kabe n € N*. Eivon tetpipupévo 6ti 1 cvvaptnon
T IKOvomotel TNV SOGUEVT GUVAPTNGLOKN GYXECT).
Ipopinpa 7. Na ppeite 0reg Tig suvaptioelg f: N* —» N* mov givon Tétoieg, doTe:

fm+n)f(m—n) = f(m?), naxa@smn € N*.

f(n+2)

Avom. Tloparmpovpe: f(2n + 2) £ (2) = f((n + 2)%) = F2n)f (4)yaxiPen > 3.Ofovpe g(n) = o yoxeden = 1.
Tote,  wponyovpevn oyéon diver ot g(2n) = g(2) yukdbe n = 3. Tvvendg, vy kabe n = 3, tpokdmtel 6tL f (2n) =

g2n—2)g2n—4)--gR)f(2) = f(2)g(2)"! = AB™, émov o1 A = % Kot B = g(2) sivon otabepéc. Apeoa

gyovpe emionc ka6t f(n + 2)2) = f(2n + 2)f(2) = AB™AB = A2B™2 yian = 2. Apo, LmopovLLE VoL YpEyovLE
o A2B?KY2 = £((2k + 2)%) = AB2K+D* yigkBe k > 1. Suvenig, A = B2k ondte, av B # 1 pmopodpe edkoAa
Vo ThpoLpE GTomo agprvovtag To k v yivel ovbaipeta peydro. Tvvendg, A = B = 1. Apa, f(2n) = 1, yio kG0e n > 3.
Topa, mapornpovpe ot f(2m +n)f(n) = f((m + n)?), yoxéden = 1, dpa emAéyoviog 10 m OcTe 0 M + 1 va gtvar
Gptiog apdpog ko = 4, etvan amd ta wponyovpeve, f((m + n)?) = 1, épo mpéner kan f(n) = 1, mov dtver 6T 1 f etvon
otabepn) cuvapToN TOL WovTL LE 1, Kot Eivat GrESO Vo EAEYEOLILE OTL ADTN IKOVOTIOLEL TV OPYIKT) GXECT). [
Ipopinpa 8. Na Bpeite 6heg TIg cvvapTi|osis f: Z — 7Z mov givol TETOIEG, DOTE:
fx—f®) =f(f®) - fO) — 1, nexabe x,y € Z.
AYon. Eoto P(x,y) n dedopévn cuvaptnoloky oyéon.

Tote, pe y = f(x) mpoxdmrel 6t f (x - f(f(x))) = —1, po vadpyer u € Z pe f(u) = —1. Tote, n P(x,u) diver

ot f(x + 1) = f(f(x)). Apa, n apyu oxéon ypdoeton: f(x — f(¥)) = f(x + 1) = f(y) — 1.
Apa, fpovpe ot f(x +1) — f) —1=f(f() - f(x) —1=f(f(x) —1— f(x)) = f(-1),

ovvenmg 1 f etvar ypoppukn. Av n f eivar otabepn, tote f(x) = —1, mov kavomotel Ty doouévn oyéon. Av oy, tote
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givar 1 — 1, omdte agod f(x + 1) = f(f(x)) mpoxdmter 6Tt f(x) = x + 1, kou TPOPOVOS M GLVAPTNOT CVTH
Kavomotel Tnv docpévn oyéon [ |
Ipopinua 9. Na Bpeite 6heg Tig svvaptioes f: N* = N* mov sivan tétoreg, dore:
Y+ O fFOO + f(xD), o kGOe x,y € N™.
AYon. Eoto P(x,y) n doouévn oyéon. Amodeikvooupe 6vo Ioyvpiopong:
Ioyvpwopog 1: f(1) = 1.
Am6deén. HP(1,1) diverou f(D!+ 1| f(D)! + f(1), épo fF(D'+ 1| (f(1) —1). Av f(1) = 2, t01¢:
fO>f—-1=2fMI+1>fW!> f(1), dromo.Apo f(1) = 1. ]
Ioyvpropdc 2: Ioydet 6t f(p — 1) = p — 1, yuo k6Be TpdTO P.
An6daitn. Eoto p npdtoc. H P (1, p — 1), kabdg ko 1o Oedpnpa Wilson, divoovdtip | (p — D!+ 1| f(p — D! + 1,
Apa p t f(p — 1), xou ovvendg f(p —1) < p — 1. Exiong, and v P(p — 1,1) naipvovpe 6t (p — 1!+ 1|
flo—DI+ 1, xabpap —1 < f(p — 1). Zuvendg, wyvel n wotnta, kot dpo f(p —1) =p — 1. (]
[Miow otV doknon, éotow n = p — 1 pe p npwro. Tote:
@-DI+fm! -+ fm) = @-D!+fm!] f(m!) - f(m)!,
Kot par oTafepPOmOLdVTOG TO M Kol TTalipvovTag T0 P owBaipeta HeydAo mpadTo, EXOVLE OTL
f(m!) = f(m)!, ya ke m € N*. Apan P(x,y) divetony! + f(x)! | fF()! + f(x)!.
Sovenmg: y! 4+ fFOO)! ] F(y)! —y!, ko dpa ctabepomoidvtag to y kot maipvoviag to X = p — 1y avBaipeta peydro
TpOTO P, Erovpe 6t f(y) = y, yakdbe y = 1.
TéMog, lvar TPoPaVEG OTL 1] GUVAPTNGT) CVTY IKAVOTTOLEL TNV SOGUEVT GYEDT). ]
Ipopinpa 10. Na Bpeite 6reg Tic ouvapTNGELS f: Z — Z Tov gival TETOLES, DGTE:
f(Zx + f(x) +f(x)f(y)) =yf(x) +x, noxkabemn € Z.
Avon. Ecto P(x,y) 1 doopévn cuvapmotaxn oyéon. H P(x, 0) Siver 6t f(2x + f(x) + f(x)f(0)) = x, ondten f
givan enl. TToaipvovpe u € Z tétowo, dote f(u) = —1. Tote, n P(0,u) diver 6t £(0) = uf(0), kon Gpa £(0) =0 7
u = 1. Awakpivovpe dV0 TEPMTOCELS:
IMepintoon 1: £(0) = 0. Tote, n P(x, 0) diver 6t f(f (x) + 2x) = x, (). EmmAéov, n P(u, u) divel dét f(2u) = 0,
Ko apa ard v P(u, 2u) xor v (x) éyovue oti —u = 2uf(u) + u = f(f (w) + 2u) = u,
dAadn u = 0, mov onuaiver 611 —1 = £(0) = 0, dromo.
Mepintoon 2: u = 1. Totg, f(1) = —1. Apov 1 f eivar ent, maipvovpe t € Z tétoto, dote f(t) = 1. H P(x, t) divet
o f(2f (x) + 2x) = tf (x) + x. Emm\éov, n P(x, 1) diver ot f(2x) = f(x) + x, kou dpo. propodpe vo ypayoupe:
tf(x)+x = f(Z(f(x) + x)) =f(f)+x)+fx)+x, onote f(f(x) +x) =t —1f(x).Mex =tkouux =t+
1 Sdoycd oV oxéon avty cuvdyovps 6t f(t+ 1) =t — 1 o1 £(2t) = (t — 1)%. Opowg, (t—1)? = f(2t) =
() +t =t+ 1,0n6te mpoxdmrel 611 t € {0,3}. Alokpivovpe 300 VIOTEPMTTHOCELS:
Ynonepintoon 2.1: t = 0. Tote, £(0) = 1, ondéte n P(0,x) diver f(f(x) + 1 = x, ovvendg n f eivor ko 1 — 1.
Emumhiéov, n P(1,x) diver 6T1 f(l —f(x)) =1—x. Zvvernag, f(f(x)+ 1)+ f(l — f(x)) =1 yw kébe x € Z.
A@ob dumc f eivon eni, 1 mponyoduevn oxéon diver 61t f(x + 1) + f(1 — x) = 1, ywa k6O x € Z. Apa, &ovue OTL
f(-1)=1-f(1) =2, evd and v f(2x) = f(x) + x cvviyovpe OtL:
fAO=fRQ)+2=(A)+1)+2=2= f(—1), mov givan Grono kabdgn f eivor 1 — 1.
Yronepintwon 2.2: t=3. Tote, f(3)=1. Eivm f(1—f(x))=1—x, ku emiong n P(3,x) diver 6
fF)+7)=x+3, onétsf(l —f(x)) +f(f(x)+7) =4
Aoy 1 f eivar eni, 1odbvape Eovpe Ott f(x +7) + f(1 —x) =4, yo kGBe x € Z. Yrohoyilovpe tdpa
(xypnowomotdvrag kar v oyéon f(2x) = f(x) +x): fF(1) =-1,fR)=f1)+1=0,f3)=1,f4) =f(2) +
2=2, fB)=fMA)+4=6, f(0)=4—-f(8)=-2, f(5)=f((f(0)+7)=0+3 = 3. Zvvendg, &ovue Ot
f(x) =x—2, e xébe x € {0,1,2,3,4,5}. Enayoyikd deiyvovpe 6ti n oxéon avtf woydet yio kébs x € N. T x <
5 10 éyovpe 1ON amodeifel. opatnpodpe tdpa 6Tl av 1oydel f(x) = x — 2 yio ke 0 < x < k, tote: f(k +1) =
f(flk—4)+7) =k —4+3 =k — 1. Enopévog enayoyikd gxovpe 6t f(x) = x — 2, yio kde x > 0. Opwg, and
mvoyéon f(x +7) + f(1 — x) = 4 mpoxdmtel Gueoca ot f(x) =4 — f(8—x) = x — 2, yuw kébe x < 0.
Enouévoe, f(x) =x—2, yiu kdbe x € Z, mov mpogavdg emaknbedel, Gpo eivar kot n povadiky Avon g
GLVOPTNOLOKNG e&lomong. [
AOKNGELS Y10, MOon
Aocxnon 1. No Bpeite 0heg 116 1 — 1 cuvaptiocels f: Z — Z mov ivar TETOLES, MOTE:
fx2+v%) =xf(x) + f(y)? ynaxdbe x,y € N.

Acknon 2. Na Bpeite Oheg Tig cuvaptioels f: N* — N* mov givan t€toteg, dote: [ty | fy _ 2(xt) v kGOe x,y € N*.

x+f)  xf() fle+y)
Acknon 3. No Bpeite OAeg t1c svvaptioeig f: N - N nov givar tétoteg, dote £(0) = 0 kot

f&?=y?) = f)f ), na ke x,y € N pe x > y.
Acknon 4. Na Bpeite Oleg 1 ovvaptoelg f: Z — Z mov gival TETOLEG, DOTE:

flry + e +3) =yf(f()) + f() =y + 1, noxdde x,y € Z.

Acknon 5. Na Bpeite 0heg Tic suvoptioelg f: N* = N* mov sivan tétoteg, doteix + f(y) | x2 + yf(x), y1a k6 x,y € N* us
x +y > 2025. Yr6deitn. Xpnowonoeiote 1o @empnpo. Tov Dirichlet: Av a, d Oetikoi axéporor pe ged(a, d) = 1, tote vadpyovy Gretpot
Betcol aéponol n Této101, MoTe 0 a + nd Vo Vol TPMOTOG.
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T |
5208 | HOMO MATHEMATICUS
P ERNE= B T ]

H Homo Mathematicus ivor pio 6TiAn 610 TEPLOdIKO HAC, [E GKOTO TNV OVTOAAAYT ATOWEMY KoL TNV avATTLEN
npoPAnpotiopod tave ota g€Ng Oépuata: 1) Ti givar to Mabnpotikd, 2) [pénel 1 oyt va diddokovrat, 3) TTotot
givot ot KAGdot Twv Madnuatikdv Kot oto to avtikeipevo tov kabevog, 4) Toieg givat ot epappoyég Tovg, 5)
[Moteg emioTpES 1] KAASOL EMGTNUDV OTTOLTOVY KOAT YVAOOT] TOV MoONUATIK®V Y10 VO LTOPEGEL KATO10G VO TOVG
GTOLOGCEL.

ovvroxtiky emtpornyy: Kepaoaopiong Iavvyg, BAdyog Zripog, Mnliog Iwpyog, Mrpodlog Xtédiog

1I. Evkiciocia I'swuetpio aydrn pov
lo Oéua: Meta tqv Evkiciocio I'ewuetpia, yperalovral o1 dileg I'eouerpicg,

Ioyvpropds (a&iopa tov Evkicion):

(a). amoé onucio wov Ppickerar EEw and uia evbeia, dev UTOPOVUE VA PEPOVUE TEPIGGOTEPES
ano uia gvleia, mapdiinin mpog Ty S0cUEVY].
Me Baon avtdv tov oyvpiopd ompovpyeital n F'eopetpio tov Evkdeion. X lMeopetpio Ttov
EvkAeidn 1o 40potopa TV ECOTEPIKOV YOVIOV TOL TPydvov ivat ico pe 180° .

Me 10 a&iopo tov (NwkoAdt IBavoprtg) Lobachevsky (1826), coppmva pe to onoio:

(). amo onucio extos evbeioas 6T0 VOGUEVO ERMIMEDO UTOPOVY VA TEPAGOVY TOVAGYIGTO ODO
evleieg wov dev TEUVOLY TH docuévy svbsia.
dnovpynonke n Aeyouevn l'ewpetpio Lobachevsky.

H T'eopetpio Tov Lobachevsky (1826) Boocileton oto ido
afiopato pe v evkieideln 'eopetpia, av eapécovpe To0
aflopo TOV  TOPUAANA®Y OV  AVTIKOTOOTOONKE HE  TOV
oyvpiopd ().

To (Nnua, Towa yeopetpio tov Evkeion 1 tov Lobachevsky
TEPLYPAPEL OKPIPESTEPO TOV KOGLLO TMOV OKTIVOV TOV QMOTOC, OV Euclides _— 'Lngachmsky

AoveTor Kot 1060 g0KoAa, av Kot to a&iopa tov Lobachevsky
and TpmT dmoyn eaivetar mopddooco. H tepdotia mpocspopd
tov Lobachevsky fitav 611 é0ece awtd T0 (TN po.

Apyotepa dnpovpynOnkav moAAEG GAAEG YewUETpies, ONA.

AL vogPE LOVTELD TOV TTPAYLLOTIKOD KOGUOV. QQGTOGO TO pOTNUL oV Oa YpElaoTEL TOTE KOULE
an’ OVTEG TIS YEMUETPIES Yo TN UEAETN TOL TMPAYUATIKOD KOGLOL TMV OKTIVOV TOL Q®TOG,
TOPEUEVE, OVOLOOTIKG, ovolytd o¢ o 1916, omote 0 péyag euowdc Alumept Aivotdiv (Albert
Einstein) dwatvnwoe ™ Aeyouevn yevikn Bewpio TG oyxeTikdTTog,

Eivat maciyvewoto 10 avékdoto 6t o Nevtwvog (Sir Isaac Newton) avokdivye 1o vOpo g
Bapvnrag mopatnpdvTag To TEGIHO UNAOL amtd T unAd. Me mdon ouwmg akpifeta ameuovilel o
vOpog Tov NevT®Va TNV TPOYHOTIKY] KOTAGTACT) TPpAYHATOV; MNTOc pTopodiLE, YPNCILOTOUDVTOG
opyava peyding axpifetog, va avokaAvyovue 6tL 1 BopdTnta TOV COUATOV UTopEel va, amokAivel
(éot® Kot eEldyyiota) and to vopo tov Nevtova; Edd pmopei va tefovv ta id10 epothipate Tov pog
amacyoAncav kot 6tayv e€etdoape To EVKAEIOELD OE@PNNA TOV TAPOAANAWV.

To (o gtvar 6t 01 vopot Tov Nebtwva amoteAodV Kt aVTOl KATO0 0pNP1LEVO, EYKEQPUAMKO
HOVTELO , VO M eVKAEIdEWN apyn TOV aSlONATOV elval Ye®pUeTpkd povtéro. ETot kot ot vopot g
nAekTpikng oAnienidopaong, vopog tov Charles Augustin de Coulomb amotelodv ki avtoi éva
OPIGLEVO PUOLKO HOVTEAD TOV TPUYRATIKOD KOGHOV.

Q¢ tm dwtvmwon g Bewplag ¢ oyeTkdTTOG Bewpovoay amdAvTa eEokpPouUEVO OTL O
TPAYLATIKOG KOGHOG £fvor KATL TOL PO1ALEL Pe Eva amEPavTo adEIVO «EVKAEIDELD dMUATION OOV,
ocav émmia, Bpickovtal Torofetnuéva To TPAYUOTIKE COUOTO, OVTIKEIPEVA TOV OAANAETIOPOHV
T0 éva 6t0 GALO. Dovotay TeAeimG avapEIoPTNTO OTL Ol WIOTNTES AVTEG «TOL EVKAEIDEIOV
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douatiov» dgv cuvodovtal KOOOAOV pEe TN UETOTOMION KOt UE TNV OAANAETIOPOOT TOV EMITA®V
Tov PploKoviol 6To «dMUATION.

O vOpol TG HETATOTIONG KO TNG GAANAETIOPAONG TG VANG G avTO TO KEVO, TEPLYPAPOVTAY
oT1G PLOIKEG Bempiec-poviéda. QoTOGO EMKPOTOVGE 1) YvOUN OTL 01 Bempieg avTég pmopohv va
STLTOVOVTOL OVEEAPTNTO OO TO OV KOTAGKEVAGTNKE TO YEMUETPIKO povtéro. Extoc an” avtd,
Bewpovoav To povréro Tov Nevtmva 10 1010 amdiuta TEAEW0 Kat akpPEg, 0G0 Kol TO EVKAELHEL0
YEOUETPIKO povtéro. Ta mepapata OU®g amdoelEov 0Tl o1 YvmoTéC puotkég Bempieg elival TOG0
ateleic, 660 kot N evkAeidela [Newpetpia. [ va yivel avtd mo katavontd, Oa cog dumynbodpe
OYETIKA [~ éva Telpopa TOL TO £(0VV EMAVAAAPEL TOALEG POPEG OC TAOPO Ol AGTPOVOLOL Kol KAOE
@opd emPePardvel To copmepdouata TG Oe®piag TG GYETIKOTNTAS, TOV ERyotvay mG TOPA.

Ag pavtactodpe Tdve ot I'm évav mapatnpntn, Tov PpicKeETOL GE [ OPIGUEVT] GTIYUY| GTO
onueio O1 (oyqua (), PAémer 10 dotpo A kot od tov Tov ‘Hho (ne kOKKIvo ypduo)
(Enueidvovpe 0Tl TETOWN TEPAUATA YIVOVTOL KOTO TNV OAKN NAaKT EKAEWYT], O0TOV 0 61GKOG TOV
"HAov kp0feton yio tov mapatnpnti wicw and tov dicko g LeAqvnc). H maparipnon yiveto o
KO xpoviKd o, £T61 MCTE TO0 AGTPO Kt 0 'HAlog Bempoldvion akivito codpata, eved 1M
tpoytd TG I'mg Bempeitanr evBOypapun. H I'm kvelton otnv tpoyid g pe ™ yvootn taybTnTo
(otv katevBuvon oamd Or mpog Om) Kot ¥pNCHOTO®VTAS T0. Oe@priuoto TG eVKAEIdELNG
yveopetpiag, fpiokovpe ebkora ™ xpovikn otryun mov o 'Hilog Ba kphyel 1o dotpo A amd 1o pdtt
tov mopatnpnT. H kddoyn avtr Oa copPet 6tav n I'm Ba €xetl peratomotel oto onpeio Ou.

Qo10600 10 TEipapa, (oyxnua (o)), delyvel 6TL TNV TPAYHATIKOTNTO TO AoTPO A KpOPetar and
tov'HMo pe kdmoo kaBuotépnomn, mov 10 puéyehoc g CLUPOVEL IKOVOTOMTIKA e TIC TPOPAEYELS
¢ Bewpiag TG oYETIKOTNTAG.

Haog eényeitar avto to parvouesvo;, OPeileton 610 0TL TO 16YVPO TTEdT0 EAENC OV dnovpyel

0 'HAog avarykalet Tig aktives Tov @Tdg TOL TEPVAVE GULY GTOV
‘HMo, va un ocvumepipépoviot Onm¢ omattel 1 €vkAgideln
yeopetpia (oyfuo o) . Kot vo mdg: ot axtiveg katd kdmotov
TpOTO  oTpafdvovy Kol Onuovpysitor M €KOVAL  TOL
TOPIOTAVETAL CYNUOTIKG oty Tapardve gikovo (o). Amd 1o
onueio On o mopatnpnmg PAEneL 10 dotpo Kot pudvo Otav
petaxwn et oto onpeio Om. O "HAlog Ba Tov kpOyel to doTpo
A.

Ag OOKIUACOVLUE VO EPUNVELGOVUE TNV OTOKAION 7OV
AVOQEPOLE, TOPOUEVOVTOG OTO TAGIolL TG €LKAEidELng
yeopetpiog kot Tov vopov g Papvmtag tov Nevtovo. Av
Epovpe ™ pdla tov ‘Hiwov xot ) pdlo Tov KvoOUEVOL
ewtoviov (tov KBavra tov mTog), LTopovUE pe BAcT TO VOUO
™m¢ Papvtog Tov Nevtmva, vo VTOAOYIGOVE TNV ATOKALCT

TOL PMTOVIOL OO TNV vkAEideln gvOEeia Ypapun.

(oypa a’) To meipapo ©6TOG0 pog delyvel OTL 1| TPOYUATIKY
andxkion Ba elvar Tepimov SIMAAGIO 0O TNV ATTOKAIGT) TOL VITOAOYICAE LE TNV TOPATAVE HEBO0O.

‘Eto1, vmoyxpewvopacte va Bswproovpe 01t M evkdeideln yeopetpio kot n Bsopion ™G
Bapvntog tov Nevtmva (1 Kot ot VO TOVG) Eival AVETAPKMG oKPPT TPOTLTA TOV TPOLYUATIKOD
KOGLOV, 0OV OV LG ETTPETOVY VAL £ENYNCOVLE TO TapoTpovpeva eavopeva. H yevikn Bempio
™G ZYeTIKOTNTOG OUMOG LG £0MCE TO VEO, TO TO aKPIPEG HOVTELD. XOpQva pe T Bempia avty,
1 GLUTEPLPOPE TOV AKTIVOV TOV PMTOS OV £ival KaOOAOL VTOYPE®UEVT VO KOLOVONGEL TOVG
vopovg TG gvkAeidetag yeopetpiog. H KatdAAnin yio v meptypo@r| TS GUUTEPLPOPAS TOV
aKTiVOV QOToc Yempetpio mpénet va kabopileton pe amdivtn TAnpOTTA OTd TNV KOTOVOUT KOt
v 33lap katdotaon g VAng otov koécopo. Kabe petatomon palog kot kabe petafoln tng
EVEPYELONG TNG VANG €XEL GOV €MaKOAOVO0 TV OAAAYN TNG SOUNG OAOKAT POV TOV PLGLKOD YDPOV
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KOl GLUVETDG EMPAAAEL TNV avAyKN EKAOYNG €VOC HoVTEAOL TTov Ba eivon o KATAAANAO amd TO
€VKAEIDEL0 YEMUETPIKO HOVTENO.

Agv pémel vo, OempovE TIC OKTIVEG OTOC GTOV KOVTIVO YD PO YOpw oard tov ' HAo Emayav va
elvan gvbeieg, 6Tt otpaPwoav. Ki avtég, 0nmg K1 ot aktiveg mov mepvodv pakpid omd tov ‘HAvo,
elvan 10ovikég evbeieg. QoT16060,

N COUTEPLPOPA TV EVOEIDY AVTOV TPEMEL VO, TEPLYPAPETAL OY1 HE TO EVKAEIOELO CVGTHHUO
aéltoudrwv, oyt ue ™y gvkigiocia I'eouetpia, alla pue karoia alin I'soustpia.

A @OV 1 KOTOVOUT KOl 1] KATAGTOGT TG VANG GTOV TPAYLATIKO YDPOo HeTafdALovTol 6To ypdvo,
N Feopetpia mov TePLypAQEL TOV TPAYUATIKO YDPO HOG LE OPKETH aKpiPela eV TapapéveL KL anTn
apetafAnT, oAAd peTaBAAAETOL GTO YPOVO. ZVVETMG OTN OWTOHTOON TOV OEIMUATOV NG
l'sopetpiog mpénet vo vroroyiletal Kt o ypdvocC.

O1 évvoieg yawpog Kai ypovog eival aoloymploTes, 0.01dCTACTES.

H fsmpio g oxetikdTTog T0U ATVGTATY GUVEVOGE GE EVIOI0 GUVOAO TN UEAETN TV PLGIKAOV
KOl TOV YEOUETPIKAOV 1O10THTOV TOL TPayUaTikod kdspov. Eivon
oo vo. oG £0moe €vo. EVINI0 QUOIKOYEMUETPIKO HOVIEAO TOV
KOGLLOV Lo,

‘Etot BAémovpe O6TL 0 KOGHOG dev mpémel va Bewpeitar Kevog
€VKAEIDEL0G YD POG, YepATOG VAN. KdbBe petafoin tov mediov EAENG,

Kkd0e petatdmion kot kébe petafoAr TG evEPYELNG TNG VANG EYOoVV

oo EmakOA0VO0 va LETARAAAETOL ) OOUT OAOKAT POV TOV PLGIKOV

YDPOV KOl GUVETMOG LG avaryKALOVV va S10AEEOVLE O KATAAANAO YEOUETPIKO LOVTELO.
2oupavo. e ™ Gewpio tov EINStein g exdoy s katdiinins yewuerpios kabopiletor ano

THY KATOVOUI] KAl TV KOTAGTAGH THS VANG GTOY TIPAYHUATIKO KOGUO.

20 Oéua: Ilag ta oraypappara John Venn eovoéovy tny Loyikny ue T yewuerpio

H moapd&evn otopio kKo 1 €AKLOTIKOTNTO OLTOV TOV OO HOOMUATIK] OKOTE OmAdV
LY POUUATOV.

Ta dwypappata Tov (John) Venn  pmopet va unv éAvoay KAmoto GAVTo péEypt TV EUPAVIoN
TOVG LOOMUOTIKO TPOPANUA, OAAG Ol AAANAOTEUVOUEVOL OOKTOALOL TOLG OMOTEAODV L0, GUUTTAYY|
KOl E0YPNOTN AVATOPACTACY] TOV OYEce®V HeTad oLuvOl®mV kot YU avtd ocuvveyilovv va
YPNOLOTOIOVVTOL GTN GYOAIKT] EKTTAIOELOT, GE YPOPNUATO KOl GE OLOLOTKTUOKA LUIOLL.

[Tépa amd v a&lomoinon Tovg g ontik®v PBondnudtov pmopodv va ypnoonombodyv oty
entlvon TpofANUAT®V AOYIKNG TOL TPOKVITOLY GTNV Kadnueptvi (o1, VO YivovTal Kot opopn yio
™ OTOTMON YEMUETPIKOV EPpOTUATOV TPog omdvinon. o mapddetypo, Koveic dev €yel det
owaypappoe Venn pe t€66epilg OANAETIKOAVTTOUEVOVS KOKAOUG, EMEWDN OmA®S KATL TETOWO £ivor
advvaro va vapéet. O 810 0 Venn to avakdivye Kot Pprke £ELTVo TPOTO VO TO TOPAKAILYEL, TOV
OLMG €pepe otV EMPAVELD PaOVTEPO YEMUETPIKG onviypoTa, To OToio. Ol HOBNUATIKOT OKOUN
HeAETOVV.

H y1optij k1 01 Tpockekinuévor

O Venn mapovciace Tol SLYPAULOTO TTOV TPUV TO
6voud tov 1o 1880, wg pébodo omtucomoinomg twv
TPoOd®wV ot Aoy eketvn v emoyn. Ta
Sypdppata dev dpyncov va Bpovv eQappoyn ot
Oewploa cuvOAWY, TOL OOoYOAEiTON pE GLAAOYEG
avikeywévov.  To  tomd  Swypdppato  \Venn
OITOTEAOVVTOL OTO OAANAETIIKOADTTTOLEVOVG KOKAOLC,
TIOL 0 KOBEVAS OVTUTPOCMOTEVEL £VOL GOVOAO GTOYEIDV
(Tt KVMUOTOYPOPIKDY £PYMV TOL AVIIKOLY GTHV 1010

EYKAEIAHX B’

Komnyopia). H kown meproyn 600 KOKA®V TEPIEYEL ToL
oTotyEl0l TOV OVITKOLV Kot GTOL GVO GUVOALL.
®avrtooteite 611 B0 SlOPYOVOCETE Lol YIOPTH HE
TPOCKEKANLEVOVG TPELG PIAOVG GOG, TTOV OEV TOL TAVE
Ko 1060 Kohd peTa&D Toug. Av £pbet  Mapia, tdte TO
{010 Ba kavet ko 0 Dimmog. Av £pbet o Baoing, 1ote
Ba £pBet ko kamorog GAhog. O Baoiing dev Ba épbet
av épber 1 Mapio, odAd Ba épbel epdcov arrd Ba
épbet epdoov exetvn dev £pbet.
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Aiaypappa Tou Griinbaum HE xpon 5 eAAsipewv avri KUKAwv

Av ko 0 dilmmog ka0 Baciing épbovv o1t yopty, 101 O £pBet ko Maopia. [Totog Aéte 6T1 TEMKA
Ba cog kéver TNy Tiun; H amdvinon 6to mpofanpa autod eitvor 0Ockoin dtav dtatvmmbet Lovo AekTiKd.
davrtaocteite 6T Bo S10pYOVOCETE AL YIOPTY| LE TPOSKEKANUEVOVS TPELS PIAOVS GOG, TOV OEV TO TAVE
Kot 1060 KoAd peta&d tovg. Av €pbet 1 Mapia tote 0 1610 O Kdvel ko o Dilmmoc. Av €pbet o
Baoiing, téte Oa £pbet kau kdmorog dArog. O Baciing dev Ba £pBet av £pBet 1 Maopia, aAld Ba £pBet
epocov eketvn dev épbet. Av kot o Oimmog kot 0 Basiing épBovv ot yopth, 101e Oa £pbBet ko
Maopia. [Torog Aéte 6TL TEAIKA B Gog Kbver Tnv Tyun; H andvinon oto mpofAinua avtd eivar 6hckoin
otav datvmmOel povo Aektikd. Opwg, éva dwdypappa Venn emitpénel v 0XTIKOTOINGT TOL Kot
péow avtig Vv emilvon tov. Kdébe mpoimdOeon oamoxieiet kamola evdeydueva, mpdypo mov
OTLOTOSOTEITAL HE TN SLOYPAULOT) TOV OVTIGTO®V TEPLOYDV 6T ddypappe Venn (BA. otadiokd
NV EQAPLOYN TOV TPODTOOEGEDY GTO YPUPIKO pE To, 4 dtarypapupoTo).

To mpofinua Ty Te66APOY KOKAWY

Ta meprocdtepa daypdppata Venn areikoviCovv
d00 1| Tpelg aANAETIKOALTTOHEVOLG KOKAOVG. To
OWyPOLLLO. LE TOVG TEGGEPLS KUKAOLG, OV
yapoktnpilovron pe ta ypaupata A, B, C ko D,
delyvel 0Tt elval advvoTo va orttikomombovyv dha
o dvvatd evogyouevo mov oyetifovior pe
TEGOEPIS KUKAOVG. XTO SLAypOpo. 0gV VTAPYEL
o mepoyn mov povo o A kar o C va
OAANAETIKOADTTTOVTOL EMUEPOVS, OVTE TEPLOYN
nmov pévo o B kat o D va aAdnienucoivntovton
empépovc. To mpoPAnua eivor 6t dev vapyEL
nepoyn aAniemikaioyng tov A kor C 1 tov B
Kot D, Tov va punv emkaAVTTETOL 0IT0 TOVAAYLGTOV
évav akoun KokAo. Omowadnrote petaxivion tomv

KOKA@V dev oAAGlel ovtd 1o Yeyovos. Kdbe
Suaypappo pe T€06EPLG KOKAOVG TACKEL ATd QVTO
10 mpoPAnpa. Té6co o 1dog 660 Kot GAlOL
pobnpatikol Bewpovcay 4Tt ot eEldeiyelg dev Oa
NTOV OTOTEAECUOTIKES Yot 5 GUVOAQ, LEYPL TOVL O
Grunbaum, pe éva Ouop@O S1AypapLL, TTOV
eneovilel meploTpoPikn] cvppeTpia, omédeite
g éxovav AdBog. Ilepiotpépovids 10 kaTd TO
EVOL TEUTTO LI0IC TTATPOVG TTEPIOTPOPNG, KATAANYEL
vo givar 1o 1d0 oynuo 6mwg mPw amd TNV
TeEPLOTPOPT. AvtiBétmg, 10 Odypappa pe tig 4
eALelyelg 0ev epeavilel TEPIGTPOPIKT] GLUUETPIOL.
Tt elvar avtd OV €)Y0LV KOO TO 3 KOl TO 5 KOt
dev 1o €yel to 4,

‘Epevva

Ov elMelyelg elval  OmOTEAECUOTIKEG Yo
Swypaupoto pe 4 N S ovvoha, OAAE peTd
ATOTVYYXAVOLV TO 1010 6mw¢ Kot ot kvkAot. Oco o
apluog tv ovvohwv avédvetal, TOGO O
mepimloko TPEMEL Vo €ivol ToL GYLOTO TOL TO
anewoviCovv. BéBata, NN amd ta 4 cvvora, To
Sy pALOTO apyilovv va yivovtol
dvoavayvmota, oAAG ot pobnuatikol StEKpvay
670 {TNpa Vo TPOKANTIKG YEMUETPIKO EPMTN UL,
oL £yve aQOopuUn Yoo TN ovveyllouevn ko
onuepa  dlepevvnon NG YeoUeTpiog TGV
Swypappdtov Venn.

EYKAEIAHX B’

Onwg anédei&e to 1960 évag gortntg, o Nr.
XEVTEPGOV, GUUUETPIKA UTOPOVV Vo givol Ta
dwypaupoato  Venn  mov o aplbudg TtV
eoviLOUEVOV GLVOL®V Elval TPMTOG oplOpdC,
oniadn 2, 3, 5, aAld oyt 4. O Xévtepoov ogv
omédElEe Twg khbe mPM®TOC OaplOUOE CLUVOAWV
pumopel va amewkoviotel ¢ dwdypoappo Venn.
Apyloe 1OTE €vOg OOYOVIGUOS HETAEL T®V
poOnpotikov  yoo dwypdupoto  pe  OA0 Kot
peyoAvtepo apBpd cuvorwv, péxpt mov to 2004
ponupatikoi tov Ilavemomnuiov g NoTog
Kapoiivag £6e1&ov 0TI VAP0V TEPLOTPOPIKMS
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OLUUETPIKA Sraypappatoe Venn yia ke apoto|  avalntd oynuato yio to dtypappoto Venn pe
apOpd cuvormv. Topa n padnpaTiKy KowvoTnTo |aKOUN 0 EKAETTUGUEVEG OLOTNTEG. ..

[7eyya: «Scientific American»]

3 avTiBeon pe TouG KUKAOUG, ol eAAgipeig
HMopPoOUV va TEUvovTal o€ 4 Kai oxi HOovo
o€ 3 onueia. AuTo emITpénel
10 EENépaopua Twv
NEPIOPICUMDV TWV KUKA®WV, aAAda
Oox1 y1a rmoAu

Agv vtapyel AOYog vo mepLoploTtel Kavelg 6Tovg KOKAOLS, dALd av ypnoytoronfodv kaTtdAAniao
KOUTUAOUEVO GYNUATO, DCTE VO TOPOTAVEO OVTILETOTILOVTOL TO Sty pappa Oa yacel T xdpn Ko
TNV EVKPIVELL TOV.

Ot tpodidotateg opaipeg Oo Elvvay to TPOPANU, OALL TO TPIOIAGTATO GYNLATO YIVOVTOL L0
dVGKOAN KOTOVONTAL.

0 \enn mpoteve wg Avon Ty ypron ellelyemy avti KUKA®Y yia To Tpofinue Ty 4 covoilmy.
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Epfapiot I'kalovd: to adoéo télog piag uabnuatikis 1010pviog

O Evarist Galois vmp&e pia amd TIg
LEYOADTEPES PUOIOYVOUIES
oto. MoOnuatika. O Galois
yvevwnnke oto  mEpiympa
TOL [Tapiooh OTIC
25/10/1811. Méypt ta 12
xpoévVia  elxe  HOVOOIKO
O0OKOAO 1Tn pNTEPO. TOL
Adehaida. Zto 16 tOL O
Galois éxave éva mepiepyo

o@diua. Ayvodvtoc ot o (Niels Henrik) Abel
éxave AdBog motedovtog OTL €Avce TN YEVIKN
eElowon Sov Pabuov, eravérafe o 1010¢ 10 1010
o@aAua. Agv dpynoe va 1o KoTaAdPet.

O Galois ywpig Tpostolpacia, TaPOVCIAOTNKE
o11g e€etdoeig g [lolvteyvikng XyoAng. Avti n
peyaan  ZyoA, m  untépa  tov  TdrAAov
ponpoatik®v, mov elye 1Wpvhel Tov Kopd g
emavactaong (amd tov Movl) yia vo Tpoc@épet
OTOVG TOMTIKOUG KOl GTPOTIOTIKOVG UNYOVIKOVG
™V KOAOTEPN HOONUOTIKY KOl ETICTNLOVIKY
EKTTA{OEVON TOL KOGUOV OAGKANPOL, Tpafovoe
dumAd tov eriodoéo Galois.

O Galois andtoyge ot efetdoglg  TOL
[ToAvteyveiov. Ilepimov €va  téropto oumdva
apyotepa o Tepkév, €kdOTMg TV «NEwV
Xpovikdyv tov Moaodnpoatikovy, embedpnong
TPOOPICUEVIG YO  TOLG  LTOYHPLOVG  TOV
[Molvteyveiov kat g «Exéil Noppdi» Eypoe:
«EVOG VTOYNPLOG OVATEPNG EVPVING YAveETOL LE
évav efetaot) KatdTEPNG gveuiag. Hic ego
barbarus sum quia non inteliges (sipot BapPopog
emeldn dev pe katolafoivoov...)»

Yta 1828, o Galois ftav 17 ypoévov frav yu’
aLTOV o peydin ypovid. I mpodtn @opd
ocuvavinee évav dvBpomo kavo vo KoTtaAdBel v

opvia 1o, Tov Aovi-TToA-Epid Piodp, kabnynt)
KoV Mobnuotikedv oto Aovi-Ae-I'kpav. O
Piodp dev ntav €vog emmnoevuévog Tondaywyog,
oA €vag avOpmmog pe aio mov, GTIC MPEG TNG
oxoAng  tov, moapokolovBovoe  pabnuoTo
lsopetpiog ot ZopPoévvn kot Mrov TAVTO
EVIUEP®UEVOG Y10 TV TPH0do TV Mabdnuatikov,
TNV TPOYUOTOTOIOVUEVT] OO TOVS GLYYPOVOLS
copovs. 'Etol mavta @poviile vo evnuep®VEL
OYETIKA TOVG PN TES TOV. AVTOG 0 AVOP®TOS TTOL
dev Ba ppOvTILE TOTE Y10 TOL OTKA TOL CLUPEPOVTAL,
dev vmoloyile kapd Oucio mpokeévov va
TPomONGEL Evay TPOIKIGUEVO LabnTy TOV.

To Tevapn tov 1831 o Evarist Galois
napedwoe otnv Akaonuio tov Ilopioiod maAL
YEPOYPOPO TNG UEAETNG TOL Yoo TN Avom
eCloooemv pe pulikd. Me ypaupo tov otov
TpoOedpo g TG Axoadnuiog mopakarovoe «va
o01afaoovy TOLAGYIOTO UE TPOTOYH» OLTO TOV
gypape. Avt ) eopd n epyacio Tapadddnke yio
pHeAETN o€ 600 aKadNUATKoVG. Avtol ®OTOGO 08V
umopecav vo KataAdBouv ta xepdypapo. Tov
Galois, ywti o1 10éec mov ekBétovtav kel NTav
népo moAd warvovpyles. H Axadnpia améppuye
™mv gpyacio tov Galois, Tov avtd Tov Koupd fray
evlokiopévoc. Tov eiyav mdoet to Méan tov 1831
Y. [0 TPOTOOT OV £KOVE KOl oL OAOL TNV
TPV GV TPOGKANCT Y10 VA TPOTH TOV PaciAd
Aovoofikov @ikinmov. To dikaotmplo abdwoe
tov Efoapiot, aArd Alyo votepa amd TV
amelevfépman Tov tov Eavamacay Gov Evay amd
TOVG NYETEC TNG dtodNAwong ¢ 14 TovAiov 1831.
AVt TN QOpAa EUEVE GTN PLANKY KOVTA GTOVG 9
pnves. Atyo apydtepa amd TNV OTOYLUAAKICT] TOL,
n Con 10V Vveapoh 1WBOPLOVG CTOUATNGE,
oKotOONKE o€ povopayia.

Tn voyta, v mapapoviy g povopayiog, o Galois éypaye otov @ilo tov Avyovoto Zefoalié éva
P& OAOKANPOTIKG aplepopévo ota Madnuatikd tov emtedypato. Amd Keivo To YpAaUUo EYovpeE
OAEG TIC TANPOPOPIES YO TIG LOOMNUATIKES TOV OVOKOAVYELG

avTo To Eépare;, moiol aprBuoi Jéyovral " avtopoeis',

anavtion oto "'avto To Eépare;”’

[Maipvovpe évav axépato Betikd apOuod m.y. to 13.

ITpocBétovue 6" avtdv (tov apibud) to dOpoicua

TV YNneiov mov tov aroteAovv (dnA. to 1+3=4). Zynuarileton to 17. £ avtév tov véo apliud
npocbétovpe 10 AbpoiloHe TOV YNPi®V Tov ToV amotelovy (dni. to 1+7=8). Zynuariletor to 25.
Yvveyilovrtag £tot, oynuotilovpe T GEPA TOV OPOUOV:

13,17, 25, 32, 37, 47,.......

AETTOUEPELES YLOL TODS ADTOPVELS OAPIBUODS TTO ETOUEVO TEVYOG
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Taén: A’

EravaAnnTikéC aoknoeic AAyeppac

[Dnowdovtag oto TEAOS NG TYOAKIIS YpovIds SIVOULE UEPIKES EMAVAANTITIKES AOKIJOELS TNV
Alyefipa tne A’ Avkeiov mov kadumrovv éva ueydlo @doua tns UAns. Evyduaote kalo kat

EMOIKOSOUNTIKO Sldfacua o€ 610U,

A’ MEPOZ:
Aé¢omowva K. Aehinyiavvn — Xpoooparavrn X. Xadov
Ackmnon 1: Atvovtai ot apiBpol

K=(\/8+\/E—\/8—\/E)2 koA =313 -2+/2 -
7+246 -YV13+242 - 3726

o. Na 6el€ete 6TL k=2 KoL A=5.

B. Av k<x<A v QmAOTMOMCETE TNV

VR +25-10x  \x* —dx-+4
x-5 " x—2

v. Na AVoete v e€iowon x* —-Ax* -3k =0.

AVon: o) K:(\/8+\/E —\/S—JE)Z

TOPACTACT) A=

:(\/8+\/E)2—2\/8+\/E\/8—\/E +(\/8—x/ﬁ)2

=8+\/E—2\/(8+\/E)(8—\/E)+8—\/E
—16-2\8* 15" =16-264—15=16—2/49

=16-2-7=16-14=2

A=3V13-22 {7 +246 V13 + 242 7-2J6
S

(53] ~(242) (7~ (26

=3/(13-8)(49-24)=3/5-25=3/125 =5.
B) Exouvpe 6Tt 2<X<5, oTOTE:
A Jx? +25-10x +\/x2—4x+4

x—5 X—2
2 2
J(x-3) +\/(x—2) k-9 [x-2
x-5 x—2 x-5 x-2
(x=5) w_
= (X )+X 2=—1+1=0,a@m3X—2>0Ka1
x-5 x-
x—-5<0.
y) x'-Ax*-3k=0<x"-5x"-6=0 (1)
Oétovpe X =w>=0 war n (1) yiverau

o —50-6=0 (2) pe A=49>0 omdte £xeL Svo
dvioeg etepdonpeg pieg TIG w, =6 N w,=-1
(amoppimteTal).

Apa X2:6<:>X=\/gﬁX=—\/g

Acknon 2: OtapBuoi x—3, 1-2x, 3x-11 eivay,
HE TNV ogpa Tov divovral, Stadoyikol Opol pLoag
aplOpntikng mpoddov (aw).
o) Na Bpelte Tov Tpaypatikd aplduo x.
B) Na PBpeite 1 Odwpopd w ™G
aplOuNTIKN G TPoOSOoUL.
Y) Avo apBudg 1-2x elvar 0 méEumtog 6pog
™G mpoddov, va Bpeite:

i) Tov mpwTto 6po a; TNG MPOodSov

ii) va Bpeite molog 6pog TG TPo6SoV
oovtal pe —-17

iii) To d&Bpoopa S, TwWv Swdeka
TMPWTWV 0PWV TNG TPOOSoV
6) NavmoAoyioete To dOpolopa:

Oys +0L, et Oy
AVomn: a)llpémel Ko apkel,
2(1-2x) H{x-3)+(3x—11) SnAadn 2-4x=4x-14
onAadn —8x=-16 dnAadn x=2.
B) T x=2 oL 800évteg apBpol yivovtat
-1,-3,-5, omdéte 1 Sa@opa TNG TPOOSOU
elvat w=-3—-(-1)=-2.
y) i) O apBpog 1-2x=-3 elval o TEUTITOG
0pog ™G TPodSoVL, dpa
ag=—3a,+(5-1)w=-3a,+4-(-2)=-3
<a =-3+8<a, =5.
i) a,=-17 = a, +(v-1)-0=-17
&5+(v-1)(-2)=-17<5-2v+2=-17
& -2v=-24<v=12. Zvvenwg a,, =—17.
iii) S, :%(al +a,)=6-(5+(-17))=6-(-12)=-72
6) To {ntovpevo aBpolopa eivat:
Oy +0, +otay =S, =S, =
=-280—(-72)=-208 aov S;, =72 kau
S1 =22—0-(2-oc1 +(20-1)w)=10-(2-5+19-(-2))
=10-(10-38)=-280 —280—(~72) =208
Acknon 3: 'Eotw 1 cuvaptnon
f(x)=(A-2)x* -2[A|x +1+2 pe A=2.

o) Na Bpebei To mA 006 Twv pwv tng e§iowong
f(x)=0 ywxkdBe A#2.
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) Na BpeBoliv ot TIHES TOU A WOTE TO YLVOHEVO
Twv plwv ¢ eglowong f(x)=0 va eival ico pe
3.
y)Av A=4.
i) Na Bpeite Ta onpeia ota omola n ypa@ikn
Tapdotaot NG f TEUVEL TOUG AOVEG X X KALY'Y.
ii) Na Bpeite Ta StaoTipata 6OV 1 YpaA@IKN
mapdotaon ¢ f elval kdtw amd v gvbeia
y=16.
iii) Na Avoete TV e€lowon [f(x)|=2x-2.
y) Me 1t Bonbeia tou Aoyiopikov Geogebra 1
OTIOLOUSNTTOTE AAAOU AOYLOULKOU VX XOPAEETE TN
ypa@wy  Tapaotacn TG ouvdptnong
f(x)=2x*—8x+6 kaB®G kaL TNV evbeia y =16
Kal va emaAnfeVoeTe ypa@kd T AVon Twv
EPWTNUATWY i) kau yii). Xt cuvéxel pLe Tov
8o TpoTO va xapdiete ™ ypaki mapdotaon
NG oLUVAPTNONS |f(x)| Kabws kaL v evbeia
y=2x-2 koL vo emoAn0e0oete ypa@Ka
Ao Tov epwTuATOC Yiii).
Abon: a) ‘Exovpe: A=(-2[A)* —4(A-2)(A+2)
4N —4(X -4)=16>0,

Y kaBe A#2, katd cuvvémela 1 elowaon £xel
600 pileg TPAYUATIKES KAl AVIOES.
) Exoupe Ot :
x, %, =30 Y =322 3012231 -2)

a A-2
A+2=3A-6=2A=8<1=4.
v) T A=4 éxovpe f(x)=2x"-8x+6.
i) To f(0)=2-0°-8-0+6=6, dpan C, téuvet tov
d€ova ¥'y oto onueio A(0,6).
f(x)=02x" -8x+6=0<2(x" —4x+3)=0

& xP—4x+3=0 mov el A=4>0 omote
elowon €xel §Y0, TPAYUATIKEG KAl AVIoES pileg
T x=31x=1, dpan C; tépvel tov dfova x'x
ota onpela B(1,0) kat I'(3,0).

ii) H C; eivat katw amd v evbeia y =16 6tav
f(x)<16.0pws f(x)<16 < 2x* -8x+6<16
©2x*-8x-10<0 < x> —4x-5<0

=X e(—1,5)

i) |f(x)|=2x-2 (D)

e Av 2x-2<0 &Aadn av x<1 toTE M €€lowon

elvat advvatn.
o Av 2x-220 omAadn av x>1 toTE £YOULE:

()| =2x~2 < [2x" ~8x+ 6| =2x -2
& 2x" —8x+6=2x-21 2x" —8x+6=—(2x-2)

MoaOnpotika yro v A” Avkeiov

&2x* —~10x+8=01 2x* —6x+4=0
&Sx-5x+4=01x"-3x+2=0
Sx=4Mx=11x=2

y) Me ™ Bonbewa tou Aoywopkol Geogebra
EXOVUE TA TIPAKATW OYXHATA:
Y
y=16 1 1© ]
14 h
| |
| ]
12 1
| ]
| I
10 !
| ]
| I
I8 1
| I
| A 1
| o f I
| I
| ]
4 !
| I
2 |
’ B I/ . x
3 2 10| 1 2 /B3 4 5
2 f
y
7
1] |
5 1
4
3
2 g
|
[}
1 |
|
y ! . X
-1 0 1 2 3 4 5

Amé Ta oxNuATX QUTA THPATNPOVUE OTL
emaAnOevovTal oL AVOELS TWV EPWTNUATWY Yi),
yii), yiii).

Aoxnon 4 @
f(x)=x*+px+xK pe

Alvetat n  ouvaptnon
K,ue(0,4+0), 6mov ot
apdpol 2, , k eival pe T oepd mov Sivovral
Swadoxikol dpot apBuntiki)s TpodSov. Av 11 C;
TEUVEL TOV X'X o€ §uo onpeia kot To dBpolopa

TV TETPAYOV®V TV TETUNUEV®V T®V onpelwv
avtwv eivar 9, va Bpedovv oL TIéS TwV K, .

B) Alvetar n yewpetpur| Tpdodos («,) pe
TP®TO 6po TO P Kat Adyo ¥k . Na Bpeite:

i) Tov évato 0pd TG YEWPETPLIKTG TTIPOOSOV
ii) To dBpolopa twv 10 TpwTwV 0pwV AUTHS.
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AVaomn: o) AoV oLaplBpol 2, y, K elvatl pe t oelpd
mou Slvovtat Swadoxikol Opol  aplBuNTIKNG
TPOOSOU EXOVLE:
24K
2

p= S2u=k+2<k=2u-2 (1).

Av X,,X, 0l TETUNHEVEG TWV ONUEIWV TOUNG TNG
C; pe tov x'x, autég Ba eivar pileg g e&iowong
f(x)=0=x* +ux+k =0, dpa amd Tovg TOTOVG
B _-n

Touv Vietta €xoupe X, +X,= 1

=—f Kt

.XZZ

Y :%: K. A6 TV vTTOOEON £YOULE OTL:
a

X2 +X5 :9c>(x1 +x2)2 -2x,-X,=9
&

() —2k=95u* -2(2u-2)=9
S —4u+4=9<p* —4u-5=0
Sp=5np=-1.0pws pe(0,+»), omdte p=5
omote amo ) oxéon (1): k=2-5-2=8
B) T ™ yewpetpkr mpododo (a,) éxouvpe
6TL a, =k =5 kat A=38 =2, omdte
i) ay=a,X’'=5-2° =5.256=1280

10 10 _
1?\ 1252 1:51024— 125115.

A-1 ~ 2-1 1
Acknon 5: Aivetan n evBela (g) pe e&lowon
y=(3-¥)x+2(1+1), pe A1eR.
a. Na Bpeite Tig Tipég Tou A € R wote 1 (€)
va Siépyetat amo to A(-1, 2)
B. Na Bpeite Tig TipéG Touv A € R wote N (€)
va elval mapdAAnAn otov afova x'x
y. Na Bpeite Tig TIpég Tov A € R wote 1 ()
va elvar mapdAAnAn otmv evbela (n), pe
efiowon y =—(2[A|+5)x+2025.
5. Av A =-2 va Bpeite ta onpeia E, Z ota
omoia 1 () Téuvel Toug X'x KoL Yy
avtiotolya kaL va vumoAoyloete TV
amOCTHCT] TOUG.
AVon: a) Apov N eubeia (g) Siépxetal amd ToO
onuelo A(-1,2) Ba loxVeL:

2=(3-%)(-1)+2(x+1) Snhadh
2=-3+X+2A+2 &Aady X +21-3=0 dpa
A=11qA=-3

B) H eguBeia (g) eival mapdAAnin otov XX, dTav
N kAlon ¢ elvat pndev, OmMOTE €YOUUE:
a=03-¥=0X¥=3<1=311=-3.

ii) S,, =«

MoaOnpotika yro v A” Avkeiov

v) Ot eubeieg (€) kat () elvat TapaAAnAeg 6ty
a, =, kat B, #B,. Exouvpe:

@, =a, <3-2 =—(2[A|+5)< X -2[A|-8=0
c>|)\|2—2|)\|—8:0 (1). Bétovpe |?\|:t20Kou n
(1) yivetar t*-2t-8=0 pe A=36>0 omote
t=4Nt=-2kaL agov t>0 elvar t=4, dpa
A=4onr=4n1=—4.

Emiong B, #B, < 2(A+1)#2025< 1 #1011,5.
Tuvenas () //(n), 6tav A=41A=—4.

§) Mo A=-2 n (¢) yivetau
(e):y=(3-(-2)"Jx+2(-2+1) @y =—x-2
lNa x=0 givat y=-2, evo yia y=0 to x=-2,
dpa 1 evbeia (g) téuver tov dfova X'X oTO
E(-2,0) kL tov dEova y'y oto onpeio Z(0,-2).
H ambéotaon twv onpeiwv E xau Z elvau

[EZ):\/(XZ -X )2 +(YZ Y1 )2
= J(0-(=2)) +(-2-0)" =a+a=2.2.

Acknomn 6: 'Evag padntig tng A" Avkeiov, petd
and pia cuvavinon mov gixe pe évav copovio
EMAYYEARATIKOV TIPOGAVATOALGHOV, ATIOQPACLOE
OTL Yl v TETUXEL KaAUTEpPES eMSO0ES aTA
HaBpaTd TOV, TPETEL VA LELWGEL TO XPOVO TIOU
TIEPVAEL PE TO KNTO Tou TNAéPwvo. MeTd amd
évav mpdxelwpo vmoAoylopd Swamictwoes OTL
amac)0oAElTaL 6TO KvnTo TOL THAEPWVO 66 WPES
™mv eBSopdda. Av pELWOEL TIS WPES OTO KvNTO
MAEQWVO Kot 4 TV efSopdda, TOTE:

o) Na amodeitete 6TL oL WpPEG Xp1oNG TOU
Koy  avd  eBdoudda  elvar  Opot
aplOunTikig mpooddov g omoiag va Bpeite
TOV TPWTO Opo KaBWG kaL Tn Slx@opy,
BewpwvTag ws Tpwn efSopuada auTy Tov
Sievepyn Onke To teOT.

B) Tdosg wpeg Oa €xet To KWNTO TOU
MA£@WVO 0 pabnTig TV méumtn efSopnada;
Y) Av 0 ot6X0G TOL padnT elval va €xeL To
Kwnto Tov 10 wpeg TV €BSopdda, o TOGES
€Bdouadec Ba umopeoel va Tov TETVXEL
AYom: o) Avn akorovBia (o) pog Stvel Tig wpeg

XPNOELS TOUL KWWNTOU v TNV vioot) £fSouddaq,
ToTE emeld) kabe PSopdda pelwvel TG WPESG
XPNOMNG TOL KIWNTOU TOU TNAEQP®VOVL KaTta 4, TNV
emouevn €RSoudda Oa £xeL TO KWNTO TOU
a,, =, —4 opes. Zuvenws n akorovdia (o)
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elvar aplOuntikny mpdodog pe Swapopd w=-4
KL TIPWTO 6po o, =66.

) OLwpeg TTov Ba £X€L TO KLVITO TOU TNV TEUTITY
eBSouada Ba elvat

a, =, +(5-1)w=66+4(—4)=66-16=50 wpeg
y) ®éAovpe to v étot wote a, =10. Opwg,
a,=10<a, +(v-1)w=10

< 66+(v—1)(~4)=10 < 66—4v+4=10
—4v=-60<v=15.Apa oe 15 gfSouddeg.

B’ MEPOZ:

I'edpyroc Baourhomoviog
Acknon 7: Na Avoete TV e&lowon :
(2x-1)" + ;2 =2
(2x-1)

AVon: Tpémet kat apkel 2x—1#0 dnAadn x;t%
Oftovpe: (2)(—1)2 =a omote N e&lowon yivetat:

1
a+—=2.
a

Ouwg a+l:2©a2+1:2a
a

o(a-1)=0=a=1.

omote (2x-1) =1 2x-1=112x~1=-1
< x=11Mx=0 (8ekteg)

Aoknon 8: Alvetat n eklowon
X2 +2Ax+A—-2=0 (1) pe mapapetpo A e R.
a) Na amodeigete 6tTL M efiowomn €xer pileg
TPAYHATIKES KoL Gvioeg yia kdBe A e R .
B) Eotw x,,X, oLpiles e ediocwone. Na Bpeite
TNV TL| TOV A YLX TNV OTolor LoYVEL :

X, +X,=-X,-X, (2)
AbYon: a)H eflowon €xeL
A=4) —4)+8=4(X -1+2)>0

A eR apov n Sakpivovoa TG TapaoTAONS
N —A+2 glvar A'=-7<0. Apa 1 e&lowon (1)
€xeL 800 plleg TPAYHATIKEG KL AVIOES Yl KAOe
relR

B) Av x,,X, ot pileg ¢ g§lowong (1) toTE,

Slakpivovoa

Y@ kabe

X, +X, =—2A Kot X, -X, =A—2. 0mote £xoupE:
(2)e-20=—(A-2)=Ar=-2
Acknon 9: avera 1) CUVAPTNON
2
f(x)= X"+3x+2
X+2

A) Na Bpebei To medio opiopod ™G
B) Na amhomomn0si o TOTOS TG KL VO, Yivel
1N YPOQIKY TG ToPAcTOoN

1

MoaOnpatikda yio v A" Avkeiov

I) Na PBpebodv Ta onueio topug TOV

YPOUPIKAV TAPUCTACEMV TOV GLVUPTICEMV

g(x)= ‘f(x)‘ e ™ ovvaptnon h(x)=x’

A) XpnoypomordvTog TO AoyIG KO

Geogebra 1 omowodfmote GAho AoyIGHIKO VO

empefor@oeTE YPOPIKA TIS ATOAVTNOELS GG

oto epadTNo. I)

AVon: A)Tlpémer xau apkel x+2#0  SnAadn

X #—2. Apa To medio oplopov ™G cvvaptnong f

elvarto R—{-2}

(X+1)(X+2)
X+2

y

B) T x#-2, f(x): —1=x+1-1=x

alX

H ypagwxn mapaotaon ¢ f eival n evbeia tov
oxnuatog (8yotopog g ywviag xOy) amd tnv
omoia Agimet to onpeio A(-2,-2).

[) O tetunuéveg tTwv onuelwv TOUNG Twv
ouvaptnoewv g kat h Ba eivat ot AVoelg g
etlowong g(x)=h(x). Opws,

2 2
g(x)=h(x) = [x|=x" < x| =[x = |x" ~[x/=0
<:>|X|(|X|—1)=0<:>|X|=0ﬁ |X|=1
Sx=0x=11x=-1

Apa ot ouvaptnoels f kat h tépvovtal ota
onuela 0(0,0),A(1,1) kau B(-1,1).

A) Me ™ BonBewax tou Aoylopkov Geogebra
éxovpe o0to (610 cVoTNUA AEOVWV TIG YPAPLKESG
TAPACTACELS TWV CUVAPTNOEWV g Kot h:

Amé Ta oxnuata aUTd TopaTNPovUE  OTL
eMaANOgvovTal 0L AVOELS TOV EpWTHHaTOC I)
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Taén: A’

O¢pa 1: Na Avbein e&lowon:
|x—(x|+|x—B|=B—0( (€))

omov a,BeR pe a<p.

Abon: o’ TpoéToG:

X -0 B +00
X—a - 0 + +
x—f - - +

Av X< toTE |X—O(|=O(—X Kal |X—B|:B—X,

omote amd (1) mpokVTTEL

a-x+B-x=f-a2x=2a< X=qQ,
amopplmreTaL.
Av  a<x<B, tote |X—O(|:X—O( Kot
|X—B|:B—X, omote am6 (1) TpokvTTEL
x—a+B-x=f-a<0x=0, mov wyldel yw
KGO Xe[a,B].AV x> tote |X—O(|:X—O( Kal
|X—B|:X—[3, omote am6d (1) mpokdTTEL
Xx—a+x-B=f-a2x=2f< x=0, amop-
pimtetal Apa to ovvoro Twv AVcewv ¢ (1)
elvat to Stdotnua [a,B].

B" Tpomog: Av A, B, M ot ewkoves Twv a, B, X,
avtiotolya, oTOV GfOVA TWV TPAYUATIKWDV
aplOuwy, Tote: |X—(x|:d(x,a):(AM),

|X —B| = d(X,B) = (BM) Kot

B—a= |B — O(| = d(O(,B) = (AB) , tote amd (1)
TIPOKVTITEL (AM) + (BM) = (AB) , 1 oTtola LoXVEL
uovo av to M kiveitar oto Tuqua AB, dnAadm
Hovo av a < x < 3.

vy’ tpbéTOoG: ATo TN Bewpla elvatl yvwoto ot

|0( + B| = |oc| + |B| < of3>0. Tote: amd (1) £xoupe:

|X—0(|+|X—B|:B—a<:>
|x—a|+|B—x|:|B—oc|<3
|x—a|+|[3—x|:|[3—x+x—oc|c>
(x—a)(B-x)>0=a<x<P
O¢pa 2: o) N amodeiete otu:

a3+B3+y3—3aBy=%(a+B+y)-

[(@B+ (-7 +(r-a)] @

MoaOnpotikd yuo v A" Avkeiov

EravaAnnTikéc aoknoeic AAyeppag

laocwviong A. — etpiong I1.

Y kabe o,B,yeR.
B) Av a,B,y Betikol mpaypatikol apiBpoi, TOTE
va amtodeiete otL:

) C+B*+y* =3By (2)

i) a* +B* +y* =3By < a=B=y
v) Eotw X,y,z Oetikol mpaypatikoi apBpoi
i) Na amodeitete o6t % > %/E 3
ii) ote woyveLn woéTa otV (3)
iii) Na amo8eigete 6tu: Y4 +39<4.
AbYon: a) Etvaun tavtétnta tov Euler.
EEKIVOVTOG ATO TO 3 LEAOG EXOULE:

SlacrBey){(a-B)+ (Bv) +(v-a)']-
%(a+6+y)- [20(2 +2B% +2y —2(xB—ZBy—2ya]=
%(OHBJFY)' Z- (o’ +B +y —aB-By—va)=

(a+B+y)-(a2+Bz+y2—aB—By—ya):
o +af’ +ay’ —a’B—afy —a’y+a’B+B +
+By’ —ap’ —By—aBy + 'y +Bry +y ~
—aBy By’ —ay? =’ +B° +y* —3apy.
B) 1) Apov o,B,y>0 woybouv: a+f+y>0 kat
(a—B)2+(B—y)2+(y—a)220 OTOTE GUUPWVA
pe v (1): o +f° +y’ —3aBy >0 <=’ +° +v° >3afy
i) ?+p°+y’ -3aBy=0<a’ +f’ +y’ =3aBy =
a+B+y=0,atomo 1

2 2 2
(«=B) +(B=v) +(v—a) =0 a—p=0
B-y=0xat y-a=0 <a=p=y

KOl

v) i) ApoV x,y,z Betikol mpaypatikol aplOpof,
opitovtar ot a=%x, B=§/§ xat y=3z.
Mpoavwg a,B,y>0 omdte VPPV pe To B)i)
etvat: o +B° +y* 23afy & x+y+223¥x3y ¥z
X+y+zZ

3
ii) H iootnta oty (3) woxvet povo av:

>3xyz .

B)ii)
x+y+2=3Yx3y¥z = ® +B + v’ =3aBy =

iii) Zoppwva pe tay) i) kary) ii) av x,y,z>0 kat
OxL 6ot (oot peta&v tovug, Ba LoyveL:
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Xty+tz s X7 .
3
Téte: 4 =31.2-2 1+2+2=§ Ko
3@:3,—1'3.3<1+3+3=§.

Apa: \/7+\/§<5+Z=%

Inpelwon: H (3) elvat eldikn mepimtwon g
avicotntag AM-TM (AplBuntikod Mécouv -
l'ewpetpiko Méoov).
Av  a,ay,..,0 lval

Betikol  Tpaypatikoi

aplbpoi, Tote 0 aplOuNTIKOG TOVG UEGOG Elval 0

o, +0, .t

apLbpog ~ KL O YEWUETPLKOG TOUG

HECOG elvat 0 aplOpog y/a, o, .- @, .

o + 0+t O

loxveu 2o 0, @, UE TNV

\Y
LoOTNTA VO LOYVELOTAV: Q) = O, =...=Q
®#pa 3: Na Avbei oo (0,+) 1 eklowon:
Xx+2 x+3 x+2025

+ Fot o
2x+1 3x+1 2025x+1
AVon: ** To mAn0og Twv akepaiwy 2, 3,..., 2024,
2025 eivat 2024, dpa xoat to TANO0G Twv
KAQOUATWVY 6T0 o puéAog ¢ (1) elvar 2024. **
A’ TpoToG:
Mo kabe x>0 €yovpe:

X+2 x+3 x+2025
(1)< + ot

2x+1 3x+1 2025x+1
x+2 Xx+3 x+2025

+
2x+1 3x+1 2025x+1
X+2 14 x+3 14
2x+1 3x+1
202
+(X+—05_1\J=0<:>

2025x+1
. 2(1-x) . 2024(1-x)
2025x+1

3x+1
1 2 2024
(1-x) + ot =
[2x+1 3x+1 2025x+1}
1-x=0<x=1, 8ekm AVoM, APOV TPOPAV®DS
2 2024
+ +ot
2x+1 3x+1 2025x+1
K&Be x>0.
B’ tpomog: T x=1 oxvouv:
X+2 3 . X+43 4 x+2025
2x+1 3 ' 3x+1 4 ' 72025x+1

Me mpbéoBeon katd WEAN TWV TOPATAV®
LOOTNTWV £XOVUE:

=2024 (1).

=2024 <

-2024=0<

1-x
2x+1

LoxVEL 0,y

MoaOnpotikd yuo v A" Avkeiov

X+2 X+3 x+2025 2024
2x+1 3x+1 2025x+1
Av sivat 0<x<1 kot k>1, toTE !
XX S1 Q.
Kkx+1
Kx+1>0
Mpaypatt: XTK 1 S X+Kk>kx+1<
Kx+1

k>1
(k—1)x<(k—1)ex<1, MOV LoYVEL
Mo k=2,3,..,2025 omyv (2) éxovpe:
X+2 x+3 x+2025
>1, > —_—>
2x+1 3x+1 2025x+1
Me TtpoGOEDT KATA HEAN EXOVLE:
X+2 x+3 x+2025
+ Fob————
2x+1 3x+1 2025x+1

X+K1 <1 (3), omote:

>2024.

Opota, av x>1 kot k>1:

X+2 X+3 x+2025

<1, < y ———<

2x+1 3x+1 2025x+1

Me TpOoOEOT KATA PEAT EXOVLE:
x+2 x+3 x+2025
+ +ot————
2x+1 3x+1 2025x+1
Emopévwg, n povadikny Avom ¢ egiowong (1)

oto (0,+) eivaun x=1.

<2024.

Ofpa 4: o) Eotw o,B,y>0.
B

" r 14 a r 7
i) Na amodeigete otu E+—22. [Iote woydeL 1

o6t TO;

+y+B+y+a+B>6.
a Yy

m r r (x'
ii) Na amodeifete OTUL:

[16Te LoyOeLn LoOTTQ;
) Na Avbein e€icwon:
3x*+7 6x +4 5x? +5

4x° +1 x*+4 2x +3
B af>0 B
AbYon: a) 1) E+ >2 < af- B+aB‘—22aB<:>
a

o’ +B° > 2aB < o’ +BF—2af >0

(a—B)Z >0, mov woyvel. H wodtnta oxvel dtav

(a—B)2:0<:>oc:B.

ii) Amodeixbnke ot %+E22 (1), opowx
a

toxVouv: E+122 (2) xau Y5 (3) pe
Yy B Y «

Tpocbeo Korré( ué)\n Twv (1), (2), (3) éxovpe:
i B B P Y 8 Y6
By Yy «
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(E+XJ+(E+—j+(E 1)26@
B B)\y v) \la «

a+B+B+y+y+a 6.
y o« §

) Me Bdomn ta mponyolpeva EXOVUE:
a+B+B+y+y+a
Y a B
tootntes otis (1),(2),(3))
3x*+7 6x°+4 5%x°+5

4xz+1+ x> +4 +2)(2+3

(x2+4)+(2x2+3) (2x* +3) (4x” +1)
4x* +1 X +4

(4x2+1)+(x2+4)
2x*+3

X +4=2x"+3=4x"+1

=6<a=B=y (loxvouvv ot

=6

a=x*+4>0,p=2x*+3>0
=6 &
y=4x*+1>0, xeR

x*+4=2x"+3
2x* +3=4x*+1
Oépa 5: a) Na TOpPAyOVIOTIOU|OETE TO
TIOAVGVL O P(x)=x3+(2—a2)x+2a, 6tov

}@ xX*=1lox=+1.

x,aeR.

B) Na Bpeite Tig Twés T0U aaeR WoTE 1M
etlowon: x° +(2—a2)x+2(x =0 (1) va e
Tpelg dvioeg mpaypatikés piles.

v) Bpeite Tig Tinég tov a e R woten (1) va €xet
600 avioeg apvnTikéS pideg kat pia BeTun.
Avon: ) P(x)=x +(2—a2)x+2a =

X3+2X—O(2X+2(X=X(X2—O(Z)+2(X+O()=

(x+oc)[x(x—oc)+2}=(x+0()(x2 —(xx+2)
B) x3+(2—0(2)x+20(:0©
(x+o()(x2 —ax+2)=0<:>x+a=0 1

X —ax+2=0x=—a | x*—ax+2=0
lNa X=—« éxoupue

(~o)" ~a(
dpa n x=—a Sev elvar pila ™G x* —ax+2=0.
Emopévwg 1 (1) €xel tpels Avioeg TTPpAyUATIKES
pileg av kat poévo av 1 x* —ax+2=0 £yl Svo
AVIoEG TIPAYUATIKEG pileg, SnAadn av KAl povo
av:  A>0ea’-8>00d’ >80 |d>22 e

a<—2\/§ﬁa>2\/§.

y) Av n (1) €xer 800 Avioeg aPVNTIKEG
TPAYHATIKEG pileg kat pla BeTikn, TOTE B el
TPELS AVIOEG TIPAYUATIKEG piles. TOTE cVUPWVA
pe to B) elvat a<—2\/§1‘| a>242.

0TL

—a)+2=2a"+2>0 ywx k&be acR,

MoaOnpotikd yuo v A" Avkeiov

Av a>22,tétE OL pilec g x* —ax+2=0 sivar
OeTIKEG a@ov €yxouv abpoloua Kol Ywopevo
S=a>0
P=2>0
Betikod, Ba elvat Betikeg). Akoun 1 (1) €xel pila
mv x=—a<0.Apa ya a>242 n (1) éxeL 8Yo
BeTIkES plleg Kal pio apynTIKY, amoppimTETAL

Av a<-22, tote o pileg g x* —ax+2=0

} (opdonpeg koL agov £xouvv abpolopa

elval apvnTIKEG a@oU £Xouv YIVOUEVO Kal
=a<0
abpolopa . Axoun n (1) éxel pilla v
P=2>0
x=—a>0.

Emopévwg 1 (1) €xel 800 aviceg apvnTikEg pileg
Kol pio BeTikn pida av Kat povo av o < —22.
Ofpa 6: Alvetan e€locwon:
(A-2)x*+(A-2)x+4-21=0 (1),AeR.

o) Na Bpeite Tig Tpég tov Ae R woten (1) va
elvat addvatn oto R.

B) Na Bpeite Tnv Twun tov A e R wote 1 (1) va
éxeL mpaypatikés pileg x,,X, HE X, >X, Kol
2%, +X,=2.

Y) Na Bpeite Tig Tipég tov Ae R woten (1) va
éxeL 8Vo opdonues pileg oto R.

6) Elvar duvatév n (1) va €xel avtiotpopeg
TPOYUATIKES PLLEG;

Aoon: o) Av A-2=0<2A=2 1 (1) yivetau
0-x*+0-x+2=0, ov eivar adVvar.

Av A#2, n (1) elvat moAvwvuukn e&iowon

Sevtépovu Babuov kat elvat adVvatn av Kal Hovo
av: A<0 kot A#2

A<0=(A-2) -4(A-2)(4-1)<0=

5N -281+36<0.
To tpuwvupo (ws mpog A) €xet a=5>0 kal

Slaxpivovoa A, =(—28)2 —4.5.36=64>0, éxel
28-8 28+8 18
WeC A, =———=2 KaL A, = =—,
piges A, 10 2 10 5

omoTe yivetal etepdonuo tov a=5>0 &evtodg
Twv plwyv, dnAadn )\e(z,%j Apan (1) eivar

advvatn oto R povo av: A e[z ?j

B) H (1) éxer dvioeg mpaypatikeg pigeg 0tav:
A#2 kat A=5X -281+36>0, dpa 6Tav

Ae (—w,Z)u(%&wj . Etvau

S=x, +x, =——=—%=—1,onér£:
a [—
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2%, +X, =X, +X, +X, =X, —1. Ap«a
X, -1=2&x%x, =3 KaL X, =—4.
Y 4-2A

Tote P=x, X, =—=-12—-=-12&
a A-2

117\=20<:>}\=%<2,88KTT'].

\Ted Az% n (1) ylvetau

2 e P pextx—12=0 ,
11 11 11

oL €xeL pileg x, =3 kot X, =—4 (elvar X, >X,).

Axopn 2x, +x, =2. Apan (1) €xeL pieg x,,Xx, pe
20

X, > X, Kal 2X, +X, =2, HOvo av Azﬁ :

y) H (1) éxer Vo opdonpeg pifeg oto R povo av:

A#2, A>0 xat P>0, apa

Ae(—»,2) U[%,ﬂ)oj Ko

4_72\>Oc>(4—7\)-(l—2)>0<:>le(2,4)

OTIWG PAIVETAL OTOV TTAPAKATW TIIVOKX

(4= A)4~— 2) [i] + ]

TeAkd A e[%,élj.
6) T va éxel n (1) avtioTPOPEG TIPAYUATIKEG
pilec mpéme: A #2, A>0 kat P=1.
4-2
Opwg: P=leo—=1<
HWG _2

7\23%(—00,2)&)[%,—%00).

Apa, bev eivar Suvatov n (1), va €xel
QVTIOTPOPEG TIPAYUATIKESG PILES.

Ofpoa 7: Aivetain e€icwon x> —Ax+A+1=0,
AeR (D).

a) Bpeite tig Tipég tov A e R woten (1) va €xel
pio TOVAGYLGTOV TPy ATk AVon.

B) Eotw x,,X, oLTpaypatikés pides e (1)

i) Na exppdoete ta X, +X, KXl X, -X,, WG
OUVAPTNON TOV A.

ii) Bpelte Tig TYég tov A e R worte:

(x,-x, )2 +4x.%-x, +4%x,-x,2 =121 (2).

MoaOnpotikd yuo v A" Avkeiov

iii) Av A BeTik6G aképatog wote X,° +X,° 290, va
Bpeite T wikpoTEPT TLUT] TOV A

iv) T v T Tov A ov PBprikate oto P iii) va
Kataokevdoete e€icwon 2o Babpol pe piles:
1 o = 1

2x,+1° % 2x,+1°

AVon: o) H (1) éxelpla tovAdyiotov Avon oto R
névo av: A>0= N -4(A+1)20<
X —4r-4>0. Apov A, =(-4) —4-(-4)=32>0
1N Staxpivovoa Tov TpLwVOpHoL A —4A—4, TOTE
éxeL pieg A, =2-242, A, =2+2V2 xat tedkd
aAnBeveL 6tav A e (—00,2—2\/5} u[2+2\/§,+oo) .
B) ApoU n (1) éxeL pileg oto R Ba oxvel
A e(—oo,Z—Z\/E]u[2+2\/§,+oo) . T Tig tpeg

QUTEG TOU A EXOVE:

Py

i) S=X1+X2=—E=7\ Kkat P=x,-x,==—=A+1.
a

Q=

N

=121

2 2 2 2 _
X" +X," =2%,X, +4x,7 X, +4x, -X," =121 &

i) ‘Exoupe: (x, —x, ) +4x.-X, +4%, X,

(x1 +x2)2 —4x, X, +4%, -X, (x1 +x2):121<3
N-4(A+1)+40(A+1)=121<
5X =125< X =25 A =45, Sexté.
iii) x,*+x,°>90 <

(x, +X2)3 -3%, X, (%, +x,)>90 <
X -31(A+1)290 = X -3X -31290 <
X =3 -30+9299< (X -3)(A-3)299 (3).

Apxel va Bpolpe To HkpOTEPO BETIKO aképato A
oV eMoANBOeveL ™mv 3). EvkoAa
kataAafBaivoupe o6t yio A=1,2,3,4,5 &ev
aAnBeveln (3). T'a A =6 €xovpe:
(6°—3)-(6-3)=33-3=99.
T A>7sivar ¥ —3>46 kat A—3>4.
Apa (7\2 —3)(7\—3)2184>99. Emopévws n (2)
LoXVEL YIo KABE BeTIKO aképalo A pe A>6.
Apa A =6, 8kt a@ov 6>2+24/2.
iv) T A=6 elvar x, +Xx, =6 kAt X, -X, =7.
1
—+ =
2x,+1  2x,+1
2%, +1+2x,+1  2(%,+%,)+2
(2%, +1)-(2x,+1) 4%, -x,+2(x, +X,)+1
2642 14 1 1

—————=— K P'=p,-p,=— =
4742641 41 PP 1 2x, 41

ghay

S,:p1+p2:
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L _ L
4%, X, +2(x, +x,)+1 41

Mux e§iowon 2ov BaBpov pe pices p,,p, €lvain

XZ—S'-X+P':0<:>XZ—1—4 -x+i =0<41% —14x+1=0.
41 4

Oépa 8: a) Atvovta ot evbeies (g, ): y = ax+p
Ko (sz): y=—lx+B, omov a,feR*.
a

i) Na Bpeite To onpeio Topris twv (&, ),(g,).

if) Na Bpeite ta onpeia Tops twv (&, ),(g,)
avtiotola pe Toug GEoveg XX KaL y'y .

iii) N aro8ei&ete 6t o1 eubeies (&, ),(g,) eivan

KGOeTe.
) Aivovtat oL TapaAAnAeg evBeieg:

(g): y=(27&2 —37\+1)x+7\2 Kol

(3): y=(2-1)x+41-3, AeR.

i) Na Bpeite v Tur Tov A

ii) Na Bpeite v eEiowon g gvbeiag (1) mov
elvan kGBetn oV evBeia (€) oto onpeio (0,4).
iii) Na Bpeite Ta Staotipata Tov x O6movL N

ypagum  mapdotacn TG ouvvdptnong
f(x)=x"-3x-2 elvou xdtw and v vbeia (7)

, 1
AVom: o) i) Exovpe 6Tt a#——<a’#—1, oV
0(

oyvel yur kébe a=0. Apa ot (g),(g,)

TEUVOVTAL  a@OV  €XOUV  SLAPOPETIKOVG

OLVTEAEDTES StevBuvog.
y=ox+f y=ox+f

1 g 1 =
y=——x+f O=(a+—jx
« a
y=ax+p = ax + =
2 Sy=ax+Bl y=B
(0( +1)x:0 x=0 x=0
Apa to onpeio Toprs Twv (g,),(g,) elvar to
A(0,B) mov avijkeL oTOV Yy .
i) Ot (g,),(g,) téuvouv tov y'y oto A(0,B). INa
T ONUElQ TOUNG HE TOV X 'X EXOVE:

B

May=0 (g )= ax+p=0x=—-.
a

Apan (g;) TépveLTov X'’X 0TO B[—E,OJ.
«

(sz):—%xﬂ%:O@x:aB.

MoaOnpotikd yuo v A" Avkeiov

Apan (g,) tépvettov x'x oto T'(ap,0).

[opatnpovpe OTL Ol TETUNUEVEG X, X, TwV B, T
avtiotoya, elvat ETEPOOTUEG oy
X X, =—f° <0. Apa Ta onpeia B, T' Bpiokovtay,

TAVW 0TOV XX, ekatépwhev Tov 0(0,0).

_ B so-py =B L
iii) (AB)= ( aj +(0-B) = " B
(AT)=/(aB)’ +(0-p%) =Ja’B* +p’
(BI)= [—E—aB 2 = —E—aB =‘B[a+1]‘
oc o oc

2
Tote: (AB)2 +(A1“)2 :B_2+BZ +api+pi=
a
Bz(a2+2+i2 =Bz(a2+2a —+—2j:
o

a

(1Y 1\T 2
B [a+—j ={B(a+—ﬂ =(Br)".

a a

Apa To Tplywvo ABI elvat opBoywvio oto A
(onueio topns Twv (g,),(g,)), oOppwva pe To
avtiotpoo tov [Mubayopeiov Bewpruatog.
Emopévws ou evbeies  (g,),(g,) Tépvovton
K&Beta.
B) 1) Agov (g)//(3) Ba toxdet:
2X -3A+1=N -1 -31+2=0<
A=1 1 A=2. Twa A=1 ot evbeies (), (Q)
tavtiovtal (éxouvv v g§lowon: y=1)
Ta A =2 otevBeies (¢)/ /() (Mpdyparu:

(€): y=3x+4, (7): y=3x+5).Apa A=2.
ii) Am6 v Fewpetpla yvwpilovpe 6TL LTIAPXEL
novo pia evbeia ov efvar kGBetn oty (€) oTO

A(0,4). TVppova pe To aiii) 1 evbeia pe
e€lowon y=—%x+4 elva kGBetn oV () K
Suepxetar amd to A(0,4).

Apan gvbeila (n): y:—§x+4.

i) H C, eivaw “kdtw” amd v evbeia (J) dtav:
x> —3x-2<3x+5< x> —6x-7<0. To TpLIwVLHO
x*—6x—7 &xel A=64>0xa pileg 1§ x, =-1,

X, =7 omdte yivetar apvntikd dtav x e(-1,7).

O¢po 9: i) Na amodeiete 6tu a+B>2 B,
6mou o,f=0 ().
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ii) Na amodeiete 6TU

Jx* —6x+10 ++/4y® — 8y +20 >

2 \2[x-3|+ /16|y -1].

iii) Na BpeBolv ot Twég Twv X, yeR yx Tig

omoleg 1 Mapdotaon: A(x,y)=\/2|x—3| +\/16|y—1
Taipvel v eAdyLoTn T TN,

’

AVom: 1) AoV ta péAn ™6 (1) elvat pn apvntikd
Ue Looduvapieg £xovpe:

a+822\/ﬁ<:>(a+8)224a8<:>
o +2aB+B* > 4af < a’ —2aB+B° >0 <
(O(—B)z >0, Tov oyVEL
i) 'Exoupe ott

X —6x+10=x"~6x+9+1=(x-3) +1.
Av Béoovpe O(=(X—3)220 kat =1>0 amo i)
(1) mpokvTTEL: (X—3)2+122«/(X—3)2‘1=2|X—3|,
ométe: Vx° —6x+10 2\/2|X—3| 2).
Opowa: 4y” —8y +20=4(y* -2y +1)+16=

4(y- 1)2 +16. Avédoya TTpOKVTITEL:

4(y-1) +1622,/4(y-1) -16 =16y 1|

Omote \/4y® -8y +20 2, [16]y 1] (3).
Me tpoaBeom katd peAn Twv (1) xat (2) £xovpe:

Vx? —6x+10 +1/4y* —8y +20 >
> J2|x-3|+/16]y-1].

iii) Elvat ylia ka0e x,y e R
A(xy)=\2]x=3|+/16]y-1|>0,
oy |x—3|20 Ko |y—1|20.

Emopévws 1 A(x,y) maipver v gAdxiom) Ty
™, A(x,y)=0,  &mAasdn
\/2|x—3|+\/16|y—1| =0, to omoio ovpPaivet

otav otav

., , , x-3=0| x=3
HOVO OTaV LoXVOLVV CUYXPOVWS = .
y—-1=0] y=1

Apa yur x=3 kat y=1,1 A(x,y) maipver v

eAAYLOTN T ™G TTov eivar 0.

O¢pa 10: ) Na vmoAoyioete, wg ouvdptnom Tov
veN*, 10 4Bpowopa: S, =3+3*+3° +..+3".

MoaOnpotikd yuo v A" Avkeiov

B) Aivetar 1 akodovbia (B,), veN*, émou:
B,=2, B,=5 ko B,,,=4-B,,, —3-B,, v k4Be
veN*,

i) Na amodeitete 6Tin akoAovbia ((xv ) givat
YEWUETPLKN TTPG0SOG, 6TIOL:

a,=f,,—B,, yiakabe ve N*,

ii) Bpeite Tov yevikd TOTO TNG (Bv)

iii) Bpeite Tov mMpwTO GpO TNG (Bv) Tov elvat
peyoAvtepog amd to 2024.

Abon: a) To S, elvar to d&Bpoopa Ttwv v

SlSoYIKWV  TPWTWV  OpwV  YEWUETPLKNS

mpoddov (y,), veN*, pe y, =3 kat A =3. Apa
v_1q v_1 3(3"-1

svzyl-x 3.3 71 ( ) veN*,

A-1 " 3-1 2
B) i) Mo kdBe ve N* €xoupe
By =%4B,.1 —3:B, =
B2 By =3B, 3B,
Bv+2 _Bwl :3'(Bv+1 _Bv)© o, :3'av .
Emopévas n (a,) elvat yeopetpua] mpoodog pe
A0yo A =3 koL Tpwto 6po a, =f, -, =5-2=3.
Téte o, =a, A" =3-3""=3", veN*.
Apa: B,,, -B,=a, =B, —B,=3", veN* (D).
E@appdlovpe v oxéon (1) yia v=1,v=2, ...
éxovpe B, —B, =3

By —B, =3’

B, —B, =3
[IpocBETOVTAG KATA HEAT EXOVLE:
B, —B,=3+3+..+3" <

3

Bv+1_2:Sn<:>B E'(3n_1)+2,V€N*.

v+1 =

Emopévwg: B, =%-(3V'1 —1)+2,Yl0( kabe ve N*
HE V2 kot B, =2.

iii) B, >2024@%(3“ ~1)+2>2024 <

3.
2
3" —3>4044 < 3" > 4047,

‘Exovpe 3°=729, 37 =2187, 3° =6561> 4044 .
Emopévag v, =8, dpa o mpmTog 6pog s (B, )

(3“‘1 —1) >2022 < 3(3“-l —1) > 4044 <

(Tov eivar peyodtepog amd to 2024 givato B .
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Taén: A’

EwavaAnnTikéc aoknoeic MewpeTpiag

«Yrapyovv tpeis faoikoi otoyor oty pueAétn e aijbetas. O Evag givol va Ty avokoidyovus otav v
wayvooue. O GlAog eivar vo, THY Om00EIEOVUE OTAY THV KOTEYODUE KO O TPITOS EIVOL V. THV LEYmpIioovue amo

70 Wéua otov v géetalovue.

H T'swuetpio kaldrter ue tov kaldtepo tpomo Kol Tovg TPEIS GTOY0VG,

Hoboivovtag pog Ty vy yio. vo. avakKaiOaTovuE Ayvaate oAndsiec»

A" MEPOZX:
ZowTnpng Zkotidag

Aoknon 1

OewpoVpe £owTEPKO onueio 0 Kvptov
TETPATAEVPOV ABTA TETOL0 WOTE
AOB=r0A=120°, 0A=0B, OI'=0A.Ag sivar
K, A, M ta péoca twv misvpwv AB, BI, TA
avtiotoa kat tédog N, P ta péoa twv OB,
OT" avtiotoya. Na anmodeifete otL:

a. Ta tptywva KNA, MAP sivat ioa.

B. To Tplywvo KAM givat Lo0TAgvpo.

AbYon

o. Apxikda apatnpovpe 6Tt KN mapdAAnin otnv
0A (evwyvel Ta péca 600 TTAEUPOVY TPLYWVOL) Kal

A
KN =07. Avdroya, AP apdAinAn otnv OB kot

APz%. Ouwg OA=0B, dpa KN=AP.

Evtedwg Opowa, Ssiyvoups ot NA=MP.
MpboBeta, éxoupe 6Tt KNB=AOB=120° (evtdg
EKTOG ML Ta

Kot auta),  avaioya

IPM=T0A=120°, ev¢®» BNA=BOT =APr=0.

B. Pascal, «De I’ spirit geometrique» 1657.

‘Etol, Ba eivat KNA =MPA=120°+6. Qote T«
Tpiywva KNA, MAP wxavomoloUv To KpLTNpLo
[ITTI.

B. Amo o) epaytmua mpokvmtel 6Tt KA=MA xat
AKN =PAM =&, KAN:PMA:Q). Tote Ouwg
KAM=+@+NAP ¥ O+(+0=60, agov oto
Tplywvo KNA toxvet 0Tt & + ¢ +(120°+6)=180°.
Ioookedég Tplywvo pe pla yovia 60° eival
LoOTIAELPO.

Aocxnonm 2

ITO TMAPAKAT®W OXNUA £XOVUE TPELS (6OUG
KUkAovg pe kévrpa K, A, M mov tépuvovtat
avda 800 ota onpeia A, B, T, evw £xouvv Koo
o onpeio X. Na amodeiete otu:

a. To onpeio X elvar To TEPikEVTPO TOL
Tprywvov KAM.

B. To TeTpdmAisvpo XABM sivar popfog.

y. To onueio X eivar to 0pBokevtpo TOUL
Tptywvov ABT

Adom

a. Ao AK=AA ko XK=XA (axtiveg (owv
KUKAwv), 1 AX 6Ba elvat pecokdBetog 1Tng
mAgvpds KA tou tprywvou KAM. Avaioya, n BX
Ba elval pecokabetog g mAgvpag MA. Qote To
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onueio X elvat TO onpelo TOUNG

LECOKABETWV TWV MAELPWV TOU TPLywvou KAM.

TwV

B. Auto ovpBaivel a@oV kat ol 4 TAEVPES elvat
(0€G WG aKTiveg §V0 (OWV KUKAWV.

y. A6 Toug popoug AAXK, KAMI mpokvmTel 6Tl

AA=TM xat AA TtapdAAnAn otv I'M, k&Tt OV
onuaivet 6t to AAMT elvat TTapoaAAnAoypappLo,
apa MA mapdAAnAn otnv Al AAAa n XB elvat
KaBetn otnv MA, omtdte Ba elvatl KABETN KoL 0TV
AT. 'Opola, n AX Ba elvat kabetn otnv Bl ‘Etoy,
7o X elvat onpeio Touns Twv vPwV oto TPiywvo
ABT.

Aocknon 3

Oswpovpe teTpdywvo ABTA kot €otw E
Tuxaio onueio g Al. ®Pépvovue amd To
onpeio I' kaBetn otnv AE 1) ool Tépver Tnv
AB oto onpeio Z. Na amodei&ete 0Tl

o.M EZ eivat kaBetn otnv AB.

B.n AZ eivar ka0t oty BE.

Avdom

o. Kabwg ol Staywviol TeTpaywvou Tépvovtal
K&Beta, £xovue 6TL oTto Tpiywvo AI'Z to onpueio E
Ba elval To 0pBOKeEVTPO TOL TPLYWVOUL, Gpa N ZE
Ba elvat kdBetn oty Al Ouwg 1 AT eival
TapdAANAN otV AB, dpa 1 EZ Ba elvar k&Betn
KoL otV AB.

B. To onuelo Z Ba elvar to opBOKEVTPO TOU
Tptywvou ABE a@ov n BO sivat k&Betn otnv AT
kat 1 EZ elvar kabetn otmv AB. ‘Etoy
AVaYKaoTIKA 1 AZ eival kaBetrn otnv BE.

MoaOnpotika yro v A” Avkeiov

Aoxnonm 4

'Ectw Tpiywvo ABI pe ABT =120°. Ag sivan
BM, I'N ot amtootdoelg Twv kopv@wv B, T and
TIg £v0eieg TA, BA avtiotoya. Na amodeitete
O0TLTOo Tplywvo MAP givat LodmAgvpo.

AbYonm

BI'

I'vopilovpe o1 MP=7=BP Kot avaioyo

BT
NPZTZF P, omote to tplyovo PMN elvan

oookeAES. Apkel va amodeiovpe 6TL KAmola yovia,
OV 60°.
MPB =180° — 2MBP = 180° —2(30° + ABI"), apo.
MPB =180° - 2ABT. Avdroyo TpokOTTEL OTL
NPB=120°-2ATB.

Onéte MPB+NPB=240-2(B+I)=120", &pa
MPN =180° - 120° = 60°.

elval ITapatnpodpe ot

Aoknom 5

Oswpopue o0pBoywvio TapaAAnAdypappo
ABT'A kat €€wTeplkd autoV TOVG poupoug
ABMN, BIPIX £tol Opw¢ woTeE va eival
BAN =TBX . Anodsifte 6tu:

«. MBZ=90° g. ME=BA

y. to terpamisvpo AlZMeivar 1600kerEG
TPpAMEQLO.

N —M
]
ey
e /
S /
e )
et p /
y - /
A =y Bl .-f
~— /
™ /
T
.
S
‘\\\\ - z
A | N
N
N,
N
P
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Avdom

a. Ag elvat BAN=TBZ =& . Agov ot BM kat AN
gival mapdAnies, N ywvia ABM  Ba eival
180° - & . Qote N yovia MBE 0a wovtal pe
360° —(180° - ®)-90° - =90°.

B. TaopBoywvia tpiywva ABT kot MBX elval ioq,
apov  éxouv BI'=BX (BZPI' pdupog) xat
BM=BA (ABMN péupog), &pa tkavomolodv to
kpttplo IITTL Q¢ ouvémela autov £xoupe OTL
ME=AI. AMé ot Staywvieg opBoywviov eival
{ogg, ométe BA=AI'=MX

v. Apkel va amodeiovpe ot gival tpaméllo,
apov N8N Seiape 6Tt ME=AI. Apa mpénet va
amodel&ovpe 6TL ot AM kat X elvat TapdAAnAeg.
Apxel va Sei€oupe OTL 0oL evTHG KaL €T TA AUTA

uépn MAT, XTA
TapamAnpwuatikes. Kabws ot Staywviol popfou
SLYOTOHOVV TIG ATIEVAVTL YWVIES, £XOVUE OTL

Ywvigg elval

MAF=%+BAF,

~

180° - &

[A=3I'B+AlB = +ATB.

'Etol, MAT +3I'A =180°.

Aocknomn 6

Oewpovpe tpaméfio ABTA pe AT mapdAAinin
otV BA, wote AB=2-BA, A=8=90°ka
ABT = 45°. Ag eivou M to péco g AT ko K to
onueio Topung Twv BI, AM. ATté to onueio A
@épvovpue mapdAAnin mpog tnv AK 1 omoia
Tépvel v BT oto onueio E. Ou gv0@seieg ME,
AK tépvovtat 6to onpeio P, evw to onueio X
elvar to péoo tov I'A. ATtodeiéte otu:

a. To BMI'A eivat TapaAAnAdypappo.

B. To TeTpdmAgvpo ABAM givar opBoywvio.
y. o P eivar to péco tov tupatog ME

5. oL gvBeieg TP kat ME elvan kaOeTec.

AvYon

a. AoV Tto tpiywvo ABT eivat opBoywvio atnv

KopuEN A xat ABT =45°, dpa To Tplywvo eivat
kat .oookeAég, ondte Al'=AB jtol 2MI' =2BA,

MoaOnpotika yro v A” Avkeiov

dpa MI'=BA. AM& ot MI, BA sivar kot
TapdAAnAes. Note §Vo amévavtt TAEVPEG elval
logg TaAPEAANAES, apo BMI'A
TUPAAANAGYpALLLO.

KL

B. Apov 1 AM=MI" sivau TapdAAnAn kau iom pe
v BA, to ABAM 6 givat mapaAAnAdypappo, to
otolo dpwe éxet kau pia yovia 0poy (tx. v A),
apa Ba elvat opboywvio.

Y. ATo ) gpwtnua to onueio K Ba eivat koo
peso twv BI, AM. A@oU 1 AE gival TapaAAnin
otV AK, oto tpiywvo MEA amd to puéco K mg
MA @épape mapdAinAn mpog v AE, dpa avty
Ba S1EABeL amd To péco g ME. Note to P elvat
peoo ¢ ME.

6. Apov AB=AT, dapa n diduecog AK Ba elval
k&Betn otnv BI, omdte kaitn AE Oa eivat kdBetn
otV Br. 'Etol, oto opboywvio tpiywvo AET, 0
Stapecog AYX Oa ooVUTal pPE TO UIWOO NG

r'A
vmoteivovoag, SnAadm ZE=7. AMG  xo

. T'A
AMT =90° (amo a) epwTnpa), dpo Kot MZ=7.
TeAk&, 0T0 L0ookeAEG Tplywvo ZEM, 1 Siapecog
2P Ba elvat kat vProg, apa pecokdBetog tou ME.

Aocxknom 7

'Eoctw ABTA 600kedéc tpaméflo pe AB
TapdAAnAn otnv I'A. Ot Staywvieg AT, BA
tépvovtal oto onueio 0, wote AOA=120°.
Av M, N, P sivan Ta péoca twv tTunpatwyv OA,
OA, BT avtioctoya, anodeiite otu:

o. Ta tplywva ABA, ABT givat ioa.

B. Ta Tpiywva AOB, T'OA eivat Lo6oTAgvpa.
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y. BT'=2MN,

5. To Tpiywvo MNP givat LooTAgvpo.

Avom

o. KaBw¢ ot un mapdAAnieg mAevpEG LoooKEAOVG
Tpameliov eival {oeg, OMWG AAAWOTE KoL OL
Slaywvies Tov, elvat @avepo 0tTL Ta Vo Tpiywva
tKavomolovv 1o kpitfipto IIIIT (AB ko,
BA=AI', AA=BI').

B. Mia dueom cuVETELX

™mMG  oo0TNTAS  TWV

Tplywvwyv  ABA, ABT

ABO=BAO.

AM& AOB=60°, dpa

ABO LoOTAELPO.

Emiong: T'A0O=ABO=60°

WG EVTOG eVAAAGE kal

6powar ATO=BAO=60°.

y. Z10 Tpiywvo AOA to

Tuqpa MN ouvdéel Ta péca §V0 TAEVPWY, dpa

MN=%=%, &pa BI=2MN.

sivar  OTL

6. Z1o womAevpo tpiywvo ABO, 1 Siapecog BM
Ba elvar kot VPog, dpa BMT'=90°. ZT0
opBoywvio tplywvo BMI' n MP eivou Siapecog

TOU QavTloTOlXel otnv  vmoteivovoq, dpa
BI' , ,
MP = - =MN. Avdioya, oT0 00TAELPO

Tplywvo I'0A, 1 Stdpecog I'N Ba elval kat Uog,
dpa TNB=90°. Etol, 6to 0opBoymvio Tpiywvo

I'NB 1 NP eivat Stauecog mov avtiotolyel atnv
, , BI' ,
umoTtelvovoa, apa NP=7. 20ppwva pe ta

mapandvw mpokLuTtel MP=NP=MN.

MoaOnpotika yro v A” Avkeiov

Aoknom 8
IT0 TOPAKAT®W OYNUa €xouvue €va
TeTpaywvo ABTA. It mAsvpéc AB, AA

Bswpovpe Vo onueia E kat Z wots AE=AZ

dépvovpe amd TOo onueio A pa gvlsia
Kk&0etn otnv EA 1) ool tépver tnv EA oto
onueio H kat v BT’ 6to onpeio P. OL evBeieg
AP, TZ tépvovtar oto onueio K, evw ot
evbeileg ZP, AH tépvovtar oto onpeio N.

T£Aog To X eivat Tto péco tov HP.
«. Amodeifte o6ti AAE=BAP (xwpic
oUYKpLOT] TPLYWVWV) Kal HETEA OTL T
Tplywva ABP, AAE sival ica.

B. Amodei&te 6TL Ta TETpAMAEVpa ABPZ Kkat
PZAT givai opBoywvia TapaAAnioypappa.

y. Amo8ei¥te 6T THZ =90°.

8. Amodei&ete O0TL M gvbeia AN Oa sivar
KOst otnv AP.

€. Amodei&ete 6TL N gV0siax KT eiva kGOt
otnv AP.

Adom

o. 0L ywvieg elvat ogeleg e TIG TAELPEG KADETEG
uioa pog pia, dpa ioeg. Ta opBoywvia Tplywva
ABP, AAE AB=AA (mAevpés ToOUL
tetpayovouv ABTA) kat AAE=BAP, omdte
tKavoToLovv To kpttpro I'TIT.

B. Am6 v mponyolUEVN LOOTNTA TPLYWDVWYV,
mpokuTTtel 0Tt BP=AE=AZ, dpa to AZPB eivat

éxouv

TapaAAnAdypappo, kKabwg Svo  amévavtl
TAgLPES elvat (ogg kot TapdAAnAeg. A& A=90°,
oToTE elvat opBoywvio. Axopa
ZA=AA—AZ=BI'-BP=PI' xat ot mAsvpég PT,
ZA Ttov tetpamAevpov PI'ZA sival mapdAAnieg,
eved A =90°, &pa ko PZAT opBoyavio.

Y. KaBwg ot Staywvieg opBoywviov eival ioeg kot
éxouvv kowo péoo (to K), €toL Ba é€youue

['Z=AP. '0pwg oto opBoywvio tpiywvo AHP, 1
. , AP T7Z ,
olwapeoog HK Ba toovtal pe 7:7 Emopévwg

oto tplywvo ZHT, n 8idpecog HK woovtal pe to
wod ™ ¢ mAgvpas I'Z otnv omoia avtioToLyEl, dpa
THZ=90°.
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8. Xto tplywvo AAP £yxovpe 6t AH kaBetn otnv
AP xat PZ kaBetn otnv AA, KaTL IOV onuaivel 0TL
To0 onueio N Ba eivar to opBoKevTpo TOL
Tplywvov AAP, dapa to tpito VYPog Ba eival n
TpogkTact Tou AN.

€. 210 Tpltywvo PHA, to tuimpa KX evovel ta péoa
8Vo mAevpwyv, apa KE mapdAinAn otnv HA, n
omola Opwg eival kabetn oty HP, dapa KT
k&Betn otnv HP.

BiBAoypag@ia: Gazeta Matematica (Sidpopa
tevyn), Mewpetpia v Atxywviopovg (Etepylov

Xap. topog 1), 2000 Problems on Plane
Geometry (Exd. Mir).
B MEPOX:

HMiog Apyvpomoviog-Evtoyio Apyvporoviov

Aoknon 9

Atvetar .oookerég Tpiywvo ABT pe AB=AI" ka1
onuelo A tng mMAevpdg AB. Ttnv mpoéktaon tng
mAgvpds AT maipvoupe onpeio E, dote TE=BA
KoL amo 1o A @épvoupe evbeia TapaAAnAn tpog
v AT, mov tépver tn mAsvpd Bl oto Z. Na
amodeiete OtTL:

oa. AB=AZ

B. TE=AZ.

y.To AZET gival TapaAAnAdypappo

6.m BT diyotopei To evBUvypappo tufqua Al
Abon

o. Emeldn) n AZ eivo mapdAAnAn mpog v AT,
oupmepaivoupe 6t IZE = BIA . Emtiong, ago to

tplywvo ABT sivat 1oookedés pe AB=Al" Ba

MoaOnpotika ywo v A” Avkeiov

givat B=T. A6 ta moapambve émetar 6T
B=TZE, amé v omola TPOKVUTTEL OTL TO
tplywvo ABZ eivat i.oookedég pe AB=AZ

B. A6 TV v6Beon éxovpe 6Tt AB=TE. Opwg
oto epotua (o) amodeifape 6Tt AB=AZ Ané
Tig 8V0 auTég oOTNTEG ouumepaivovpe OTL
AZ=TE.

Y. ATto To epw U ii. Kat

To 6,TL amd vmdBeon eivar AZ||AT émetal oTL
AZ||ITE, amd v omoia mpok\TTEL 60TL TOo AZET
elval mapaAAnAdypappo.

6. Emedn to AZET eivar mapaAAnAdypoappo,
ovumepaivoupe 6TL ot Staywviés tov AE kot ZI'
Syyotopovvtal kat Gpa 1 Bl Suyyotopel To
evBVypappo Tupua AT

Aoknon 10

AivetaLtplywvo ABT eyyeypappévo o€ kOkio (O,
R). ®époupe ta UOYn touv AA xat TE movu
Tépvovtal oto H. Pépoue emiong amod to O, To
KkdBeto gvOVypappo Tupa OM mpog ™ Bl kat
ovpPoAilovpe pe Z TO QVTISIHPETPLKO TNG
kopu@ns B. Na amodeitete otu

a. BFZ=90° kai6tL 1 AH sivar tapdAAnAn mpog
mvIZ

B. Ta gvBVYypappa Tujpata T'H ko AZ eival

TapGAANAQ Kol T0 AHT'Z elvai
TAPOAANAGYPOLpLLO.

y. ZI'=2-0M

5. AH=2-OM.

Aoon

o. H BZ elvar

Stapetpog apa

BfZ=90° omdte

ZI' L BI'(1). Emiong,

AH  Ogog  Tov

avtiotoletl otn BI,

dpa AHLBI' (2).

Amé g (1) ko (2)

émetar AH||T'Z (3)

B. Opowr amdé Tg BAZ=90° xar [HLAB
mpokvmnitel 0Tt TH||AZ (4). Ao (3) xau (4)
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ovumepaivoupe 6TL To TeTpdmAsupo AHIZ elvat
TAPAAANAGYpappo.

y. 2to tplywvo BI'Z eivar OM L BI" ko ZI' L BT,
omote OM||ZIN kat agov O péco g BZ Ba elvat
M péoo ™G Bl kot emopévwg ZI'=20M (5).
6. To AHIZ elvar mapaAAnAdypappo,
AH=ZI" ,onéte ané (5) éxovue AH=20M.

apa

Aoknon 11

Atvetar mapoAAnAdypappo ABTA. Tpdgoupe
Tou§ KUKAouG pe Swapétpouvg BT kar I'A mov
Tépvovtal ota onpuela I' kot M kat Tépvouv
Swaxywvio AT ota onpeia E kauw Z avtiotowa.
Tote:

o. Na ovykpivete ta tplywva EAB kat ZT'A.
B. Na amodeifete 6t1 AE=ZI.
v. Ta AT kaL EZ €xouv Kowvo peco.

5. H iaywviog BA Siépxetar amd to M.

Avon

a. Etvat BET = 90°, yatin BT eivat Stapetpog tov
KOKAOL (1) ka1 BET eyyeypappévn ou Baivel
o€ NuKOKAL0. ‘Opola eivar AZT =90°. Emopévwg
Ta Tplywva EAB kat ZI'A eivat opBoywvia kat eTti
mAdov éxouv AB=TA (ABrA map/po) xat
BAE = Al'A

(ABJ|ITA). Apa ta tpiywva EAB kat ZI'A eivat
loa.

B. A6 v wooéTTa TwV Tprywvwyv EAB kol ZT'A

é¢metan 61t AE=ZI.

Y. 'Eotw O to péoo ¢ Saywviov AI. Tote
AO=0T (1) kot emopévwg EO=0Z.

8. Apkel va Sel€ovpe 6TL Ta onpueia B, M kot A
Eivat ouvevBelaka. dépouvpe ti¢ BM kat MA. Tote
BMT +T'MA =180° (ao¥ k&0t pio omd  Tig
ywvieg autég eival 90° wg eyyeypappévn Tov

MoaOnpotika ywo v A” Avkeiov

Bailvel og nmukvkAo), apa ta B, M, A eival
ouvevBeLlaKA.

Aoknon 12

e tpiywvo ABT pe A =60°, @Epovpe TIg
8ixotépoug BA kau T'E, Twv yovidv tov B kat T
avtiotolya mov Tépvovtat oto I kat mavw ot BI
maipvoupe onpelo Z, wote BZ=BE.

Na amodeifete 6TUL:

o. Ta tpiywva BEI ko BZI givat ioa.

B. O yovieg BEI kau BZI givan i6gg KA1 £ovv
pétpo 60° +£.

y. BAT =I‘ZI=60°+§ kot T Tplywva IZT kat

IAT sivaw ioa.

8. ZI'=AT" xou BI'=BE+AT.

Aoon

o. Ta tplywva €xouvv: BE=BZ, BI=B], EBI=ZBI
, omote (TIT'T) elvan ioa.

B. Am6 (a) mpokvmrel BEI=BZI. H ywvia BEI,
w¢ eEwTeplkn Tou Tptywvou AED eival {om pe
60°+Ef‘B:60°+;.

y. Enedi n yovia BAT elval eEotepki oto

Tplywvo ABA woxvel BAF=60°+§. Mo 12T

éxoupe:

IZT' =180°—BZI = 1200—2:60%%

Ta tplywva IZT kat IAT cOp@wva pe To kpLtnplo
I'TIT eivat ioa aov éxovv IT=IT, AFI=Z[T xau
IZ1=TAL

5. ATé Vv wooTTA TV TPLYyOVwy IZT kau IAT
é¢netan 6tL ZI'=Al. Ané v mpogavy oot Ta
BI'=BZ+7I' mpoximtel N mtoduevn
looTNTAL

KOl
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Taén: B’

MoOnpatikd yro. ™ B” Avkeiov

EwavaAnnTikéc aoknoeic AAyePpac

Xre@aviig Ilavayiotng

[nowovrtas To0 TEAOS TNG OCYOAKIS Ypovids oas Tapovotdiovus pia@ ovAdoyl amo
EMAVAANTITIKES AOKTIOELS, O 0An TNV UAn g Alyefpas tng B’ Avkeiov yia tnv emavainyi oas, mptv

TIC TPOAYWYIKES EEETATEL.

Aocknon 1

4x

Aivetoun ovva f(x)=——— ,
ivetoun ouvdpmon f(x) pCIE

A) Na Bpeite TI§ TLHES TG TTXPARETPOV K YLK

TI§ oToieg to medio oplopol TNG GLVAPTNONG

eivatto R.

k>0

Ita emopeva epwTipata Oswpeiote k=e
B) i) Na amodeilete otL 1 f éxel (0Awko)
HEYLOTO YL x=%

ii) Na amodei&ete 6TL N péyrotn T g f
eivarto 1

I Na amodei&ete 6Tl nn ovvaptnon f eiva
mepitty. XTn ouvvéxewn pe Tt Ponbewa Tov
Aoywopko) Geogebra 1| pe omolodiimote &AAo
AOYLOWUIKO VA KAVETE TN YPUQPIKI TAPACTHG
™m¢ ocuvapmmong f kat va Slamiotwoete OTL €xeL
KEVTPO ouppeTpiag TV apxrn Twv a§dvwv.

A) Na Avbein egiowon :

I£(x)—1|+2024=-2024-f(-x) (1)
Avon
A) T va gtval to medio oplopov to R mpemet kat
apkel 4x*+Ink#0 ya k4B xeR. Avtd
ovpfaivel av xat povo av 1 Sakpivovoa g
e€lowong 4x* +Ink =0 sival apvnTiky. ‘Opwg
A<0&-16Ink<0<=Ink>0<=k>1

B) i) Apkel va Sei&ovpe dTL Y kaBe X € R oyvel
1 4x
f(x)<f| = |, apkel
(%) (zj PR 1

, aApKel (2)(—1)2 >0, ov oyvel!

<1,apkel 4x* +1>4x

1

if) \Ted x:l eval f| = |=1.
2 2

Apan péylotn tiun ¢ f etva 1.

I la kabe x € R woxvet:
e —xeR xat

T T e
(=) 4(—x)"+1 4 +1

f(x)

Apa 1 cuvapnon elval TEPLTT.

AlQTOTOVOUPE  TPAYUATL OTL 1 YPOPLKN
mapaotaon g f €xel k€vtpo ocvppetplag v
apyn Twv agovwv O(0,0).
A) To oVUvoAo TOL 0pLEROV TNG e&lowong eivat To
R.Tw kdBe xeRelvau f(x)<1=f(x)-1<0.
Omorte,

(1) = (1-f(x))+2024=2024-f(x)

N | = ﬁ

2025=2025-f(x) < f(x)=1<x=

Aocxnon 2
Aivetai to ToAvGVUpo P(x)=x° —2x* -3x+4
A) Na el n e&iowon P(x)=0
B) Av p pita g elowong P(x)=0 va
anodelfete OTL:

310g|p|+310g‘p2 —2p—3‘ =log64
) Na AvBein avicwon P(x)>0

A) Av v Toug Tpaypatikos X, ,X, LOXVEL

0<x,<1<x,< ToTE va amodeifete OTL:

X;+3 X, +3

e e

P(x,)-P(x,) P(x,)P(x,)

AbYon

A) H e§lowon opiletal oto R kat cOppwva pe to
Bewpnua Twv aképalwv pulwv oL TIOAVES
akepales pileg ™G elval ot Swxpéteg tou 4,
SnAadn ou 1, +2, +4.Bplokovpe 61t P(1)=0,
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emouévws To x—1 eival mapayovtag tov P(X)
Me v extédeon ¢ Swaipeons Pplokovue
P(X)Z(X—l)(XZ—X—‘l-) kat 1 e€lowon yivetat
(x—l)(xz—x—4)=0 Kat

1-v17 1++/17
,x=1,x=
2 2
B) Apxkel va 8ei&oupe oTU:
310g|p|+3log‘p2 —2p-3‘=10g64: apkel

EXEL piCeg:

log|p|+log‘p2 —2p—3‘ :%log 64, apkel
log(|p|-‘p2 —2p—3‘) =log/64 , apkel
log(‘p3 ~2p° —Bp‘) =log4, apkei

|0° —2p" ~3p| =4

H oxéon avtn) woxvel ywati to p elvae pida g
etlowong P(X)zO OUVETIWG

p’—2p’-3p+4=0=
p’—2p*-3p=—4=
I0* —2p* - 3p|=|-4|=4

I Zynuati¢ovpe Tov mivaka Tpdom oL TOU P(x)

1-17 1+17
X | —o0 +00
2 2
x—1 — - o *t S
xX'-x-4| + o - - ¢ ¥
P(x) - o t o - o *

amdé tov omolo Ppilokovpe OTL AVCElG NG
aviocwong P(x)>0 elvatta xe R €toL, wote

1-17 14417 . 1417
<X< x>

2 2 2

A) Apxelva Seiovpe otu:

X, +3 X, +3

P(x,)P(x,) P(x,)P(x,)

ex1 +3 e

P(x,)-P(x,) P(x,)-P(x,)

X +3 _

, ApKel

X, +3

>0, apkel

X, +3

e e

P(x,)-P(x,)

>0, apkel

MoOnpotkd yuo T B” Avkeiov

(eX1+3 —ex2+3)P(x1)-P(x2)>0

OV Loy VEL YlaTl

X, +3 X, +3

e’1
X, <X, =X, +3<x,+3=>e" " <e? " =
ex1+3_ex2+3<0
Emiong amd tov mivaka mpoonpov tou P(x)

1+\/ﬁ

mpokUTTEL OTL Yy 0<x, <1<x,< 5
wyvet: P(x,)>0 ka P(x,)<0

Apa (e"1+3 —e"z*3)P(x1)-P(x2)>0

Aocxknonm 3

Alvetat M ypaw mapdotaon Cf pag

ouvdptnong f pe medio oplopov A = [0, 2).

pafies
-

o

n
ORI

B =

A) Na Bpebei To péyloto-eAdyioto g f, kabwg
emiong kat ot Oécelg ot omoleg auTég
Tapovoladovrtal

B) IM'vwpifoupe Twpa dtL 0 TOTOG TS f elvat
f(x)=ovvewx+c, ®,c Tpaypatiol.

i) Na amodeitete ot w=1 ko ¢ =%

MNa w=1 kot c=%

ii) Na Bpelte TIg TETUNNEVES X1, X2 TWV ONUEiWV
ota omola 1 Cs Tépvel Tov dEova X'x.

iii) Nt amodeyBel 6Tt f(2m—x)=f(x)

iv) Na amodeiy0el 6TL

f (21‘[ - x) + %

+ =
npx

2
npx

npx
1
f(X)'l'E

v) Na AvBel oto Stdotnpa [0, 2m] 1 e&lowon

1
X _f(21't—x)+5

f(x)+

=4

npx
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Abon
A) Me v Bonbela TG ypa@Lknig mapaotaong

Bpiokovpe otL N f Mapovoldlel peyloto To 5

otig 0éoeig x=0, x=2m kar 6t 1 f

r’ r’ 1 7
TAPOVCLALEL EAGXLOTO TO S otV Béon X =T

B) i) Am6 v Cr mpokvTteL 6tL T =21, dpa
2T

— =2t w=1 Kat
w

f(O)z%@cruv0+c:%<:>c:%

i) Ta x4, X2 elvau pigeg ™ egiowong f(x)=0
‘Exovpe:

f(x):0<:>cuvx+%=0<:>ouvx=—%<:>
GUVX:GUV(n—gjcx:K-ZniZ?H, ke”Z

Opwg x[0,2m] omote OSK-Z‘ITiz?T[SZTED...

< _2m < _4n
1 3 12 3
iii) Elvau:

f(Z‘IT—X)=0'U\)(2T[—X)+%:GUV(—X)+%:

GUVX+%=f(X)

iv) To mpwTOG HEAOG TNG {NTOVUEVNG LOOTNTAG pE
™V XPNoN TOU TPONYOUHEVOU EPWTNHATOS
ypapetal:

1 1
OUVX+—+—

2 2

+ =
nx

X

1 1
OUVX + —+—
2 2

2 2
NUx N ovvx+1 _ nu X+(0‘UVX+1) B
ouvx+1  mux npx-(ovvx+1)
2+ 20VvX 2(1+o0vvx) 2

nuX-(GUVX-i—l) - nux-(GUVXJrl) - nUx
v) H e€iowon ypapetat:
TUX N ovvx+1
ouvx+1 NUX
KaL opieTal yla ta x ekeiva yla ta omoia nux =0

=4 (1)

Kal oLVX #—1. ATO TO TPONYOUEVO EPWTNUA
éxoupe:

2 1
l)eo—=4 ==
(1) S nhx=>

MoaOnpatiké o T B” Avkeiov

X=K'2ﬂ+£ﬁX=K'2ﬂ+5—n, kKelZ.
6 6
Onwgx e[0,2m] omdte 0£K-21‘[+%£21‘[:>...
, M,
k=0, dnladm X, = Opota

0£K-2n+%£2n:>... k=0, mradn x, =—

Aoxnon 4 (Xpnotog I1. Towpakng)
Na AvBei oto R e€lowon:

x?—3x-3=4/x
Adon

[Mpémel kat apkel:

3+\/ﬁ

x>0 kot x> —3x—3>0 SnAady x> 5

1log TpdToOg
'Exovpe otu:
X —3x—3=4\/;<:>
X —2x—x+1-4=4J/x &
(x—l)2 =x+4/x +4 o

(x—l)zz(\/;+2)2<:>
x-1=Vx+2 (ED | x-1=—/x-2 (E2).

Amo (E1) éxovpe:

x>0

x—\/;—3=0<:>(\/;)2—\/;—3=0<:>
[1+\/EJ2 =7+\/E
5 )

2

\/;=1+\/E<:>X

2

Sek.
Amo (E2) éxoupe:
X+vVx+1=0, A=-3<0, adbvatn.

206 TpdTOCg
Ofétovpe Jx=t>0,ométe £€xoupe:
t" -3t -4t-3=0<
th -2t —t* —4t-4+1=0<
(t* -2t +1)—(t* +4t+4)=0=

(¢-1) ~(t+2) =0
(t*-t=3)(t +t+1)=0<

t*+t+1=0, adOvam 1

1+\/ﬁ

2

t’—t-3=0t=
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Apa x=t* < x=

, OgKT).

7+\/ﬁ
2

306 TpOTOG
Yywvovtag kat ta 800 PEAN OTO TETPAYWVO
€XOVE:
X' -3x-3=4/x &
x*+9x* +9-6x-6x" +18x=16x <
x*—6x’ +3x* +2x+9=0.
E@appofovpe to oxnpa Horner kot fAEmoupe 6TL
1N e€lowon Sev £xel akepala pila.
‘Etolt  Sokudlovpe v péBodo  Twv
TPOCGSLOPLOTEWY GUVTEAECTWV. ANAad1] a@ov To
apxLKO TIOAVWVUHO Eivat

P(x)=x"-6x+3x*+2x+9
4ov BaBuov, avalntovpe VO TOAVWVULUA 20V
Babpov mov To YvOUEVH TOUG VA LGOUTAL UE TO
P(x). Avtd eiva:

(X2 +OL-X+1)'(X2 +B-X+9) 1

(XZ +oc-x—1)‘(x2 +B-x—9) 1

(Xz +o&-x+3)-(x2 +B-X+3) 1

(x2 +a-x—3)‘(xz +B-X—3).
Aokualouvpe

x*—6x’ +3x* +2x+9=

:(XZ +a-x+1)-(x2 +B-X+9)

=x*+B-x* +9x* +a-x* +af-x* +9ax +x* +Bx+9
=x"+(a+B)x’ +(ap+10)x* +(9a+B)x+9

Ao 1looéTTA TTOAVWVUHWY TIPETIEL TO CUOTNHX

va €xel AVom, aAAwg dokiualovue GAAo (elyog
Sevtepofaduiwy TOAVWVOUWV.

a+B=-6

a=1,=-7
af+10=3 ;<=

-7+10=3
9a+p=2

Apa x* —6x° +3x° +2x+9=
=(x2+x+1)-<xz—7x+9)
katn e€lowon pog yivetat

x'—6x* +3x* +2x+9=0&

(X2+X+1)-(X2—7X+9)=0<:>

MoOnpotkd Yo T B” Avkeiov

x> +x+1=0, adVvat 1

7+\/ﬁ

x*-7x+9=0<x=

Aoknon 5 (Nikog Aitwvénou)tog)
Noa AvBei oto R n e€lowan:
X*-x’+x*-x+1_1
11(x*-x+1)" 9
Abon

Mpémet kat apkel x> —x+1#0 To omolo Vel
apov A=-3<0.

)

1 1
[Mapatnpolpe 0Ty, yiao x =0 TPoKUTITEL — = 5
adVvarto, dpa x=0.Etol €xovue

o rxt-x+1 1

1(x*-x+1) 9

xX'-x*+xP-x+1 11

2
9
xz(x—1+1J
X

xz—x+1—1+l2 11
X_X 5o
(X—l-&—lj
X

2
9
(x+1—1j
X

1 1
OLTOVPE TO X+—=y =X +— =y’ -2
X X
koL 1 elowon yivetau
I(y*-y-1)=11(y-1)

2y’ —13y+20=0<y =41 yzg.

Apa x+1=4<:>x2—4x+1=0<:>
X

X, =243

x+l=5<:>2x2—5x+2=0<:>
X

X, =2|M|X, =
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Taén:B’

A’ Mépog

To &pBpo Tov TMPWTOV PEPOLG amOTEAEL L
mpoomabela pabntwv kat pabnpiwv g B
t@éng touv 3  TEA Kepatowiov va
KATAOKEVAOOUV KL VA TPOTEIVOUV SIKEG TOUG
aokfoelg ota mAaioww ¢ Tewpetpiag B’
Avkeiov. Etol avadekvietat ) ToAU KaAn yvwon
™G VANG, N IKAVOTNTA ETAVONG TIPORANUATWY, 1
ETLVONTIKOTNTA, 1] AUTOTEMOIONON Kot TEAWKA 1)
Betikr) okéym.

3°TEA Kepatowiov

Aoknon 1

Alvetat kupTto evtdywvo ABEAT eyyeypaupévo
oe KUKAO kévipov O xat aktivag R Omwg
(PULIVETAL OTO TTOPAKETW XTI

Av BA=120°,04 L BT, BE=/8 ka1
(BAI') =5+/3 , v BpeBei To epBadév tov BTAE.

AbYonm

MoOnpatikd yro. ™ B” Avkeiov

EravaAnnTikéc Aoknoeic MewpeTpiag

H ywvia BAr'=90°, WG eyyeypapupévn ywvia n
omola  PBalvet  oe  nMuvkio.  Emiong

BI'A — 120

=60°, w¢ eyyeypauuévn oe ToOLO
1200 . Zuvenws oto opbBoywvio Tpiywvo BAT

elvar ABI'=90° —60° =30°, &pa

AT :%:R. ATo to [Tubayopelo Oewpnpa oto

Tplywvo ABT gyoupe:

BI? = AB*+ Al'* = AB* =B - Al =
AB? =4R? —R? = AB? =3R’> = AB=R+/3
Emiong,

(BAF)=5\/§:>%AB-AF=5\/§:>

%\/§R2:5\/§:>R2:10:>R=\/E-

Amé to MuBayodpelo Oewpnua oto Tpiywvo OBA
EXOVE:
BA® =0B’ + 0/ = BA® =2R* = BA=+/20.

H yowvia BEA= 270

=135°, wg eyyeypapuévn

yovia 7 omola Baivel o€ 080
270° =BA+ AT +TA. ®épvouvpe to VPog BZ tov
Tptywvov BEA. Téte oto opBoywvio tplywvo

ZBE eivar ZEB=180° —135° =45°, omdte Kal

A
ZBE = 45°, apa ZBE 000keAéG etoL BZ=ZE .
Ao to Mubaydpelo Oswpnpa oto Tpiywvo ZBE
EXOVE:
BE* =ZE’ +ZB* = 8=2-7ZE’ = ZE=2.
Am6 to yevikevpuévo IMubayodpelo Oewpnua 6To
apBAvywvio tpiywvo BEA £xouue

BA* =EA’ + BE® +2EA-ZE=
x=EA
20=EN +8+4EA = xX* +4x-12=0=
Xx=-6 1 x=2,
ato TG omoleg ekt elvairn x =2, apa EA=2.
TeAwd

(BTAE)=(BEA)+(BrA) :%AE-BZ+%BF'OA

:%2.2%2@'@:12@%

[AT6 Tig pabntpies: Kovtolwavomoviov Mapia -
Aapaoxknvij, Kovtolavomodiov MiyanAia]
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Aocknonm 2

ITo TMapaKATw oxfua  @aivetal pa aibovoa
ovvedpidoewv ABIAE pe to tpiywvo ABT va
QTOTEAEL TO XWPO AVANOVIG KL 0 TIPOAVALOG
XWPoG va TepKAEleTal amd To NuikOkAo AT
kévtpov O kal Ta evBVypappa Tpjpata AB kot
BT. Emiong €ivar AB = 4, OB = 3, EA = AT xau

E=A=A=AB0=90°.

E‘_I L’ﬂ

Na Bpebei To epfasddv Tov
i) xwpov ovvedpldoewv
ii) Tov mMpoavALOL XWpOoU.
AVan

EQ_I

MoOnpotkd ywo T B” Avkeiov

i) Amo to I' pépvoupe mapdAAnAn mpog tnv EA
Kal €0Tw A To onpeio Topng g pe v EA. Tote
glvar EAT=90°, apa to EATA eival opBoywvio
(éxeL Tpelg Ywvies 0pBEG) kat agpol EA = AT to
EATA elvat teTpdywvo.
[Ipoekteivouue v mAgvpd AB mpog to B kat
¢otw K 1o onueio oto omoio, n AB Téuvel ToO
NHUKVKALO.
H AK eivat xopdn kat OB to amoéotnua, dapa
AB=BK=4,0mote AK=8.
Ao to TMuBaydpelo Oewpnua y To Tpiywvo
AOB éyovpe:
0A?=0B” + AB* = 0A*=25=0A=5=Al'=10
Ta tplywva AKT kat AOB £xouv AKOLvﬁ Ko
AB 4 AO 5 , AB A0 1
— =, —=—, MnAad} —=—=—,
AK 8 Al 10 AK Al 2
elval  OUOLlA, OUVETIWG AKT =AB0=90° kot
'K=20B=6.
EmumAéov ot AE kot TA gival kaBeteg otnv EA
apa AE //TA kat ot AE kat T'K elvat kaBeteg otnv
AK a&paAE//TK. E@b6oov amdé to onpeio T
TIPETEL VAL AYETAL YLt LOVO TIAPEAANAT TTPOG TNV
AE, ta onpela AT kat K eival ouvevBelaxa. Apa
to EAKA elvar opBoywvio mapaAiAnAdypappo.
Emiong to AT'KA eivat opBoywvio kabwg £xel
TpEG Ywvieg opbég, dpa TK=AA=6 Kal
AK=TA=EA=8.
To {ntovpevo epfadov toovtal pe

(ABTAE)=(AKAE)—(BKT')= 8-14—%4-6 =100Tu

apa

ii) To epBadov E tou mpoavAiov ywpov eival ico
pe To epaddv Tov NuKLVKALov peiov to pfadov
™m¢ aibovoag avapovg.

To epfadov ¢ aibovoag avapovig eival ico pe

(ABF)z%AB-FKz%-4-6=12

2
Apa E:%—(ABF):(ZSTH—HJ T
[AT6 TI5 pabnTpLeg: KovtolavomodAov Mapia -
Aapaoknvij, Kovtolavomoviov MiyomAlx]

Aoxnon 3

Aiveto ABT'A mapodAnAdypoppo pe kévipo O, E
10 péoo g AB kaw TAB=45°. H TE téuvel
Saywvio AB oto H xawn AE tépver tnv AT oto Z.
Av AB = 8 kat (ABT'A) = 56,

i) No eitete 0T ZH//AB

ii) Na Bpelte o eppadov (0ZH)

iii) Na Bpeite To pfikog TOoL TO6EOL OH
(ppoTeEPOUL TOU NHkukAiov) TOU
TEPLYEYPARLEVOL KUKAOU TOL Tptywvov OZH.
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A 4 E 4
i) Xto tplywvo AAB 1o Z eival to Baplkevipo
a@ov eival To onueio Topng Twv Sapéowv AE
kat AO. Omote

OZ=%OA, AZ=§AO,é(pa AZ=2.-0Z.

‘Opola oto Tpiywvo ATB to H eivat to
1 2
Bapuxevtpo, omdote OH :§OB, HB :§OB , apa

HB=2-OH.Apa 02_12% oTtOTE ATtd TO

AZ 2 BH’
avTIoTPOPO TOL BewpnHaTog OaAn eivat
ZH// AB.
i) Ta tptywva ATB kat AAT etvau (oa (TITIT), dpa

(ABra) se

(AFB): =28tn. H BO sival

: (ATB)
8iépecog Tou ATB, dpa (AOB) == 14Tp.

Ta tplywva OZH kot OAB eival 6pota (f) Kown
kat OAB=0ZH =45° WG EVTOG EVOALGE) e AdYo

opOLOTNTAG A =%=l, 0OTIOTE
0OA 3
(ZOH) (1) 1
(OAB)_(EJ 9’
apa
1 14
(ZOH):E(OAB)z? .

iif) dépvovpe TO vrog P 1ov
mapaiinAoypaupov ABTA. Tote

(ABrA)=56= AB-TP=56=8IP=56=TP=7
To opBoydvio Tpiywvo ATP éxet TAP =45, dpa
AlP=45°,
AP=TP=7.
A6 to ITuBaydpelo Oewpnua TTPOKVTITEL

AT? =TP*+ AP? = AT? =7 +7° = AT =7+/2,

OUVETIWG  €lval  LOOOKEAEG e

MoaOnpatiké o T B” Avkeiov

KOl TNV OPOLOTNTA TWV TpLtywvwy OAB kot OZH
éxoupue

1 1 Ar 7
0Z=—-0A= \/7 Kot ZH=£AB=§.
3 32 6 3 3
A6 vopo Twv cuvnutévwy oto tpiywvo OZH
TPOKVTITEL:
OH? =07 +ZH* —2-0Z-ZH-ouv45° =
2 2
o= V2] [(8) 728 V2
6 3 6 3 2
0H2=6—5 OH= 65
18 18
Eivat
(OZH)ZOZ-OH'ZH:> :OZ-OH'ZH
4R 4(0ZH)
72 V65 8
6 418 3 65
R: = .
14 6
9

To t6%0 OH £xeL uétpo oo usZ‘OZH =90°, apa
To pfkog tov T6&ov OH elval ico e
_m-R-90 /65
o180 12
[ATO T pabntpla: Zrydda Katepiva]

Aocxnon 4

Aivetaw  ABTA kvptd TeTpAmAELpo pE T
Swxywvio AT va Sixotopel ™ Srywvio BA oe
onpelo 0. Am6 To A @épvoupe evbeia (g)
TaApdAANAN otV AT kat éotw E to onpeio Tourg
™G evBeiag (&) pe v mpoéktaom tg BA mpog
10 A. Av OB = 3, AB = 5, AE = 8 ka1 guBeia ET
(ABra) 3

Surotopel to OA, va Seifete 6Tl —F=—.
HOTOR : (Eora) 2

AYZH
Ta tplywva ABO xat BEA eivat ouOLa a@ov

€xouv T ywvia B KOLVT| KOl BAO =BEA WG eVvTog
EKTOG KAl ETIL TA QLTA PEPN. Apa

BO AO 3 AO
—=—=—=—=A0=4.

BA EA 6 8
Ta tplywva OMI kat MAE éyouv MA=0M,
I\A/I1 =1\A/I2 WG KATAKOPUPNV KoL f‘1 =]§I1 WG EVTOG
EVAAAGE, apa Kol rOM =EAM, OUVETIWOG TA
Tplywva eivat ioa (TTIT). Apa OT'=8.
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¢
Emiong oto tplywvo AOB eivar AB* = AO® +OB?
aov 5°=4%+3%, dpa amd To avtiotpo@o Tov
[TuBayopeiov Bewpnuatog eivat AOB=90°
dnAad A0 L BA kat epoocov AO//EA €xouue

0tL AE L BA. To EOTA givat mapoAAnAdypopipio
apov AE=//0T . TeAwka eivat

1 1
(EOTA)  OA-AE 83

- 24 2
[AT6 To padnt): NuedAao - Mapaoyo Movrali]

Aocxnon 5

Te éva YwpLo TPELS YLoL KANpovopoUv To XwpdgL
TOU TaTépa TOUG TO OTmolo E€ival GYXHOTOS
Tprywvovu ABT pe AB = 90 m, BI' = 170 m ot
AT =100 m. TNa va eivat dikatol amo@aasifovv
VO HOLPAoOVV TO XWpPA@L o€ Tpla oepfadikd
Tplywva. EmmAéov umapxel €owteplkd TOL
Xwpa@v pa Sefapevn v motiopa. O kaOe
KAnpovopog 0éAel va tomoBetiioel pla Bava
Totiopatog o€ omueio TG TALLPAS TOV
Tptywvov ABT Tov Tou avtioTolel, £ToL WOoTE oL
TPELS BAveg va Lloaméxouv amo th Se&apev.

i) Bpeite évav Tpdémo wote va polpactel Sikaia
10 YwpaL [1600 ivar To epfado Tov xwpagov
oV O €xel 0 kKAOE KAnpovooG;

ii) Xe mow ompeio Tov TPrywvouv ABI' Oa
umopovoe va Bpiloxetaln Setapeviy;

iii) Av oL yioL 8éAouv va evioOUV KUKALKG pe
OWANVA KaL TIS TPELS BAVES, TOCO PKOG CWAN VA
0a xpelacTovy;

MoOnpotkd ywo T B” Avkeiov

AYZH

i) Pepvovpe tig Stapéocovug AA, BE kat I'Z kot wg
yvwotdv To onueio Toung Toug elval To
Bapvkevtpo O. Emopévwg, a@ov AA Siduecog,
elvar(ABA)=(AAT) ko OA 8idpecog oo

Tpiywvo OBT dpa (OBA)=(OAT). Etot
(ABA)=(AAT)=>(ABO)+(®BA)=(ABT)+(OAT)
= (ABO)=(A0r)

‘Opoa Seixvoupe 6t (ABO)=(BOr), cuvemnmg

(AB@):(AGF):(BGF):@ :

AB+BI'+Al' 360

2
T0 gufadov tov Tptywvou ABT eival ico pe

(ABF)Z\/T(T—O()(T—B)(T—Y) =
(ABI')=+/180-90-10-80 =+/144-9-10* =3600m’

0 =1200m*.

Elvat Tt= =180m kot

Apa o kaBe kKAnpovopog Ba £xel 360

ii) @ pmopovoe va BplokeTal 0To €kkevipo I Tov

Tplywvou ABT.

iii) @¢Aovpe TO UNKOG TOU EYYEYPAUUEVOL

KUKAOU Tov Tptywvou ABT. Elvat

(ABT) 3600
180

omoTe Ba xpelnotovv L=21p=40mTm.

[ATto ™ pabntploe ETavplavakov ZoxopoVAa]

(ABM)=tp=p= 20m,

EYKAEIAHE B’ 136 (2025) 1.4/56



B’ Mépog:
Apyvpémovirog HAiag , ApyupomovAov Evtuyia
Aoknom 6
Aivetar  tplywvo ABT pe AB<AT. It

mpoektdoelg Twv AB, AT maipvoupe ta onueia A,
E (avtiotoyya) é£tor wote BA=TE kol
vmo0étovpe 4TL 1 Tpoéktacn Tov AE TépveL TNV
mpoéktacn G Bl oto Z. Am6 to E @épvoupe
emiong mapdAinAo mpog Tnv AB, TToU TEPVEL TNV
BZ oto H. Na amodei&ete oTL:

o EH_EZ  EH_EZ
BA AZ I‘E AZ
EH AB

B B = ar

) AB_EZ
Al' AZ

1
8) Av AB= EAF' 161e 10 E elvan péoo tou AZ

AbYon

a) AgpoVv EH//AB mpokUTTEL OTL TA TPlywva
ZBA kot ZHE ¢£xouv: TIg BAZ=HEZ wo

ABZ=EHZ, wG €vtOG €KTOG KAl €Tl TA QUTA,
OmOTE €lval Opola. ATO TNV OHOLOTNTA QUTH

TPOKVUTITEL 1] AvaAoyia EH _EZ aTod TtV oTola
P " BA AZ "

OUVETIAYETAL KAL) %:% (1), apo) BA=TE.

) Emewdn EH//AB Ba elval BAM=TEH kat
ABT =THE WG EVTOG evaAAGE. Apa ta Tpiywva

I'EH ko 'AB givat 6pota, omote E:ﬁ (2).
El' AT
_EZ
y) Ao Tig (1) xat (2) mpokVmTeL 6TL — v

8) Oftovtag otnv mpomyoUuevny avaioyia
AB =%AF , Bplokovpe 6T AZ = 2EZ.

Acknon 7

Atvetaw tpiywvo ABI pe AB=2+ \/§, Bl'=4
xow AT =+/15. Na amnodeiete OTL:

MoOnpatikd yro. ™ B” Avkeiov

a) peyaAditepn mAgvpa tov ABT eivain BI' katto
Tplywvo elvat o€uywvio

B) B=60°
5 , )
Y) OUVA = = kot 1 TpofoAn} AA g AT mhvw

otnv AB ion pe J3. TN oLuVEXELQ,

6) Na Bpelte To VPog TOV TPLYWVOU ATO TNV
kopuen I kat to epPadov touv Tprywvov ABT.
Abom

a) ‘Exovpe o6t Bl'=4= \/E > \/E =Al' kot
Br=4>2++3=AB &6t 2>+/3, dpa n
UEYAAUTEPT TIAEUPA TOV TPLYWVOU eivar 1 BT kat
loybet: BI? <AB? +Al” < 0<6+4/3,
Tplywvo elvat ofuywvio.

B) ZOp@wva PE TO VOUO TWV GUVNILTOVWV
EXOVLLE:

apa To

AB’+BI?-AI”* 1
ouvB= ==
2AB-BT 2
dpa ovumepaivoupe 6t B=60°.
v) Etva
1547 +4/3-16 5
OUVA = =.=

2415 (2++3) 5
dépovpe TA L AB. ToTE TTaipvov e
AA
0UVA=—:...:AA=\/§.
AT

Apan mpofoAn AA g AT otnv AB elvat/3.

§) Ao to opBoywvio Tplywvo AAT pe e@appoyn
tov  [luBayopelov  BewpnuaTog  €YOUUE
TN =Al? — AN =12, sniadf TA=24/3 . Apa To
epPadov touv ABT eivau:

(ABF)=%(2+\/§)2\/§=(2\/§+3) T

Aocknon 8
ITIC TIPOEKTAOES Twv TAsvpwv AB kot TA
Tptywvou ABT maipvoupe ta onueia K kot A

1 3
avtiotolya, wote BK= EAB kot AA = ZFA.
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o. Na amodeiéete ot

i. (BKT) =%(ABI‘) ko (AKA) =%(ABI‘)

ii. (KTA) = 281 (ABT)

B. Av givax AB=18, BI'=34 ko AI'=20 va
vmoAoyicete To epfadov touv Tprywvou KTA.

-
-
-
-

o. i. Ta Tplywva BKT kot ABT éxouv to (810 Uyog
Tov @épetal amd v kopuen I'. Emopévwg o
AGYoG Twv epfadwv toug Ba gival (0o e tov
A0Y0 TwV avtiotoywv Bacewv, dnAadn woyvet:

(BKF) % Kol ETELON BKzlAB, émetat OTL
(ABT) A 2

(BKT) = (ABF) Mapatnpovpe 4Tt
A n AKA .
KAA +BATl'=180°, dpa ( )=AA AK,
(ABI) AT-AB
SnAadi (AKA):%(ABF).

ii. A6 to oynua £xouE:
(KTA)=(BKT)+(AKA)+(ABI') =

(%+§+1)(ABF):%(ABF).

B. Apkel va vmoAoylcovpe T0 gpfadov Tou
Tptywvov ABI. E@appdlovtag tov TOTO TOU

a+B+
ﬁ =36 (tnnuumepipetpog

‘Hpwva pe T=
Tov Tplywvov, a =34, =20, y=18), éxovpe:
E= \/T (t—a)(t-B)(t-y) =144t

Apa (KFA)=%-144=21~18=378 ™

Acknon 9
Xe kUxAo (O, R), naipvovus Ta onuela A, B, T xat
A xata T OeTkn) q)opa Kow pe m oepd Tov

Stvovtay, £tot dote: AOB = w,, BOT = W, kat

MoOnpotkd ywo T B” Avkeiov

[OA=w,, 6mov w, kaL w, elval oL KevTpikég

ywvieg Tou eyyeypappévov otov (O, R)
TETPAYWVOL KL KAVOVLIKOU EEAYwVOU
avtiotoa.

a. Na amodei&ete otu:

i. To tetpamievpo ABIA eivar 600keAéG

TpamE(Lo.

ii. To Tpiywvo BOT &ival LlodTAELpO KAL TO

AOA woooksAés ue AOA=120°

iii. To unkog ¢ Baong AA tov 1oookeAovg AOA,
glvar AA =R+/3.

B. Av n mepipetpog Tou Tprywvov AOA eival

2
(1 + \/§) ,va Bpeite v aktiva R Touv kOkAov

kat va Sei€ete 6TL TO pKog Tov kUkAov (O, R)
elvat 41 kot to epfadov tov 4m.
AbYon

o i Eivat TAA=AlB= w,:2=45° (evtog
evaAAGE (oeg) apa I'B//AA kait TA=AB a@ov
TA :ATS, omoTte To TeTpAmAgvupo ABIA elval
loookeAEG Tpaméflo pe faoelg AA ko I'B.
ii. To Tpiywvo BOTI" éxelt OB=0T' =R kat ywvia
Kopueig  BOI'=w, =60°. Emopévws eivat
OFB=0BI'=120°:2=60° &pa BOT wémAevpo
mAgupds R. To tplywvo AOA €xe: OA=0A=R,
A0A =360"—(w, +w, +®,)=120°0méTe  £lva
LOOOKEAEG LLE YWVIX KOPLEN AOA =120°.
iii. A6 TOV VOO TWV GUVULTOVWY EXOVE:

AA* =0A* +0A’ -2-0A-0A-ouv120°=...=3R"
apa AA:R\/g.
B. H mepipetpog tov tptywvou AOA, cuvapTroet
™m¢ axktiva R, eivau: (2+\/§)R, 0TIOTE CUUPWVA

pe v umtdBeon Ba eiva
(2+\/§)R=(1+\/§)2

Emopévwg to pnkog L Tou kUkAou elvat
L=2nR=4nt kot TO0 ¢euPfadov E eivar

E=mR* =4m 1.

<o R=2.
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Taén: B’

AXKHZH 1
‘Eotw O n apx] evog KapPTECLVOY CUCTHHOTOG

ouvvtetaypévwv. Oewpovpe tpiywvo OAB e
OA=a, UB=(X,4), xeR, 6mou

= (Ja|-
a&ova x'x.
o) Na amodeitete 6t [d|=

—1) Tov 8ev elvat mapdAinAo ctov

B) Av emmAéov to eufadév tou Tprywvouv OAB
LooVTal pe 2,
i) vadeltete 6TL x=2 1 x=4

o —

ii) va vmoAoyicete To ovv(ﬁ OB
Abon
@ =(&-2) +(Ja] 1)’ =
& — 4[]+ 4+[af —2fa|+1=2[a
Anasiy, |&” =2)d’

—6|d|+5
—6ld|+5<

@ ~6|a|+5=0 |a|=17 |d =

H tiun |&| =1 amoppinteTal S16tL ToTE B elvat
a=(-1,0)[|x’x &roo!

B)loxvet a=(3,4), f%:(x,4), dpa

i) HB:O—B—(ﬁ:(X—&O).’Exouus,

(OAB)=2<:>%-4-1/(x—3)2 =2 2|x-3|=2

&x=21Mx=4

OA-0B  3x+16
‘OA‘ ‘OB‘ 5Vx% +16

OR05)-

ii) GUV(OA OB

INo x=2, GUV(OA,OB)z

5420

MoOnpotkd ywo T B” Avkeiov

Oéuara AvaAutikng lMewpeTtpiac

Xpnotog Aalapidng

o x=4, GUV(EA,@)Z

532

AYKHZXH 2

Aivetan to onpeio M(1,1)

a) Na Bpebel n popen Twv €l0oEWV OV

Siépyovtal amd To onpeio M

B) Na Bpeite T gvbeieg mov oymuatifovv pe

TouG GEoveG LoookeAEG Tplywvo

Y) Noa 8ei&ete 6tL oL evBeieg mov Bprikate oto f
EPWTNUA EQATTOVTOL TOL KUKAOU UE e§lowon
(c):x*+y*=2

Abon

a) Ot {ntovpeves eElOWOELS ElvaL:

y-1=A(x-1)pe AeR 7 x=1.

B) H evBela x=1 amoppimtetar a@oy wg

TAPAAANAN PE TOV V'Y BEV TEUVEL TOUG GEOVEG. AV

N evbela elval TapdAAnAn otov y'y 1 Si€pyetal

amd TV apxn Twv afovwv Sev oxmuaTtiel

Tplywvo pe toug d€oveg, dpa A =0 kat A =1.

A-1
[Na y=0, X:T Kat ywx x=0, y=-A+1.

Omote oL eubeieg Téuvouv TOUG Géoveg oTa
-1
onuelo: K(0,1-2) xa A(AT,OJ. To tpiywvo

OKA givat .oookeAés av kot pévo av, (OK)=(0A)

Amé m™mv TeEAsvTALO €XOVE:
A-1]= ‘ - 1|[ |J 05A=-1

Apan gvbeia exeL e€lowon
g1y — 1_—1(x 1)ex+y-2=0
T

/

£:X+y-2=

N
7
2 \d1 o0 1] 2N\_ 3
-1
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Y) 0 kOkAog (c) éxet kévtpo 0(0,0) kau aktiva
p=\/5. H amdéotaon tou kévtpou amod Ttnv

gvBsia € sivat:

0+0-2
_lo+ |_2—J§=p_Apansues(as

e V2o

EQATITETAL TOV KUKAOU C.

d(0,¢)

AXKHZIH 3

Alvetal o povadiaiog kOkAog ¢ , n mapaBoAn
c,:y’ =4x kat 1o onpelo M(ovve,nue)Tov 1ov
tetaptnuopiov. Na amodeifete 6t

a) O kOkiog Siépyetar amd tnv eotia E g
TapafoAis kot e@anteTal otV SievbeTovion TG
B) To onpelo M avrkel otov kUKA0 Kat oyt TNV
TapofoAn

Y) Avn e&lcwon ™G EQATTONEVNG TOU KUKAOU GTO
M éxeLkAion —/3 vavmoAoyioete ™ ywvia @.
Abon

a) O kOKAOG €xel kévtpo To onpeio 0(0,0) ko
aktiva p=1. H eotia ™¢ mapafoing eival
E(1,0) xat n SievBetovoa §:x=1. O kOKAoG
SiEpxetat amo v eotia E ¢ mapafoins apov
Ol CUVTETAYUEVEG TNG LKAVOTIOLOVV TNV €§lowan
1 +0°=1.
StevBetoloa  €PATTETAL TOU KUKAOU  Q@OU
d(0,8)=1.

Tou KUKAOUL SoTL Emiong n

B) Exovpe ouve+nuie=1, dpa  Me(c).
Emiong Meg(c,) 86t av Me(c,), téte Ba
éxovpe: Ml =4ouvve = 1-ocvv’@=4ouve =
ouVl@+4cuve—1=0= ouve=-2%+5 z[-1,1]

v) H e€lowon ¢ epamtduevng Tou KOUKAOL (c)

MoOnpotkd ywo T B” Avkeiov

oto M givat x-ouve+y-nue=1. H xAion elvat

ouv
Shdda S —0QQ.
nue
ouvv Oﬁp% T
‘Etol, - q):—\/g(:»c(pcp:\/g & Pp=—
nue 6
AXKHZH 4
a) Eotw ol mapdAAnAeg evbeieg
€, 1 Ax-y+2a=0, ¢&,:Ax-y+2f=0 oOmov
a,B,AeR, a#B. Na amodelere O6TL 71

HECOTAPAAANAN U TwV gubelwv €xel e§lowon
piAx-y+a+p=0

B) Na Bpebel n eEiowon Tou ouvVOAOL TWV
KOKAWV Tov £€xouv £@aTMTOUEVEG TIG €vOeieg

x-y+2=0, x-y+4=0
AbYon
) ‘Eva onpelo M(x,y) aviket oty

UECOTIAPGAANAN L, AV KOL HOVO OV, LOXTIEXEL ATIO
TIG evBeleg €, ,¢,. Exovpe
Ax—y+2a| [Ax-y+2f]
YR +1 YR +1
Ax—y +2a]=|Ax—y +2B| <
AX-y+2a=Ax-y+28 1M

d(M,e,)=d(M,¢,) =

X-y+2a=-Ax+y-2<
0-x+0-y+a—-B=01M x-y+a+Bf=0<
AxX-y+a+3=0

)
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Ta kévipa Twv KUKAWV QVIKOUV  OTNV
UECOTIAPAAANAT TwV eVBEWY X—y+2-1=0 Kot
X—y+2:2=0 omoTE AMO TO EPWINUA ) YL
a=1, =2 kat A=1 n eflowon g
HEGOTIPAAANANG elvat pu:x—y +3=0

H aktiva p twv kOKAwv elval otabepr kal
loovUTaL HE TO PO NG amootaong d Twv dvo
evbeLwv.

Eotw to tuxaio onpeio A(0,2) g evbeioag

x—y+2=0 tote
d 1[0-2+4 1

1
p:—:—‘—_
2 12412 2

Ta kévtpa K Twv kOKAwV Ba elval ¢ popeng
K(a,a+3) omdte oL €5l0w0oELs Twv KOKAwY Ba

elvat g poperig
(X—O()2 +(y—oc—3)2 =%
AXKHZH 5
XZ y2
‘Eotw 1 éAewm c :—Z+B—2 =1 pe peyaro aEova
a
A’A.
a) Na amode(ete ot T0 onueio

M(aouve, fnub), 6 e R avikel ot EAAenjm.

B) Na Bpeite v e&icwom NG EQATTOREVNS TG
cotoM
Y) Na anodeitete 6t (MA'A)<ap

Avon

a) ALATIOTOVOLHE OTL Ol CUVTETAYUEVEG TOU M
emaAnBgvovv v eflowon TG  EAAEWmG.
Mpayparty,

o’ -ouv’e . B*-mu’e

- 3 =ouv’0+nue=1
a

B) AvikaBotwvtag otov  TUTMO NG
EQUTITOUEVTG EXOVLE:
x~acrzvv9+y-[3121u9:1©cmv9' +nu9.y:1

o B a B

Y) To tpiywvo MAA’ éxet Bdon (A'A)=2a kat
vrog (MK)=B|nu(p|. To eppfaddv touv elval:

MoOnpotkd ywo T B” Avkeiov

(MA’A)=%(A'A)-(MK)=§-20£-IBWPI=|ﬂu<r>|aB

N
7

M(aouvB,Bnue)

TeAkd
|n u9| <1.

(MA'A)=|npé|-ap<ap-1=aB, apod

AXKHZH 6

Atvovtat ot eAAeielg
c X' +2y°=1, c,:12x* +y* =1

a) Na amodeifete 6tL Ta omuela topng Twv ¢, kat
¢, oxnuatifovv TteTpdywvo.

B) Na Bpeite v e€lowom Tov
TIEPLYYEYPAUUEVOV KUKAOU OTO TETPAYWVO TOU
EPWTIUATOG ()

Y) Av pa guBeia mov €xel kAlom fom pe v
EKKEVTPOTNTA TwV eAAElPewV va vToAoyiceTte
™mv €@anTépevn TG Yywviag Tov oxnuatifel pe
Tov GEova x'X.

Adon
a) Emouvpe to cvotnua Twv e5l00oEWY TwV

eMelpewv. Efummpetel va Béoovpe x° =k,

1
y’=A. Amd v emilvon éxouue K=7\=§.
Tuumepaivoupe OTL Ta Kowd onueia elval ta

1 1
-t
( NERING]

LE TIAELPA 2

V3

] , TAL OTIO (AL GYMUATICOVY TETPAYWVO
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B) O xvUkAog €xeL kévipo O koL axkTiva TETOLX
woTe

11
_J’__
3 3

H e€lowomn Tov kUKAoL glval

R*=

2
=

2
X' +yt==
Y 3

Y) Ou eddelelg €xouv (0€G EKKEVIPOTNTEG OL

oToieg eival

Av o (nTovpevn ywvia totE

EPpw=—o.
® 2

AXKHXH 7

a) Na amodei&ete 0TL 0 YeWUETPLKOG TOTOG TWV
onuelwv M(x,y) touv emmédov Twv omoiwv n

4 14 I A
anoéotaon anod to onueio K(O,S) tooVTaL UE TA

— ¢ amdotacns Toug amd Tnv evbeia

3

€:5y —9=0 elvain vrepBoAn
y'_x
9 16

B) Na vmoAoyicete TI§ €£0TIES, TIG ACVUMTWTES

KOL TNV EKKEVTPOTNTA TNG UTTEPBOANG

MoOnpotkd ywo T B” Avkeiov

AYon

a) 't to Tuyalo onpeio M oxvel:

(MK)z%d(M,S)@JXZ +(y-s5) :§.|5§5;29| o

\/x2 +y* -

2 2 5
X" +y -10y+25=-"—""—"—-&

9x* +9y® - 90y +225=25y* -90y + 81 <

2 2
9%’ —16y° =-144 =¥ X 1
9 16

B) T'a v vmepPorr éyovue a’=9, B*=16,
v =16+9=25.

Oveotieg elvat:
E'(0,-5),E(0,5)
a’=9=a=3,
B*=16=P=4 kat

Y =25=y=5.

KoL ot

Apa 1M €KKEVIPOTNTA E€lval €=

Q=

>
3
+

, , , 3
€SLOWOEL TWV AOCVUTITWTWYV glval y = ZX
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Taén: I’

1. 'Eotw f:(-1,+x)—> R pa mapaywyiown

ouvAapTNoN TNG oTmolag N Yypa@lky mapdotacn
Siépxetal amd to onueio 0(0, 0) kol ylx kaOe
x>0 wxler (x+1)*f'(x)+x=0

a. Na Bpeite Tov TOMO TNG.

Eoto f(x)=%—ln(x+ 1), x>-1
X

B. Na peAetiioete T oLVEPTNON WG TTPOG TH) KO-
votovia, Ta akpotata kKot va Bpeite To ovvolo

TILWV TNG.
v. Na amodeiete 6TLyia kdOe a <0 n ekicwaon

1 ex
f(—j =-a+Iln———
X (x+1)
€xeL povadikn Betkn pila.
6. Na pedetijoete v f wg Tpog TN kupToOHTNTOL.
. Na amodeigete oTLyla kabe & (0, 1) umdp-

XOUV x,, X, € (0, 1) WOTE f'(§) = fix, ) -f(x;)

1 X2
AYZH
o. T kaBe x>—1 €youpe:
X x+1-1
fx)=-—— = f(x)= -
() (x+1)? = (x+1)?
1 1

= f'(x)=- +—
() x+1 (x+1)°

= f'(x) =(—ln(x+ 1)—%}
X

= f(x)=-In(x+1) —L+ c
x+1
EmumAgov, f(0)=0, omote: c—-1=0=c=1
Apa,
f(x)=—-In(x+ 1)—i+1
x+1
= f(X)=—— —In(x+1), x> -1
x+1
B. H f elvau mapaywyiown oto medio oplopov g

, 1 1 1-x-1 X
uE f(X):— =+ 7 = 7 = — 7
x+1 (x+1) (x+1) (x+1)

at’ 0mov, e0KOAX SLATILOTWVOLHE OTL glval yvn-
olwg avgovoa oto Sidotnua A, =(-1, 0] kot

ywnoiwg @Bivovoca oto A, =[0, + o).

Oéuara AvaAuong

Anpntpng Avdpintg

Te OTL aopd ota akpotata, N f mapovolalel o-
Ao péyoto yx x=0.
H péywotn T g f etvar ion pe £(0)=0.

EmmAéov,

lim

[L—ln(xu)j

x> x+1

X (1—X+11n(x+1)]:—oo
1 X

1
X- =—00 KOl
' x+1

- 1
In(x+1) ) ,
Tx ol

lim f(x)=

x—>-1

= lim
x—>-1

1
lim X+ _x+1 _
x—>-1" X

In(x+1)= xlir—rll "

x+1 (x+1)

EmmAgoy, lim f(x)= lim [ X —In(x+ 1)) =—0
x| X +1

X—>+00

Emtiong n f elvat cuvexns xat yvnoiwg povotovy
ota A, A, . Emopévwg,

f(A;)= (-, 0] ko f(A,)=(-0, 0]

0TIOTE TO 6UVOAO TIHWV NG f elvat To

f(A, UA,)=(-, 0]

v. H e&iowom opiletat pévo étav x>0. Me autdv
TOV TIEPLOPLOUO, £XOVLE:
ex

f (lj =—0+In
X (x+1)°

1
o-—2X —In l+1 =—a+In(xe)—In(x+1)*
1 X
—+1
X
& ! —lnX+1=1ne+lnx—1n(x+1)2—a
x+1 X

@L—ln(x+ D+Inx=1+Inx—2In(x+1)—a
1 1
< ——+InEx+1l)=1l-a=a=1-——-In(x+1)
x+1 x+1

Sa= -Inx+1) < f(x)=a

X+
Emeldn] a<0, o apbudg a meplExetal oto
f(A,)=(—o, 0] omote n e&lowon f(x)=a Exel
Aon oto A, .
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H A0on ¢ e§lowong Sev elvat o aplBpog 0, apov

f(0)=0, omdte eival BeTkOG aplOUOG.

TéXog, Adyw g povotoviag g foto A, ,nAdon

elvat povadk.

6. H f elvar Svo @opég mapaywyiown pe

, x ) x+1) —2(x+1)x
g X | o Gty =20

(x+1) (x+1)

_x+1-2x  x-1

(x+1)° (x+1)°

EvkoAa mAfov Bplokovpe 6TLn f eival kupt| oTO
Staotnpa [1, + o) kKat koiAn oto (-1, 1].

€. 'Eotw & tuxaiog apBpog tov Saotnuatog
(0, 1) . Oewpovpe T cLVAPTNHON

g(x)=f(x)-xf'(¢), x [0, 1]

H g elvar mapaywyiown oto [0, 1] pe
g'(x)=f'(x)—-f'(§)

kat emeldn M f eivat koiAn oto Stdotnua [0, 1] 1
f" elvar ywnolwg @Bivovoa o’ auto, omdTte:
e Av 0<x<& tote f'(x)>f'(§)= g'(x)>0
omoTE M g elval yvnoiwg av§ovoa oto Slaotnua
[0, €]
e Avi<x<1 tote f'(x)<f'(§)= g'(x)<0

0TOTE M g elval yvnoilwg @Bivovoa oto Staotnua
5 1]

Ao Ta mapamavw ovumepaivouue 6TL N g Ta-
POUCLAleEL OALKO UEYLOTO Yl X=&, OTOTE ylA
kaBe x =& oyvel g(x)<g(g).

'Eotw Twpa M 0 peyaAitepog amd Toug aplOpoug
g(0), g(1)-

I omolodnmoTe aplBpud K OV TEPLEXETAL GTO
Stdomua [M, g(€)), Tpo@avws LoyVeL

keg([0,8)) xat keg((E 1])

OTIOTE VUTAPYOLV x, €[0, &) Kal x, (&, 1] WOTE

g(x,)=x =g(x,).Etoy, éxovpe:

g(x,) = g(x,) = £(x,) - x,F(§) = f(x,) ~ %, (E)
= f(x,)~ f(x,) = %,F'(E) - x,f(€)

oy, )= ) x,) = £1(5) = o) =10

XX
oV €lval To {ntovuevo.

2. 'Eotw f,g:R—> R 8vo ocuvapTtioel§ mote

MoOnpotikd yw ) I'” Avkeiov

e H feivai duo @opés mapaywyioyn

e f(0)=1,f'(0)=-1

e f(x)+f'(x)f"(x)=0 YwkdaBe xeR.

°* g(x)=-x*-ex+1

o. Na amodei&ete otL

f'(x)=-f(x)

i. f(x)=e*

B. Na amodeigete 611 ou G, C, £xouv Svo pévo

—-

Kowd onpela pe teTunpéves —1, 0.
y. Na Avoete v e€iowon

f(x)+f(x+1)+f(x+2) _ 1
e’ +e+1 e’

6. Na amodeiete 6TL av yia kdmola mapaywyl-
own ouvdptnon h woyxdet

h'(x)= ( g(x)h'(x)+ h(x]) e’

tote N h elvat otabepr) oto Sthopua [-1, 0].

AYZH
a. i. Elva:
fz(x)Jrf’(x)f”(x):0:>3f2[x)f’(x)+3(f’(x))2 f"(x)=0

= [(f(x)f]’ = [(—f'(x)ﬂ' = (f)) =(~F'() +c
at’ omov, pe dedopévo ot f(0)=1 ko f'(0)=-1,
Bpiokovue c=0.Apa,

(fx) =(~F )’ =) =—f(x)
ii. Me f'(x)=—f(x), éxouvpe:

e f(x) + e*f'(x) = 0 :(exf[x))/ —0=>e'f(x)=c,
EmumAéoy, f(0)=1,omoéte e’ =c, => ¢, =1.
Apa, f(x)=e ", xeR.

[3. OL TeETUNHEVEG TWV KOLWVWV ONUEIWV TWV Ypa-
@PIKOV  TAPACTACEWY TWV  OCUVAPTHNOEWV
f(x)=e ™ kat g(x)=—-x*—ex + 1 mpoodiopi-
CovtaLt  amod Avonm

™ etlowong

e +x*+ex—-1=0.

m™m¢

[Mpo@avws ot aptBpoi —1 kot 0 eival Avoelg ™g
etlowong.

Oa amodeifovpe O6TL 1 e€iowon Sev €xel GAAN
AVon. ‘Eotw otTL 1 €€lowon £€xel TOLvAdxloTOV
Tpes piles o, B, Yy pe a<B<y (@uoka ot dvo
amd autég eivat ot aptBpoi —1, 0 ).
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Tote oe xabéva amd ta Swompata [a, B,

[B, Y] wyVouy yix v @(x)=e* +x* +ex—1

oL vTtoB£aels Yl TV epapuoyr touv 6. Rolle, o-

mote vmdpxovv p, €(a, B) kot p, (B y) wote

@'(p)=0=¢'(p,).

Av twpa epappdéoovpe to 0. Rolle yio v
@'(x)=-e "+2x+e

oto Sthotnpa [p,, p,] CVpTEPaivoupe OTLUTAP-

xeLpe(p,, p,) ne @"(p)=0,mov etvar dromo a-

@ov @"(x)=e *+2>0.

Emopévwg, n e§lowon f(x)=g(x) éxel povo dvo

Aoets, Toug aplBpovg -1 kat 0, omdte ot G, G, &-

Xouv V0 UOVO KOWA onpelo PE TETUNMEVEG

-1,0.

Y. OewpovE TN GLVAEPTNON

t(x)=f(x)+f(x+1)+f(x+2),xeR

H t elval Tapaywyioun oto medio oplopov g
HE
t'(x)=f'(x)+f'(x+1)+f'(x+2)<0

ya kaBe xeR, agpov f'(x)<0.

Apan t elval yvnoiwg @bivovoa oto R.
fx)+fx+1)+f(x+2) 1

2

EmuumAéov, >
e"+e+1 e

el+e+1
e2

o FE)+Hx 1)+ fx2) =1+ 4 &
e e

S f(x)+f(x+1)+f(x+2)=

& £(x)+ f(x+ 1) + f(x+ 2) = £(0) + f(1) + £(2)

S t(x)=t(0) < x=0
6. Eivau:
h'(x) = (g(x)h'(x) + h(x))eX &
h'(x)e™ =g(x)h’'(x)+h(x) <:>h’(x)( g(x)—e”‘)—h(x):0<:>
W (X)p(x)-h(x)=0, (1) pe @(-1)=¢(0)=0, omoTe
h(~1)=h(0)=0.
AvumoBéooupe 6TLN ouvaptnon h dev etvat ota-
Bep1) 0TO KAELOTO SLtdotnpa [-1, 0], TOTE M HEYL-
oTnN 1 N €EAGXLOTN TN TS Oa elvat SlapopeTikn
atd T TéG Mg ota onueia —1, 0, omdTE LTTAP-

XEL X _ TOU TEPLEXETAL 0TO Sldotnua (-1, 0)

woten h(x,) va elvat axpdtatn Ty g h(x)

kat h(x,)#0.Tote 6pwg am’ to ©. Fermat Ba

MoOnpotikd yw ) I'” Avkeiov

etvar h'(x,)=0 kot amdé v (1) maipvovue
h(x,)=0 mov amokAeietal Apa, 1 cuvdptnon
h eivat otabepn) oto Stdkopua [-1, 0] .

3. Alvetain ovvaptmon
f(x)=e*'—Inx+1, x>0 kain mapaPon
y=—-(x-1)*,xeR.
o. Na peAetijoete v f wg tpog ) povotovia, Tnv
KUPTOTNTA Kot va BPeiTe To CUVOAO TLUWY TNG.
. Na Bpeite to mA1006 TwV pLi{wv ¢ e€icwong
el +1=¢° +lne?X

y. Na vmoAoyioete To 6plo
lim(f(x)—Z)T]uM
x>1 x-1
6. Na amodeiete 6TLN e€lowon
f(x)-1 nux-2
x-1  x-2
éxel pila oto Sidotnpa (1, 2).

€. Metakwvoupe v mapaBoAn] katakopv@a, A
Hovades mpog ta Tavw. Na Bpelte yia TtoLeg TIpéG
Tov A1 C, kai 1 mapafoAr) Téuvovtal o€ §vo on-

peia.

AYZH
o. H felvar Suo @opég mapaywyiown ato (0, +)

He f'(x)ze"’l—l Kat f”(x)ze"’%i2
X X
Emed) f"(x) > 0 ya kdOe x>0, ' eivoe yvn-
olwg avgovoa oto (0, +x).
Emtiong f'(1)=0, omdte éyovpe:
e Av x€(0,1) tote f'(x)<f'(1)=f'(x)<0

omote 1 f elval yynolwg @Bivovoa oto Sid-
ompa A, =(0,1].
e Av xe(1, +») tote f'(x)>f'(1)=f'(x)>0

omote 1 f elval kot yvnoilwg avéovoa oto
A, =[1,+xo).

Avuto onpaivel 0TI Tapovotdlel 0ALKO EAGYLOTO

vy x=1,to f(1)=1+1=2

EmmAéov, n f elvat kuptn oto (0, +0).

TéAog, lim f(x) = lim (e"’1 —Inx+ 1) =+00 KOL
x—0" x—>0"

lim f(x)= lim (' —Inx+1)

= lim {ex‘l (1 - lr}:( +%ﬂ =+00
X—>+00 e e
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S0t lim e¥ ' =400, lim =0 xat
X—>+00 X—>+00 ex—l
» 1
Inx = «
lim = lim =—%-=0

x>+ @*7 1 DLH x>0 ex—l

'ETol, o€ ouvSvaopo pe TN povotovia NG oCuve-
XxoUg cuvdptnong f ota A, A, ovumepaivoupe
ot f(A,)=1[2, + ) kot f(A,)=[2, +©)
0TOTE TO 6UVOAO TIUWV TS f elval To Stdothua
[2, + ).

B. Me x>0 éxovpe: e ' +1=€e’+Inx+1-In3 <

e —Inx+1=¢’-In3+1 < f(x)=1(3)
Av x>1 toten f elvat « 1-1» omdte

f(x)=f(3) = x=3

Oa amodeifoupe OTL N e€lowon £xel plx akoua
piCa oto Staotnua (0, 1) . Emewdn o apbpog f(3)
mepLExetal oto Stdotnpa f(A,) Ba mepiéyetal
kat oto f(A;) mov tavtifetat P’ autd, OTOTE M
f(x)=£(3) éxeL Avon kat oto A, . EmmAéov elvat
ywnoilwg @Bivovoa oto A, , omdte 1 pila elvat
Hovadikn oto Stdotnua A, .

Apa, 1 Soopévn egiowaon £xel akplPw§ 81)0 pi(sg

v. Etvaw: l(igrll(f(x)—Z) f(1)-2=0 kot nu
omore|(f(x) - 2)mu—=- f(x) <|f(x) - 2|
= —|f(x)-2|<(f(x)-2)n () <|f(x)-2|

EmumAéov, 1irr11(—|f(x)—2|)=lirr11|f(x)—2|=0
OTOTE amO TO KPLTNpLo mapeUfBoAng ocuumepai-

VOULE OTL hm(f(x) Z)nu i) —O

6. Apkel va amodeifoupe 6TL N EELGcoGn
(x-2)(f09-1)~(x-D(nux-2)=0, (1)
éxel pl¢a oto Stkopa (1, 2). Oewpovpe TN ov-

vaptnon

g(x)=(x—2)(f(x)—1)—(x—1)(nux—2), 1<x<2
H g eivat ouvexn oto medio oplopol TG we aTo-
TEAEOUA TPAEEWY UETAEY OULVEXWV CUVAPTH-

OEWV KOL
o g()=-1(f(1)-D=-(2-1)=-1<0

MoOnpotikd yw ) I'” Avkeiov

e g(2)=-1(mu2-2)>0, 8ot yia kabe x>0
amo Vv | npx|<| x| cvumepaivouue 6Tt

[IMUX[<x= —-x<NMuUX<x=>nNux-x<0

Awopetikd: Nu2<1<2=nu2-2<0

Apa, e@apudletat yla tmv g to 0. Bolzano, omote
n €€lowon g(x)=0, nAadn n (1) éxeL pida oto
Stdompua (1, 2).

€. Apkel va BpoUlE yla TIOLEG TIUEG TOV A 1) €Ei-
owon f(x)=—-(x—-1)*+ A éyeLSvo piles. H e&i-

owon elval Loodvvapn Le Ty

e ' —Inx+1+(x-1)° =21, (2)

OewpoUvUE TN cUVAPTNON

h(x)=e*'~Inx+1+(x-1)°, x>0.

H h elvat 8vo @opég mapaywyloun oto medio o-
PLOPOV NG UE

1 1
h'(x)=e"'—=+2(x—1) kat h'(x)=e""+—+2

X X
Emeidn h"(x)> 0 ywx kdBe x>0,n h'elvaryvn-
olwg av¢ovoa oto (0, +).Eniong h'(1)=0, 0-

mote €yovpe: Av x € (0, 1) tote
h'(x)<h'(1)= h'(x)<0

omoten h elvat yvnoiwg @bivovca oto Staotnua
A, =(0, 1] evéd av X>1t6te

h'(x)>h'(1)= h'(x)>0

ka1 h eivat yvnolwg av§ovoa oto A, =[1, + o).

Avuto onuaivel 6TL Tapovotdlel oAlkd eAd)LOTO
vy x=1,t0 h(1)=1+1=2

EmmAéov, limh(x)=+00, h(1)=2, lim h(x)=+0
x—0" X—>+00

OTIOTE, 0E GUVSVACHO KaL UE TN oVVEXELX TG f,
naipvoupe h(A,)=[2, +o) kat h(A,)=[2, + o).
Emopévwg, ylx omolodnmote A pe A>2 1 e€lowon
(2) gxeLaxpBws pia Avon og kabéva amo ta Sa-
ompata A, kat A, omote 1 e§lowon €xeL akpL-
Bwg vo Avoelg.

4. 'Eotw f:RHR pa mapaywyioun ocvvap-
™mon yw Vv omola oyouv

o f(x)=2x(1-f(x)) yiax k4B xeR

e f(0)=0
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o. Na amodel&ete 6TL f(x)=1—e‘xz , XeR

B. Na HEAETI|OETE TN OUVAPTNOT WG TTPOG TN HO-
votovia, Tnv kuptdédTTA KL va Bpelte To cvvoro
TILWV TNG.

v. Na mpocdiopioete, yia Tig S1d@opeg THES TOU
a, To TMAN00¢ Twv pwv NS e§lowong

x2

2
e* —e%.e* =1
6. Na Bpeite To epPadov tou xwpiov mov opiletat
an6 mv C,, Toug GEoves x'x, y'y ko Ty x=2,

av g(x)=xf(x)

€. To 6plo lim X
=0 [f(x)

AYZH
a. Apkel va amodeiovpe 0TIyl kdBe xR 1oxVEL
f(x)e" —e* =—1 ¥ apkel: (f(X)_l)exz -1
Oswpolpe TN oVVEpTNON

h(x)=(f(x)-1)e", xeR.

H h eival mapaywyiown oto medio oplopov g
HE
h'(x)=f(x)e* +2x(f(x)-1)e*
=2x(1-f(x))e" +2x(f(x)-1)*
=2x(1-f(x)+f(x)-1)e" =0
Apa, vtapyel c€ R wote h(x)=c yuakdbe xeR
kat £(0)=0, omdte (f(0)-1)e’ =c=c=-1
'‘Exovpe Aotmdv,
h(x)=—-1=(f(x)-1)e" =1
—f(x)-1=—€* =f(x)=1-e*,xeR
oV €lval To {nTovuevo.
B. Elvau f(x)=2xe™ Kkt
f(x)=2e " —4x%e™ =2(1-2x*)e™
AT’ OOV CUUTIEPAIVOUE OTL:
H f elvau yvnoiwg @Bivovoca oto Saotnua
(=0, 0], yvnoiwg avéovoa oto [0, +0) kat ma-
povotalel oo eddytoto yix x=0, to f(0)=0.

EmuumAéov,

1 2 N

f"(X)ZO<:>1—2X2 ZO@XZ SEQ—Tgf(X)ST

MoOnpotikd yw ) I'” Avkeiov

ar’ Omou e€VKOAX ovpmepaivoupe O0TL N f elvat

KolAn oto Sldotnua [—oo,_%:l KaL 1o
{g +ooJ Kl KUPTY) 6TO {—% g}

Ioxvovuv:
lim f(x) = lim (1 —e ) =1,

lim f(x) = lim (1 —e™ ): 1
omote, av A, =(—oo, 0] ko A, =[0, + ) TOTE
AOyw NG povotoviag kat g ouvvéxelag g f
naipvovpe: f(A,)=£(A,)=[0, 1).
Apa

f(R)=f(A, vA,)=1f(A,)Uf(A,)=[0,1)
y. Elvau:

e —e%e =l l-e"=e X o —e=—1+e "
ol-e* =¢ <f(x)=e"
Alakpivoupe TIG TAPAKATW SUVATEG TEPLTTW-

OELG:

e Av a<0, tote e“€(0,1)c[0,1) SnAadn
e® ef(A,) Kol e“ e f(A,) omMOTE N e&lowon €xel
amo pla pida o kabéva amd Ta StaoTnaT
A, ko A, .

e Av 0=0, téte e* >1 omoTE 0 APLOUOS €e”
Sev epLEXETAL 0TO GUVOAO TIUWV NG f, dpa
n g§lowon eivat advvarn.

6. Emeldn v kaBe x>0 €xovpe g(x)=xf(x)=>0,

To {nTovpevo euPadov eivat (oo pe

Ezjg()()d){zi(){—)(eXZ )dx :%j.(xz +e ™ )Idx
0 0 0

:%[xz +e™ T =%(4+e‘4 —0—1):%(54 +3)

0
€. OewpoVe TN CUVAPTNON
2

ox)=—F,x>0

2
—X

—€e

[Ipo@avag

X
ol Jeo(x)

a@ov f(x)>0 ywx kdbe x>0 kau:

olo

2
=lim =1
x—0" e~

2 2

X

lim @(x)=lim — = lim
x—0" x—0" 1_e’x DLH x—0" er—x

'EtoL éyoupe
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hm(p(x) 1:>11m\/(p(7 fjhjgﬁ=1

5. Eotw f:R—> R pa mapaywylown euvdp-
o1 YL TV omoia toxouv:

o f(0)=1

o (f-e™)(fE)+e™)=0

o. No amo8ei&ete 0TL f(x)=e™*, xe R

B. Na amodeitete 6tin g(x)= w avTL

otpé@etal kot va Bpeite v g*

v.Av h:R—>R pla mapaywyiowun cuvdpinon ®-
ote h(x)=f(h(x)-x) ywa k&be xR, Téte:

i. Na Bpeite To Mpdonpo TV TIH®V NG h.

ii. Na amodei&ete 6TLn h eivar yvnoiwg aviovoa.
iii. Na Bpelte 10 h(1) kot va amodeifete 6TL Y

ka0e o >1 woydel

+2<J'4h(x) o4 2
a

AYZH
o. Oewpov e TN oLVAPTNON
F(x)=f(x)—e ", xeR.

[Na kabe xeR gyovpe:

(fo)—e)(Fe+e ") =0= (f)—e*)(f) e *) =0
3F(X)F’(X)=02(%FZ(X)J =0:%F2(x)=c
:%(f(x)—e”‘)z =c

kat f(0)—e°=1-1=0, onote c=0

Apa, f(x)—e™*
B. Eivau:

=0,omote f(x)=e ", xeR.

o
g(x)=
Avalntovpe ya moteg TipEG tov y 1 e&iowon
g(x)=y, XL WG TPOG X, TTPayUaTIKN pilat.
‘Exovpe:
1
—ef e 2y=—-e" e’

2y=e " *—2ye*—1=0

et o 2y+2«/y +1 yriy o, ,—y 1

MoOnpotikd yw ) I'” Avkeiov

L s 2y-2Jy’+1

ne =f=y— y'+1, (D
H 8eltepn mepimtwon amokAeletat S10TL yla
ke yeR eivar

Wi 1>y dy syt +1<-ly|
=y—y +1<y-|yl<0

kal e* > 0. 'Etol, éyovpe:
(D <:>x=ln(y+\/y2 +1)

omote Yl kdbe y € R, n e§lowon g(x)=y, EXEL WG
TPOG X, PO TIPAYHATIKN pila.

Apa, N g AVTLIOTPEPETAL KL

g'l(x)zln(x+\/x2 +1), xeR.

v.i. Elvau

h(X) — e,[h(x),x) . h(x) — ex—h(x)

Ko
e* "™ >0 yla k4B xR
Apa, yia kdBe xeR €yovpue h(x)>0.
ii. H h elvaw mapaywyiown oto R pe
h(x)=e""® (1 —h'(x)) =h(x)= h(x)( 1 —h’(x))
= h'(x)=h(x)-h(x)h'(x)
h(x)
1+h(x)

= (1+h(x)h'(x)=h(x)=h'(x)= >0

Yl kabe xeR.
Apa, n h elvat yymoilwg avovoa oto R.
iii.'Eotw h(1)=p, B>0. Tote £youpe:
B=e'"" < Bef-e=0
Oewpovpe TN ouvapmnon @(x)=xe* —e, x>0
H ¢ sival mapaywyiown oto (0, +©) pe
e'(x)=(x+1)e*>0
0TIOTE elval yVNolwg aviouoa KAl KATA CUVETIELX
«1-1». EmmAéov, @(1)=0, omote o apBuog 1
elvain povadikn pida te. Apa B=h(1)=1.
Av oV yvwot] avicomta Inx<x—1 Bcoupe
e* 0710 X, éxoule yia kabe xeR:
Ine*<e*-1=x<e* -1=e"2x+1

omote
h(x)=e""¥>x-h(x)+1=2h(x)>x+1=h(x)>

Emiong, av H(x)=h(x)-x, xe R, toTe

HI(0 = h(x) , h®-1-hx) 1
1+h(x)  1+h(x)  1+h(x)
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OTIOTE 1) oUVAPTNON Elval Yyvnolwg @Bivovoa.
EmumAgov, H(1)=0, omote Yl kdBe x>1 £xoupe
h(x)<H(1)= Hx)<0=h(x)<x

Twpa, yia tnv anddeidn g

2a-=

—§+2<J.de< o 2
a a a
1
apkel va amodeifovpe 0TL
o’ +20(—3<J‘4h(x)dx<2(0(2 -1)
1

N apkel

o +200—3

jh[t)dt -1

AN\G,
x+1

<h(x)<x
LE TNV 10T TA Vo LoYVEL pdvo Yo X=1, omdte:

%I(x+1)dx<.|'h(t)dt<J'tdt
1 1

1

12 1 1
= = +x| <|hx)dx<=[x*]"
2{2 xl !(x) X< BT

2 a
31(0‘_+a—%—1j<jh(x)dx <%(0(2 -1)
1

2 2
2 a

:%[‘%ra—%} _[ h(x)dx<%(a2 1)

:w jh(x)dx< (@ -1)

Tov eivat To {nTovpevo.

6. Eotw f:(0,+0)> R wo moapaywyiown
ouVapTNoN e ouvey TaPdywYo Ylx TNV oTola
Loxvouv

o xf(x?)=2f(x) Y kdBe x>0

o f(x)>0 yix kdfe x>1

a. Na amode(Eete 6TLvmdpxel x, € (2, 4) wote
f'(x,)=0
B.Av f'(x)# 0 ywx kdbe x # X, va eEeTAOETE

T1 GUVAPTNON WG TPOS TN LOVOTOVIA KL VAL (LTTO-
SelEete 6TL MapovoLdlel oAkd PEYLOTO OTO X,

y. Na AVoete v avicwon f(x)>f(2).

MoOnpotikd yw ) I'” Avkeiov

5. Av Ijanf(x)=£, leR, va Bpeite Tov apOpd .
. Na amodeitete 6TLVTApYEL A > 1 woTe
o’f'(a)+Ina=1
otT. Av gumAfov ywx ke x>0 woyveL
xf(x)+x*f'(x*)+Inx =1

va Bpeite Tov TOTO ™G cuvaptnong f.

AYZH
o. H Soopévn wootta ywa x=2, ypdpetat:

2f(4) =2f(2) = f(4)=£(2)

emmAéov 1 f elval mapaywyiown oto Siaotnua
[2, 4] omote am’ To O. Rolle mpokUTTEL OTL LTIAP-

XeL X, €(2, 4) wote f'(x,)=0
. ATo ™ Soopévn LOOTNTA, LE TAPAYWYLOT) TWV
HEAWV TNG, EXOUUE:
f(x*)+2x*f(x*)=2f(x), (D
H f' Siatnpel otabepd mpdonuo os kabéva atmd
ta Stxotpata (0, x,) kat (x,, + o)
H (1) pe x =x,, ypagetau
f 2
)+ 2500 () =20 () = F ()= )
X

o

<0

agoy

x,>1=x* >1=f(x)>0
omote f'(x2)<0, pe X2 >x,
Apa, yia kdBe

éxovpe f'(x) <0 omdten f, Tov elvat cuvexM g Kot

010 X, , €lvat yymoiwg @Bivovoa oto Staotnpa
[x,, + o).
H (1) pe x=\x,, ypdpetat:

f(x0)+2x0f’(x0)=2f'(\/2):f'(\/Z)zéf(xo)>0
agovy

x,>1=f(x,)>0
omote f ’(\/Z )> 0. EmumAgoy,

X, >1=x <X,
omoTe (%, €(0, %)
Apa, yix k@Oe x < x éxovpe f'(x)>0,omotenf,
IOV £lvaL CLVEXTIG KALOTO X, , Elvat yvnoiwg av-

§ovoa oto Sidotnpa (0, x, 1.
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Ao ta mapamavew TpokUTTEL 0TL 1 f TApovoLa-
(€L OALKO PEYLOTO YA X = X, .

Y. Oa Aoovpe TNV aviowon XwpLoTa o€ KABe
Stdonua povotoviag Tng.
e A¥omn oto Sidotnpa (0, x, ]

H ovvapmon f eivat yvnoiwg aviovoa oto
(0, x,], omoTE 0TO SL&ATTNHA AVTO EYXOVLE:

f(x)>f(2)e 2<x<x,
Apa kdBe aplBuog tov Staotipartos (2, x, ] eivat

AVon ™G avicwong.

e Avonoto Siaotnpa [x,, + ©)
Emedn f(2)=f(4) n avicwon sival .oodvvaun
pe v f(x)>f(4).
H ouvvapmon f elvat yvnoiwg @bivovoa oto Sia-
omua [X,, + o), ondte oto SLdoTnUa AUTO €-
XOUUE:
f(x)>f(4) e x,<x<4

Apa k&Be aplOpog tov Staotpatog [x, 4) &l
val AVon g avicwong.
Emopévwg, n Soopgvn avicwon €xel wg Avon,
KkaBe aplOuo tov Staotnpatos (2, 4).
8. Eotw Iirp f(x)=2¢. Toéte and ) Soouévn 166-

X—>+0
NTA TaipvoupE:

lim (xf(x*))=

X—>+0

Ko ov Oéooupe x=u?, TOTE

(x > +0 = u® = +mo), éxovpe:
lim £(x) = lim f(u?)= lim {1.uf(u2)}=2e-0=o
X—+ow u—>+oo u—>+o |

Apa, ¢=0.
€. Oewpole TN ouVAPTNON

g(x) = £()— 2% x>0,
X

H g eival mapaywylown oto Stdotpua [2, 4] pe

I L
g(4)= f(4)—“‘74—f(2)—1“2 ~f(2)-22=g(2)

MoOnpotikd yw ) I'” Avkeiov

omote am’ to O. Rolle, vapyxet a (2, 4) (mpo-
eavosa >1) wote g'(a) =0 kot
lna

g’(a)=0:>f’(a)— =0=o’f'(a)+Ina=1

Tov elval To {nTovuevo.
oT. Nx kaBe x>0, éyovpe:

xf(x)+x*f'(x*)+Inx =1

s () + X°F (12 ) = LK

xf(x) 1-Inx 1- lnx

=20 PP ) = S f(xP) 42X (x) =2

lnx — Fl(x) = (lnxj

Apa, yua kdBe x>0givar

2 of(x) =22

(ORI

kat f(1)=0 omdte €=0. Emopévwg,

f) =X x50,
X

EvaAAaktikn AVom yia o epwtnua (B).

H f elvat ouvexng oe kabéva amo ta StauoTuata

(0, x,] ko [x,, + ) KoM Mopdywyds g Sev

undeviletal oe Kavéva E0WTEPLKO ONUEID TOUG.

EmmAéov n f' eivar ovvexng, omdte Swatmpel

oTaBEPO TIPOCTUO OTO ECWTEPLKO AUTWV.

Apan f elval yvnolwg povotovn og kabéva amod

ta Stxotpata (0, x, ] xat [x,, +©).

AM\a, f(1)=0 kat f(x)>0 ylx kabe x>1, omoOTE N
f elva yymoiwg avéovoa oto (0, X, ].

‘Eotw otL1 f elval yvnoiwg avéovoa kal ato Sia-
omua [x,, +©). Tote Ba Ntav yvnolwg av-

govoa oto Tedio oplopoL g, omote f(2)<f(4),
atoro.

Apa, 1 f elvar yvnolwg @Bivovoa oto Sidotnpa

[x,, + ), omote mapovoldlel akpoTaTo (0ALkO

HEYLOTO) OTO X,
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To BApa Tou EukAegidn
Ta Terpaywva otnv AAyePppa
Iptax Avayvwatomoviov - Nwpyos Toarnakibng

Tetpdywva TAPACTACEWY gR@avilovTal 6Tov aAyeRPIKO AOYLOHO TOCO TNG GXOAKNG VANG, 0G0 KAl O€
Oépata HAbNUATIKWOV SLOYyWVIoUMV.

Y10 GpBpo aQUTO B HEAETIIOOVE TN XPTOT TETPAYWVWV GE SLAPOPES TIEPLOXES TNG AAYERPAG OE OXEOT UE
paBNuaTiKoVS Slay wvioovs.

A. TETPATQQNA ZTIX TAYTOTHTEZ

TNV Tapaypa@o aut B HEAETICOVE EQPAPHOYES TWV TIOAD YVWOTWV TAUTOTHTWV:

o (a+f)Y=a’+2af+p?

° (a—p)r=a’—-2ap+p?

o (a+f+y)2=a?+ B2+y?+2ap + 2By + 2ya.
Kot twv amAwv mTpotdoewv:

e A’+B*’+l?*=0=A=B=T=0

o Avi,Au>0kokA? +AB? + ul'> = 0,t61e A=B =T = 0.
TTpopAnua 1. Asitte 6TL0 aplOpdg V20242 + 20242 - 20252 + 20252 sival Quoikdc.
Zképelg: Tpopavag, apkel va Ssi€ovpe dtiLto voppLlo eival TeTpdywvo @uoitko.
ANAG TTOOG;
Xpnoomolwvtag tn ouvdeon Twv 2024 ko 2025 : 2025 = 2024 + 1.
Il v gukoAia TwV VTIOAOYLOU®Y, av Bécovpe x = 2024, toTte 2025 = x + 1.
Anodein: Eivow 20242 + 2024220252 + 20252 = x2 + x?(x + 1)? + (x + 1) = x?2 + x?(x?> +2x+ 1) +
X2+ 2x+1=x?+x* +2x3 +x2+x2+2x+ 1= (D2 +x2+ 12+ 2x% - x+2x3 -1+ 2x-1= (x> +x +
1)?, emopdvog/(x2 + x + 1)2 = x2 + x + 1 = 20242 + 2024 + 1,
IOV Elval PUOLKOG apLONAG.
TTpopAnua 2. Av yia Toug BeTikovg aplOpovg a, B,y oxvel

af (aTJrB - y) + By (% - a) +ya (y;—a) =0, Seiltedtia=B=y. (@aAng)
Zképelg: Kouwtdéte to (ntoduevo: a = B =y.
wg avadbeta, a = Bkt f =y katy = S.
[lotag oxéomng elvat amdppoLa oL TAPATAV®W LGOTNTES;
ATO ™V Ky (@ — B2 + k(B —y)? + Kk3(Y — @) = 0 pue kq, Ky, k3 > 0.
Amodeifn: Metd amnd tig mpdEeig n vtdBeomn ypdpetal:
a’B + aB? —2afy + By + By? — 2aBfy +y*a +ya? —2afy =0 &

B(a® =2ay +y*) + a(B® — 2By +v*) +y(B* + a® = 2af) =0 <
Bla—PB)+alB—v)?+B=yL—a) =0 @a—-y=0katf—y=0kaf—a=0
(apoba,B,y >0) = a==y.

TTpopAnua 3. Av ot a, B,y eivan axépatol kat a+ f+y =0, Seifte 6tL 0 2a* + 2B* + 2y* sivan

TETPAYWVO akepaiov.
ZKEWYEIC:'000 AyOTEPES HETAPRANTES TIEPLEXEL L XAYEBPLKY TTap&oTacn, TOo0 eVKOAGTEPQ eival Stayelpiow.
Kattadgn 2a* + 2% + 2y* Ba petatpansl os mapdotaon pe Atydtepeg petaBAntés;
AV 0vTIKATAGTIOOVE T HLA ATTO QUTEG GE GUVAPTNON UE TIS SV0 AAAEG.
Anddeiln: Elvaia+pB+y=0 ©y=—a— B, ondte
2a* + 2% + 2yt = 2a* + 2B* + 2(a + B)* = 2a* + 2B* + 2(a* + 4a3p + 6a?B% + 4apd + p*) =
= 4a* + 4B* + 8 a3B + 12a?p? + 8ap® = 4(a* + B* + 2a?f + 3a?B? + 2a3)

= 4[(a®)? + (B2 + (af)? + 2a?B? + 2a3p + 2aB3] = (a® + B? + aB)? = rerphywvo akspaiov.

, 2+ 2_a2 2+a2_ 2 d2+ 2_.,2
TTp6PpAnua 4. Av d 2};’,7 +1X 2va £ 2’; 5 L4
NG TPONYOVUEVNG LEOTNTAG sival ioa pe 1 kaL To aAdo pe —1.

Zképeig: H vmapén touv abpoiopuatos Twv TeTpay®@vwy 800 apldpay Kot Tou SITAGCLOU YIVOEVOU TOUG givatl
Eekabapn €vdeln TéAsewov TeTpaywvou abpoiopatog N Swagopag Vo aplBuwv. Etol to TpoRAnua

=1, 8gi&te 6TL 80 amo TA KAGOPATA TOV TIPWOTOV HEAOUG
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To Bijpo tov Evkieion

UETATPETIETAL OE HETAPOPA TWV TIAPOVOUACTWV (SIMAACIWV YIvopévwy) oTtoug aplduntés (abpolopudtwy
TETPAYWVWV) 0TO TPWTO PEAOG TNG SESOUEVNG LOOTNTAG.

T TpémeL val KAVOULE, £TOL WOTE ATIO TO %va TPOKVYEL TO %; Ma a’%ﬁ = %i % = %i 1
, ) B2+y2—a? | yP+a?—p% | a?+pi-y? _
Anddeiln: " o + ap 1 e
B% +7y? — a? V2 +a? — 2 a? + 2 —y?
-1 -1 1=0 &
2By * 2ya * 2ap *
2 + 2 — 2 — 2 2 + 2 — 2 — 2 2 + 2 + 2 — 2
(:)ﬁ 14 By —a” vy +a ya ﬁ+a B ap Yoo
2By 2ya 2af
)2 — 2 —)? =82 (a+B)?—v2
o 8- L= = p @B vt
2By 2ya 2af
—y—a)B—-y+a —a— —a+ a+B—y)(a+p+
@(ﬂ y—a)(B -y )+()/ By ﬂ)+( B—v)a+p Y)ZO(:)
2By 2ya 2ap
-y - -y + +h - —a+ +8 - +B+
o By -y+a) (@+f-yy—a+p) (e+f-ya+f+y) .
2By 2ya 2ap
B—y—a y—a+f a+pf+y
= - - =0 &
@+f-n [ 2By 2ya 2af
alf —y—a)— —a+p)+yla+p+
o @+B-7) B-y-—a) =Bk Pryl@+b+v) _ o

2apy
S@+p-y)(@f—ay—a*-py+pa— > +ya+yf+y?) =0 &
S @+p-V[F*-(@+p*-2af)]=0 @ (@+f -y’ - (@a-p)l=0
S@+p-Vy-—a+Ppy+ta-p=0=y=a+pfha=F+ynf=rv+a
Avy = a + B, tote:
B?+yi—a? pr+(a+pP):—a? 2B%+2aBf 2B(a+p)

2By 2p(a +pB) _Zﬁ(a+ﬁ)_2ﬂ(a+ﬂ)_1

y2+a2—,82_(a+,8)2+0(2—,82_2a2+2aﬁ_2a(a+,8)_1

2ya a 2(a + Ba T 2@+ Pa 2a+pPa
a?+p?—y? a®+f*—(a+p) a*+p*—a’—2af—p* —2af )
2ap - 2ap - 2ap ~ 2ap T

‘OpoLa yLo TIg AAAEG TIEPLTITWOELS.

B. TETPAIQINA ZTIZ EZIZQZEIX
Apxetég OxL pwToRabuieg e€loWoELS PE TIEPLOGATEPOVUG ATIO €val AyvwoTto AVvovtal pe ) Ponbewa g
TPOTACNG:
Av K, A, u Bstikot apOpoi kark (a — B2+ A (B —y)> +u(y —a)? =0,t6tea = =7y.
TTpopAnpa 5. Abote 6to R Vv eiowon x2 + y?+z2 +t2 = x(y + z + t). (OAupmiada Méoxac)
ZKEYEIC
ABpolopa TETPay®V®YV elval EVEELEn TEAELWV TETPAYDVWV.
Adon
x2+y?+z2+t?=x(y+z+t) @x?+y?+z22+t?—xy—xz—xt =0
(Trov etva Tta SmAdola ywopeve; ) & x? + y? + 22 + t? — 2§y - 2§y - 2’2—Cz - th =0

= xzzx +y? |+ - 227422)+ - 22t 4t +x2—0
4 227"y 4 ‘2777 4“2 4 -

<:>(g—y)2+(;—z)2+(g—t)2+(;)2=0<:> ;—y=0kat )2—C—Z=0Kal ;—t=0mxt ;=0
S y=z=t= gz 0esy=z=t=x=0

TTpopAnpa 6. Avete oto R v eéicwon:
Vi+ y+2Vz-2+Vu+Vv=x+y+z+u+v
ZKEYEIC
x = (\/E)Z!
Auon
[leploplopot: x, y,u, v = 0 kat: z > 2.

Eélowon & x+y+(z—-2)+u+v-— \/E—\/;—Z\/Z—Z—\/ﬂ—\/?+2=0
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To Bijpo tov Evkieion
1

. (ﬁz—2\/}%+Z)+(\/§2—2ﬁ%+%)+(\/z——22—z\/z——z-1+1)+

(«/ﬂz—zvﬂ%ﬁ)ﬂﬁz—zﬁ%b =0

e (Vx- %)2+(ﬁ—%)2+(va—1)2+(ﬁ— %)2 =0

1 1 1 1 1
(E)\/Ezz Kat yZEKaL\/Z—2=1KC¥l\/_=E Katﬁzz S x=y=u=v=g Katz = 3.

TTpépAnua 7. Aote 6to R TV €icwon: x% + (ﬁ)2 = 3.
ZKEYEIC: AOpoloua TETPAYWVWY -> TETPGYwvo abpolopatog 1 SLapopds.

Auon
[epopopdg:x+1 #0 & x #= -1
x2+(L2=3 <=>x2+(L)2—2x ad + 2x -3=0¢<
x+1 x+1 x+1 x+1
X vy 1m0 T e, P s e 2 _3-0q
(x x+1) x+1 N ( x+1 ) x+1 B (x+1) x+1 =0

2 —
G)é‘rouusy=ﬁ,('m0‘ts(1)<:>y2+2y—3=0 (:)y:ZTJ_r4 Sy=1ny=-3
2
FLay=l,sivouxx:=1<:>x2—x—1=0(:>x=%§.

2
May = -3, sivouﬁ = -3 x?2+3x+3 =0adbvarn oto Ragov 4 = =3 < 0.

. TETPATQQNA ZTA ZYZTHMATA
Agv vmtapyel yevikn pEBod0g AVoMG TWV CUCTNUATWY AVWTEPOL TOU TTPWTOV Babpov. [Tap '6Aa autd vtdpyovv
TEXVIKEG TTOU AVVOUV CUGTIHATA ELSIKWV HOP@®V. OL L0 CLUVNBLOUEVES ATIO TIG TEXVIKEG QUTEG ElvaL:
A. Av pia amd Tig §loWOELG TOU CUGTHUATOG Elval TPWTORAO LA, TN AVVOVHE WG TIPOG VA AYVWOTO, TOV 0T0L0
AVTIKAOLoTOUE OTLG GAAEG EELOWOELG TOV GUGTHUATOG.
B. Tuppetpia.
. KukAwr| ovppetpia.
A. Opoyéveua.
E. lIpdoBeon katd péAn Twv e§l6MOEWV TOL CUCTHUATOG.
2 T. Apaipeon avd 8vo TwV EELCMOEWV TOV CUGTHUATOG.
a+b+c=0

ab® + bc3 +ca® =0 (Apxiundne)

TTpopAnpa 8. Avote oto R To cVGTHNA: {

ZKEYEIC
H pa e€lowon tov cuotuatog eivat TpwtoBaduia, apa;
Auon
a+b+c=0 < a =-b —c,érol
ab3+bc3+cal=0 (-b—c)b®+bP+c(-b—c)¥=0
—b* —ch3 + bc® —ch® —3b%c? —3bc® —c* =0 &

b* + 2¢b® + 2bc3® + 3b%c? + ¢t =0 & (b?)? + (bc)? + (¢*)? + 2b3c + 2b%*c* + 2bc* =0 &
c c¢® 3c? c 3c?

(b2+bc+c?)?=0 o b2 +bc+c?=0 < b2+2b§+Z+T=O = (b+§)2+T=O =

b+%=0 kat ¢ = 0.

b=c=0, omote « = —b—c = 0.

x?+127 =10z — 8y
TTpépAnua 9. Adote oto R To cveTHH®: { y* + 96 = 13x — 182

7z +119 =30y — 3x
Zképeig: To olUoThua dev Tepiéxel mpwTopdBuia e€iowaon, dev eival OUPHETPIKG, dev gival KUKAIKA
OUUHETPIKO, Bev eivarl oloyevég, vi' auTd dokipdloupe Thy TpoaBean KaTtd péAn.
AUon: Mes tpdoBeon katd péAn TwVv EELOMOEWY TOU CUOTHILATOS TAlPVOULE:

x*+y? +2*+342 = 10x + 22y + 28z =
(x% — 10x + 25) + (y% — 22y + 121) + (2% — 282 + 196) = 0 &
(x=52+(@—-11)2+(z-14)?’=0 x=5kat y=11lka z= 14.
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To Bijpa tov Evkieion
A. TETPATQINA ZTIZ ANIZOTHTEXZ

H BgpsAicddng aviodTnTa Tov cuvdéetal pe ta TeTpdywva stvat x? > 0y kdfs xeR  amd Vv omoia
TPOKVUTITOLY, OL:

a) a’?+b?=>2ab,t0 = 6tava = b.

b) a+b22\/ﬁu£a,b20, 70 = O0tav a = b.

c) %+§22usa,b>0, 70 = O0tav a = b.

d) a?+b*+c?>>ab+bc+ca, to=0tava=bhb=c.

e) (a+b+c)*=3(ab+bc+ca), 1o=06tava=>b=c.

f) 3(@®+b*+c*)=(a+b+c)* to=06tava=>b=c.

g) (a?+b%+cH)(x*+ y2 + zz) > (ax + by + cz)?, 10 = (’)‘rav;a = 3 = 2 (Avicotnta Cauchy-Schwarz).

(x+y+2)? , x z , ,
> 10 = brav -= % == (KAaopatikn aviootnTa).

h) Ava,b,c >0, TOT£—+ +
c a+b+c

TTpopAnua 8. T kGOe ae]Ri, 6&6‘[5 ottda —a* < 3.
Tkéyeig: a* = (a?)? mov sival To SIMAGGL0 yvopEVO;
Anodein: da—a*<3 oa*—4a+3 20 =a*—-2a’°+1+2a°-4a+2>20
(a? — 1%+ 2(a — 1)? = 0, oxVeL wG dBpolopa teTpay®vwyv. To = dtav a=1.
TTpopAnua 9. Av a? + b? + ¢* + d? = 1, 8si&te 611
(a—b)?+(@a—c)+(@a—d)?+b-d)?*+(b—-d)?+ (c—d)? <4 (Apxumdnc)
Zkéyeig: Tpémel va ypnowomomoouvue v a? + b? + ¢? + d? = 1, dpa va KGvoupe Ta avamTIYHaTa TWV
TETPAYDVWV.
Ano6dein: (a=b)P+(@—c)+(@—d)?*+b-d)?*+b—-d)?+(c—-d)i* <4 &
3(a?+ b? +c?+d?) —2ab — 2ac — 2ad — 2bc — 2bd —2cd < 4 (a? + b* +c? +d?)
a?+b?+c?+d? + 2ab + 2ac + 2ad + 2bc + 2bd + 2c¢d = 0 ©(a + b + ¢ + d)? = 0 mov oxVeL

TTpopAnua 10. T Toug un apvnTikovg apduovg a, b, ¢ Sei&te otu

ab + bc + ca > /3abc(a+ b + c). (OAvpmada Avotpaiiag)
ZkéPelg: Amailayn amd ) pila, dpa VPwon oto TETpdywvo.
Anédeifn: Aviconta < (ab + bc + ca)? = 3abc(a + b + ¢), Tov wxVey, Yol
(ab + bc + ca)? = 3(abbc + bcca + caab)(amd v avicdtnTa ) = 3abc(a + b + ¢).

4 4 4
TTpopAnua 11. Avxyz # 0, 8&i&te otu: ;—2 + Z—z + i—z > x2 +y?+ Z2 (OAvpumdSa Biét Nap)

ZKEYEIC: K/ldouara + aviootnTa = evdexdusvn xpion KAATUATIKNG aVioOTNTA.
y* 2y2 2y2 2y2 2,2, ,2)2
Anddei€n: —+ —+— = (’;—2) (yzz) + (Zx—z) > —(’;2:3;:22)
TTpopAnpa 12. Av yla TouG 0sTikoVG aplBuols x,y,z woxvel x% + y? + z? = 56, téte Mo sivan 1
p€yieTn Ty Tov abpoiopatog x + 2y + 3z;
ZKEYEIC
e H mapdotaon f(x,y,z) €xel péywom (eAdaxwom) Ty otav f(x,y,2) <M (f(x,y,z) = M) ko
UTLAPYOUVV TIUES Xq, V1, Z1 TOV X, Y, Z TETOLEG WOTE f(Xq,V1,21) = M
e Eivat mpo@avég 6TL Tipémel va ouvSéoovpe TIg Ttapaotdoels x2 + y2 + z%kal x + 2y + 3z pe pa
QVIoOTITA.
TMowx avicdtta pag Bupilel o dBpolopa Twv TETpaydvwy x2 + y2 + z2;
Aravtnon: Ao v avicdtnta C auchy — Schwarz €xovpe:
(12422 +3)(x2+y?2 +2%) = (x+ 2y + 32)? © 14.56 = (x + 2y + 3z)?
S (x+2y+32)2 <2- 7 7-8=16-7" = x+2y+32<4-7=28(apoVx,y,z>0),

z
=§(=>z—3xkaly—2xkatena6nx +y2+ z2=56

S x2+4x2+ 9x2 =56 ©x? =4 ©x =2,y =4k z = 6,4dpamax(x + 2y + 3z) = 28
TTpopAnua 13. Av x,y,z > 0 kat x*> + y? + z? = 1, Téte o eivan 1) eEAdyloTn TN TG TapdoTaong
S = % + }f + % ; (Mavevwotlaktn OAvpmada - Apxuidng)

= x*+ y* + 7%

<

OOV TO = lO')(UEl otav T =

NN

Zkéyelg Tpémel va epgaviotel oty S N apdotaon x? + y2 4+ z2, autd yivetal av vPdoovpe TV S 0To
TETPAYWVO.
: N 2 = (XYY 2 — (AYy2 4 (Y22 2 LyE L YE B X XY
Aﬂawnan-EwoaS—(z+x+ 22 = ()+()+()+2( L T 2)
XYy 2 Z\ 2 zx x Z Yz ZX ZIX X
=(—y)+(y—) +(—> +2(y* + 22 +x2)>—y ¥ y—-—+—-—y+2 1
z X y zZ x x 'y y
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1.
(x

2.

O 0 N o o

10.
11.

12.
13.

14.
15.

No s wN

8.
9.

To Bijpo tov Evkieion
(amdbTpva?+ B2 +y2 Zaf+Py+ya) = y>+z2+x2+2=14+2=3,4pa

’ , X Z zx ,
52\/§,TOZLGXUELOTO(V7y= y7= m S x =y =2z KatL emeldn

E. TIPOTEINOMENA OEMATA

AbYote oto R ) e€lowon:

24 2x+ 12+ (22 +3x+2)2+ (x2+4x +3)% + -+ (x? + 1996x + 1995)? = 0 (Apxuymdng)
x+y=+v4z—-1
AbYote oto R to oot y+z=+v4x—-1
Z+x=,4y—-1
. Mowa efvau ) eddyiotn Ty g mapdotaong: 2x* + y* — 2x2y? — 8x% + 18; (Apxundng)
x+y+z=1
: : . R W Y (R
. Abote oto R 10 cUoTN U (x—l) (y—l) (Z_l) =8
x,v,z>0
. Aote oto Ry e§lowon: Jx —y+ . Jy—z+Vz—w+Vr+w=x+2. (EvkAeidng)
, ?+y*+25z° =6xy +8 ,
. Aote oto R 10 cUOTpA: {x 332 + 2y22+ 72 zy240 vz (Apxwnéng)
.Twkdbe x,y € R, Setléte ot 2(x2 —x+ (2 —y + 1) > 1+ x%y2
CAvx,y,z>0kax +y+ z =12, 8eifte c'm§ +§+§+ 3= Vx+,y+ ez (Apxumdng)
, . , . x y z
. Avx,y,z > 0, Towa eivat 1 EAdylotn T g Tapdotaons e + vz T
Abote oto Ry e€lowon: x; + x, + -+ x, = 2\/x1 -1+ 4\/x2 — 224 -4 2ny/x, —n?

e on (C+f 1) a, ¥ 6 :
AvxyziO,SstE‘rson(B+y+a) > 3(B+ﬁ+a)' (®aAng)
Abote 010 R TV e€lowon: x* — 4x = 1.

Av @, B,y Ta KN TwV TAEUPGV ToL 0pBoywviov Tprycvou ABI'(A = 90°), Seitte 6T1
B*+ Ay +yt 2 %a". (EvkAidng)

Av A = nux,ovvx, + nux,ovvxs + -+ NUX,OVVX, , TOTE Ay =

Av ay,ay, ..., a1, > 0, Sei€te OTL

a, —a as; —a Ay — Ay a, —a
2 1 + 3 2 +oed+ n n-1 ++ 1 n > 0.
a(a +az)  ax(a; + az) a1 (@no1 + ap) ay(an, + ay)
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O EukAcidng

npoceivel ...

«H xapdid twv pabnpatikov eivat ta
TPOBAHATA KoL 0L AVOELG KAl 0 KUPLOG
Adyog vmapéng tov pabnuatikol elval
va Avvel tpofArpuatar». P. R.HALMOS

Empédeio: NIKOXZ ©. ANTQNOIIOYAOZ - 'TANNHZ K. AOYPIAAX

AXKHZH 441 (TEYXOZX 134)

Ye tplywvo ABT o eyyeypaupévog Tov KUKAOG -
XELOKTIVO p KOL 0 TIEPLYEYPAUUEVOG EXEL AKTIVX
R. Na amodei&ete otu:

2
0@*A+0@’B+o@T+7< 8(;}
Y

AmootoAdTovAog Fewpylog — MecoAdyyL
AYZH (Xaoamng Mwpyog— Podog)
Eivat 6@*A+0@°B+o@T+3
=(1+G(p2A)+(1+G(p2B)+(1+O'(p2F)
1 1 1
2 + 2 + 2
nwA nuB T

ATt6 TOV VOO TWV NIUTOVWY EXOUUE OTL

1 1 1
2 + 2+ 2
nw'A nmuwB muT

=4R2(iz+%+i2)
a By

ANAG, i+i+i2
Y

aZ BZ

o@’A+0@°B+0o@T+3=

< % LLE TNV LOOTNTA VX TLPO-
p

KUTITEL HOVO 0TV TO TPpliywvo elval LloOTAEUPO
(aviconta J. Steinig).

'EtoL €govpe OTL

2 2
o@’A+0@’B+0o@T+3< 4R2 = (Ej
p° \p
KAl looTnTa toyVeL av Kat LOvo av To Tplywvo

ABT eivat lo6mAgvpo. Emopévwg,

o@*A+0@’B+o@T+7=4+0@*A+0@’B+o@T+3

5]

OTIOU £YLVE XPNOT KAL TNG YVWOTHS AVICOTNTAS
tov Euler R>2p, omore:

2
0@’A+0@*B+o@T+7< 2(%}
KoL 1 lo0TNTA Lo)VEL AV KAl HOVO oV TO TPLYwVo
ABT eivat lodmAgvpo.
Inuelwon:
Amodeikvietal 0TL o€ kKGBe Tplywvo ABT woyvel
1 1,11 1
R o Bz v 4p2
Abom éoteldav emiong ot Aayoytdvvng Baoiing -
Néo HpaxAelo kat KaptoakAng Anuntplog — A-
ypivio.

AYXKHZH 442 (TEYXOZ 134)
Av yla Toug BeTikoUg TIpayUaTIKOUG aplBpois «,
B, Y woxvel
21aB+ 2By +8ya <12

va vmoAoyicete Ty eAdylotn T tov abpoi-
OUOTOG,.

S=—+4+—+—

a By

KaptoakAng Anuntplog - Aypivio
AYZH (Amo tov (810)

4 3
Av  Béoovpe azg,ﬁz?y KO(lYZ?ZT(')TS, ue

X, y,z>0 nunobeon ypapetal Stadoyikd:
35 5 2 2 3
28xy N 12yz N 20zx <12
5 5 5
28xy +12yz+20zx <12
7xy +3yz+5zx <15

'Etol, To (nTovpevo aBpolopa ypa@etaL:
S= §+i+z
X 2y Z
ATo ™V aviocoTNTA AplOUNTIKOY — YEWUETPLKOV
HUECOL EXOVE:

15> 7xy +3yz+5zx > 15§/x 7y 'z°
=x°yz' <1, (1)
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EmumAov,

15
ATo 115 (1) xat (2) mpokVTTEL OTL 527 LLE TNV

LOOTNTA VA LOXVEL LOVO 0TV X =y =1.
Emopévwg n eAdylotn tiun tov abpolopatog ei-
val 15 kat TTpokUTTEL 6TAV
azl, [3=i Kal y=E

3 5 2
Inuelwon:
Ao SimAn apfAeyia (TtpoteivovTtog - utELOVVOL)
1 doknon otV TPOTACT TNG {NTOVOE TOV UTIOAO-
Yloué tov abpoiopatog kot oyt To 0pHoO oL ava-
YPAPETAL GTNV TPOTIOTIONUEVT] EKPWVNON.

AYXKHZH 443 (TEYXOZ 135)

Ye tpiywvo ABT oxvel B=2" kat £0tw AA 1N Ot
X0Topog TG ywviag A. Av E, Z elval ta péoa Twv
Tunuatwyv AT, BA avtiotoya kat ta onueia A, E,
A, Z gival opokukAIKG, va amodei§ete 0TL TO TPI-
ywvo ABT eilval LcookeAE.
AmooTtoAdTovAog Fewpylog — MecoAdyyL
AYZH (Ao tov i810)

A

AT B AT B B+y
omotE
BA=Br—Ar=aq-—"F _ %
B+y B+y

dDEpvoupe TNV E0WTEPLKN Sixotopo BO g yw-
viag B kat pe avdAoyn Swadikacia Bplokoupe 6TL

O Evkieiong mpoteivel ...

B

a+y

r0=PY o or=
(X+Y

Emeldn B=2l ta Tplywva ABO kot ABT gtval 6-
pota. Apa,
By

aty Y a2 2
AB AT Y B B =ay+y", (1)

Emtiong, €éxovpe:

A® AB

rz—ar+ipa-_ o _2a+oy
2 B+y 2(B+vy) 2(B+Y)

Emeldn) ta onpeia A, E, A, Z ival opokUKAIKA, -
oxVeL

[A-TZ=TE-TA=-2B , o _2uBray

B+y 2(B+y) 2B+Y)
a(ZaB+ay)=(B+y)'B <= By’ =y(a’ —2°)+B(2a* —B%), (2)
Hioomta (1) pe moAdamAaoiacpo emi § ylvetat:
By* =B’ -aBy, (3)
Amo tig (2) kai (3) Taipvoupe:
2B(B-o)(B+a)=y(ax—P)(2p+a)

Av o # B tote mpokLTITELOTL Y <0 TrOV elvat adv-

vato. Apa a =B dnAadn to tpiywvo ABT eival t-
000KEAEG pe kopun T

AYon éoteldav ot Aayoyidvvng BaciAng - Néo H-
paxAelo kat o Kteviaddaxkng MuydAng — HpdxAelo
Kpntng, o omoiog emionuaivel 6tL av Bewpn-
OOUE OTL TO UNKOG KABEULAG aTo TI§ (0€G TTAEL-
pEG elval (00 pe TNV povada, ToTe

g B \/g +1
rA 2
AYKHXH 444 (TEYXOZ 135)

Atvetaittpiywvo A BT kal éotw I To onpeio Toung
Twv Siyotopwv BB, kat I'T,. Na amodei&ete ot

BB, -IT,

B,I-T,I< <BI-TI

KaptoakAnc Anuntplog - Aypivio

AYZH (Amo tov (810)

AT6 to Bewpnpa EcwTEPLKNG SLXOTOUOV OTO TPI-
ywvo BB,T' éxoupe

ﬂ_ﬂj Bl Bl N Bl BT
Bl BI' BJI+IB B[I'+BI' BB, BTI'+BI'
Emiong,

BB,I'>B,BI = BI'>B I'= 2Bl >Bl'+B,
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, , I 1 ,
Opolwg Bplokovpe: — >—, omoOTE
[T,
BLTT 1 s
BB, IT,

EmumtAéov,
Bl 1 B, 1 rn_1 1o 1

<= KAl —>—=>—-<—
2 IT, 2 IT, 2

BB, -IT,

)

—>—=
BB, 2 BB
omote
IB,-I, _1_ BB,TT,
BB, -IT, 4 4
Ao T (1) kat (2) TpokUTTEL OTL
BB, -IT,

1

>IB, -}, (2)

B,I-T,I< <BI-TI

AVom éotelke emiong Aayoylavvng BaoiAng - Néo
HpaxkAeto.

Inuelwon: H mponyoluevn aoknon elxe dnpo-
olevBel kat Tadaldtepa (Aok. 363) kat eiye SoOel
Hit SLuPopeTIKN AVoM amd ToV ATOGTOAOTIOVAO
Twpyo kat GAAovs cuvadéA@oug.

[Ipotewvopeva O¢pata

447. Aivetartplywvo ABT katta vym tov BA kat
T'E. Av Z elvar to onpeio toung twv BT kat AE, H
T0 0pBOKEVTPO TOU TPLYWVOU Kl M TO HEGO TNG
BT, va amodeiéete 6t ZH 1L AM.

BayyéAng Ztapatiadng - Néa lovia

448. Na amodei€ete 6TL yla 0TTOLOVGONTTOTE OETL-
KOUG TIPAYLATIKOUG aplBuovs o, B, y toxVeL
9 9 9
0‘_+B_+Y_BZ By (a+B+Y)
a

Kaptoakng Anuntplog — Aypivio

O Evkheidong mpoteivel ...

449. Na Bpeite OAeG TIC TPAYUATIKEG AVOELG TOU
OUOTNHATOG
2
9x 14 3xy
2(1-x)* 2(1-x)*
AmootoAdmovAog F'ewpylog — MecoAdyyL.

Kot 2x° +xy =1

450. Aivetat tplywvo ABT' oto omoio toxvouv

v, = V5 xa v, = 242 . Na UTIOAOYI(OETE TO EAQYL-

070 uvato PNkog R TG akTivag Tou meptye-

YPOAUUEVOL KUKAOU TOV.
Aayoylavvng BaoiAelog — N. HpaxAelo

451. Ze emimedo () Bewpolpe v KUKAOULG TTOU TE-
uvovTal avd Vo Xwpic KAToL0G amd auTovg va
Siépxetat amd To onpeio Topng dvo dGAAwv. Na v-
TOAOYIOETE:

a. To mAn6og X, twv onueiwv Toung Toug.

B. To mAn00og S, Twv E&vwv petadd toug ywplwv
ota oTola Ywpiletal o (1) amod autovg Toug KU-
KAOUG.

Y. Ytépyet kdmoia oxéomn petadd twv X, kot S,

Agvtépng Tollakog - FaAdatot

452. Aivetawn mapaforr) (C): y* =2px, p>0
a. Noa amodeitete 6T evbeia (g): =Ax+x, A>0
gpdmntetal oty TapapoAn oto M(x,,y,), y, >0

av Kat povo av p=2KA Kol X, :%, y1:§:21<.

B. Eotw M(x,y)e(C) pe 0#x, ;tg kat y, >0, E

N eotia ™¢ mapaBoAins kat MEM' xopdn tng ma-
pafoAng. H (€) tépvel tov x'x oto I' kat A 1y wpo-
BoAny tou M otov x'x, A 1 pofoAn Tou M oTnv
StevBetovoa (6) kot Z onueio tou x'x WOTE
MZ 1 (¢). Na amodei&ete otU:
i. 0r=0A
ii. EF=EM=EZ=MA=TA
Y. ATO onuelo P @épouvpe TIS €QATTOUEVES
PA, PB otV (C). Na amodeiéete otu:
i.. PALPB&Pe(6)< E onueio g AB

kat PELAB< Pe(8)nPex’x
ii. Avto P 8ev eivar mavw oy (6), tdten PE

Suyyotopel v ywvia AEB

AgAnotabng Fewpylog - Kdtw Matola
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APOPHEC ...

Kadl oTIYHIOTUTA

SEEMOUS 2025: 6piappoc yia Touc EAANveC @oITnTéC

EAAnvVikog OpiapBog otnv Koputod: Qottnteg tou EKNA, EMIM ko ANO cdpwoav otov dtebvn Slaywviopo
MaBnuatikwyv SEEMOUS 2025, tou ytve aro 4-9 Maptiov 2025. 3tov Slaywviouo cuppeteiyav 111 dpottnteg
Qo 6 XWPEG KOl 27 TIAVETILOTA L. M0 CUYKEKPLUEVAL:

e Awakpioslg Twv dortntwyv tou EKMNA: Opéotng Awyvog Xpuod HeTdAAlo, Avaotdolo¢ Mootog Xpuood
METAAAL0, Anunteng Owtomoulog Apyupd HeTaMO, Mavaywtng MUmtng XaAkwo petdAAlo, MavoAng
Metpdkng XOAKWO HEeTAAAO, AGQUITPOG TEYOog
XAAKLWVO pEeTAAALO.

e Alokploelg twv dourtntwv tou EMN:
lwavvng Maupikog Xpuoo petaAALo, MFewpylog
Bdog¢ Apyupod  petaAo,  Mavayuwtng
Kwvotavtomoulog Apyupo HETAAALO,
Kwvotavtivog KoAokuBdg XaAkwvo peTAAALo,
XapaAaumog KouoouAng XAAKwo HETAAALO,
Awoviong Metpdkng XAAKWVO — METAAALO,
XapaAaumog Pemolong XAAKWO HETAAALO,
MuxaAng MpoucaAidng XAAKLVO HETAAALO.

e ANO: o Ilwavwng TloAapdtng XaAkwo
HETANLO. ; r

O SEEMOUS (South Eastern European Mathematical Olympiad for University Students) eivat évag 8tebvrg
HaBNUATIKOG SLaYWVIOUOG TIOU ameVBUVETAL O TIPWTOETELG Kol SEUTEPOETEIG HOLTNTEG TTAVETILOTN WY TNG
NotioavatoAikng Eupwnng. Ate€dyetat amd to 2006-07 Kol EKTOTE TPOCEAKUEL TOAAVTOUXOUC POLTNTEG Ao
OAn TNV meploxn. Ot dtaywvilopevol kalouvtal va AUCOUV HECO 0 5 wpeg TEooepa MPoBAOTA TTOU
KOAUTITOUV QVTIKEIMEVOL OTIWG: ATIELPOOTIKOG Aoylopog Mpoppiky AlyeBpa Boaotkry AlyeBpa Mpaypatikn
Avaluon Juvbuaotiky Oswpia AplBuwv O evdladepopevol ¢GoltnTteég pEoa amo EO0KA  padriuata
mpoeTolpaciag, mou Sbdackovtal amo Kabnyntég Kal maAalotepoug SlakplBévieg dottntéc. To uPnAod
enimedo dLdaokaAilag Kal n ayarnn twv GortnTwy yiao ta Madnpatikd ocupBAaAAouv oTig cuvexeic SlakploeLlg,
evw TIOAOL amd autolg ouveyilouv TIC OTIOUSEG TOUG e TIANPELG UTIOTPOdIEG oTa Kopudalia TTAVETLOTA UL
™G Eupwrng kat TG AUEPIKAG. ZNUAVTIKO va avadepBel OTL OAoL oxeSOV oL SLaKPLOEVTEG, £XOUV TIAPEL LEPOG
Kol oTLg avtiotolyeg AleBveic MaBnuatikég OAUUTILASEG LaBNTWV, UE APKETEG EMITUXIEC.

Egmo 2025 - Kdéoopo

‘Eywve nmpdéodara, otnv Mplotva tou KoooBou, Le CUUHETOXT 56 XWPWV ard
11 - 17 Anptdiov 2025, n 14" EGMO n yvwotr] OAuumado KopLtolwy ota
MaBnuatikd. Ol eMOUEVEG SLOPYAVWOELG EXOUV TIPOYPAUUATLOTEL Vol yivouv
10 2026 (oto Bordeaux FaAAiag) kat to 2027 (oto Sibenik Kpoatiag). Mia
TOAU KaAn mpoondBeia TG EAANVIKAG oSG CUMUETOXNG, TTOU EMECTPEYE
pe 800 €VPNMEG HvEiEG, 0 Evav TIOAU QIMALTNTIKO SLAYWVLIOHO, UE OUASEG
GAAWV YWPWV, TTOU KAVOUV CUCTNHOTLKN TposTolpacia moAAwv etwv. Eva
aLol660€o anotéleopa yia tnv EAAnVIKA opdda, pe eAmbodpopa mpoomTikni
yla To HEAAoV.
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OQOPUES ... KOL OTLYIOTVTTO

To ppapeio ABEL 2025

H NopBnywn Akadnuio Emotnuwy Kot Mpoppdtwy anodpdolos Vo OTTOVEIUEL TO
BpaBeio Abel 2025 otov kaBnyntr Masaki Kashiwara (yevvr6nke otig 30 lavouapiou
1947 oto NoukL NG lanwviag). O Kashiwara-san givat o mpwtog lanmwvag pobnuatikog
/b B miou €\aBe to BpaPeio Abel 2025.

4 AapBavel to Bpafeio ya “Tic BepeAlwdel cuvelodhopéG Tou otnv aAyeRPIKN
|‘i 'r‘fm avaluon kat Bewpla avamapdotacng, Wlaitepa otnv avamtuén tng Bewplag twv D-
modules kal otV avakaAU PN Twv KPUOTAAAWVWY BAcEwv”.

O Kashiwara aoyoAnBnke pe TN UKPOTOTILKI) aVAAUGH, TI( UTIEPOUVAPTHOELG KAl TN
Bewpia Twv D-modules, emekteivovtag tig 16€eg Tou SaokdAou tou MiKLo ZATO KOl CUVEPYAOTNKE EKTEVWC LE
FaA\oug pabnuotikolg. H Bspartikn eployr) ovopaletal emiong "oAyeBpikn avaAuon". Aoxolsital emiong e
™ padnuotikn dpuoikn. To 1981, pall pe tov Zav-Auk Mmplhivokl, anédelée tnv ekaoia Kalvtav-Aouotiyk
oTn YEWMETPLKN Bewpla amewoviong (n omoia ixe eniong amodexBel aveéaptnta and toug AAe€avtep
MrtiAwvoov kat T{oled Mmepvotdiy).
H Bewpia tou yia ta D-modules, Tou avakaAudOnke avetédptnta otn Pwola and tov T{oled Mmepvotdly,
Bpnke edapuoyn otnv oAyeBpLkn yewUEeTpia (oTpePAEG KUPEAEC), ELBIKA LETA TNV TTOpa oV Tou Kashiwara
oto Moapiol to 1976/77. Mepimou tnv Sla emoxf pe tov Zoykpav Méumyaout (1979), €é\uvos to 1980 to
Vevikeupévo mpoPAnua Riemann - Hilbert, 6rmou avti ywa emuddveleg Riemann efetaloviol MLyoSLKESG
ToAAanAGTNTEG UPNAOTEPWV SlacTtaoewv (N Aeyopevn avtiototyio Riemann - Hilbert).

T —

%

ExkdnAwoeic ka1 Bpapevoeic Tng EME

ApxEg ArtpiAn 2025 £yvav Kal ol BpaBeUoelg TwV SLaYWVICHWY
EUukA£ion ko Apxundn oto EKMA (Oocodikr) ZxoAr ABnvwv)
UE UEYOAN CUUUETOXN OO HABNTEG KOl YOVELG, o’ Omou Kal N
OXETIKN dwroypadia.

Ouuiloupe TN MEYAAN OUUUETOX TWV HOONTWV OTOUG
Slaywviopoug Oaing, MuBayodpag Kat “o HIKPOG EukAeidng”.
EAuSodopa  MPOOMTIKN Kol .
gVolwvo HENNOV. k* e i
JUYKIVNTIKO TNG OUMMETOXNG [ L-".“b"—'

| ATtav OtL ywa dEtog OTo "ﬂ v

. e Y Slaywviopo «O  OaAng»

mnpov HEpog 28.000 mepimou maldld péca ota oxoleia (Omou Kal
TipokpiBnkav yla tov Apxiundn 1000 mepimou mawdid). Me e€etaotika
kKévipa 1805 oyoleia, aplOuog pekop. Mia akopo emtuxia tng EME yia To TpOmo opyavwong Kot
Sle€aywyng, eVog TEToLou PeyAAou Kot SUGKOAOU EYXELPHLLOTOG KOL OTNV A§LOTILOTLOL KOIL OTO QITOTEAECHAL.

T
Eofnpuorsh
i

Anmowr Séfouw

BiBAia Tnc EME
Mo Bupilo

Tujary Dafdiow | ik Taparh Pufhiow: 15C
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MNavaywwtng M. XpLotonouvAog

— [PIZOI —

To Napdaevo PoAoL: Eva poAdt, amd AdBoc Katookeurn, €XeL TOV WPOSEIKTN Kall
AemtodeikTn pE (00 KOG, MMmOopOoUUE va BPIOKOUE TN CWOTH WP,
To Moo tng Miong mitoag: Ze pla peyaAn mitoa To KGO TG MLOARG mitoag eival 6
KOMHATLO TIEPLOCOTEPQ QMO TO ULOO ULag AAANG Titoog o €ival ta %4 TG MEYAANG.
MNooa Koppdtia eivaot oOAOKANPN N LEYOAN Tiitoq;
Ta aloya ko ot XAVeG: 2€ €va KTpo BOokouv dAoya Kot XAveg . Ta médla toug eivat
34 mepLocotepa arod to SUTAACLo Twv KeDaALwV Tout. Mdoa eival ta aloya;
To okaAomdrtt: H METPOG OTEKETAL TTAVW OE €val OKAAOTIATL Kal €ival 38 €k 1o PnAd
amno tnv NataAia mou eivat katw amo autd. Av aAlafouv B€on tote o MNéTpog Ba eival
10 ek 1o xapnAad amno tnv NataAio. A)Te Uog €xeL To okahomdty; B) mooo mowo PnAog
elvaL o Métpog amod tn NataAia;

ATavTNOEIC OTOUC Ypipoug Tou Teuxouc 135
Ta aloya: MetokivoUUE Ta GAoya o TOuG YwviakoU¢ otdPAoug otoug Suthavoug(optlovtia) kot
TPooBETOUUE Ta 4 GAoya 6TOUC UTTOAOLTTOUG OTAPBAOUG(OXL OTOUC YWVLOKOUG).

L [ [ L L Jeee o | L Lo foe [ |
... . N | pAme i

L [ TRITRIER THINEIEN

Ot cokoAdrteg: O mepuntepag ixe 29(2+9=11) cokoAdtec, 19 twv 3€, 7 Twv 4€ kat 3 Twv 5€ (19+7+3=29)

Kal (19x3=57, 7x4=28, 3x5=15 6Aa 100€).

To yapt{iAike: O matépag tng Mapiag Ba tng dwoel ouvoAikd 30x10=300€ 1| av o punRvag €xel 31 pEPEG
15_

310€. Ouweg n Mapia pémel va Tou eMOTPEPEL 1+2+22+23+...+214=1%= 215-1 Aemtd (yewpetpkn

mP00d0g). Anhadr 32768-1 Asnta= 327,67 Evpw!!! Quaoikad dev mpénel va Sextel n Mapia tnv mpotacn
TOU TATEPA TNG.

Ta netpadia: To cUVOALKO BApog Toug eivat 1+2+3+ ... +33= 4 8

=33x(33+1)/2=33x17=561. 9 |5 |1

To kB¢ madi Ba mapet 561:3=187 ypappdptLa. 2 6
Oa T LOLPACOUHE WG £ERAG Ta 9 TpwTa 10 |11 12
Ba ta BaAoupe o€ €val LOYLIKO TETPAYWVO 15 | 14 13
16 17 18
‘Etol Ba mapet o kaBevag amo pia otnAn 15 yp., 21 |20 19
Ta urtolouna ta Baloupe oe TPLASEC WG £ENG: 22 |23 24
27 26 25
H kaBe otnAn €xeL 172 yp., mou 172+15=187yp. Oa mapeL o kabévag. 28 29 30
33 32 31

Ano ta Mayika tetpaywva oto 8iBAio tng EME « Taa Madnuartika pog Stackedalouvvy.
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